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AUCTION
Tuesday14th December, 2010, at 12 noon. 
3 Abbey Street 
Newton 
Auckland 1145

Viewing times 
Sunday   12th December  11.00am  - 4.00pm
Monday  13th December    9.00am  -  5.00pm 
Tuesday 14th December - viewing morning of sale. 

buyer’s premium
Buyers shall pay to Pam Plumbly @ART+PBJECT a premium of 15%
of the hammer price plus GST of 15% on the premium only. 

contact
All inquiries to:
Pam Plumbly - Rare book consultant at Art+Object
Phones - Office 09 378 1153, Mobile 021 448200
Art + Object 09 354 4646
3 Abbey St, Newton,
Auckland.
books@trevorplumbly.co.nz
www.artandobject.co.nz
www.trevorplumbly.co.nz

Consignments are now invited for the next rare book auction to be held at ART+OBJECT in March 2011

Front cover  features; Lot No. 273 - Andersen, Johannes C. , Maori Music  
Back cover features; Lot No. 145 - Buller, Walter Lawry, A History of the Birds of New Zealand 

ART+OBJECT
Rare Books, Maps, Ephemera and Early Photographs
Features an important collection of early New Zealand and Maori Histories
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payment and delivery
All bids in New Zealand Dollars. Packing and Postage will be charged to the purchaser. Books are not 
insured in transit unless requested and this is at the cost of the purchaser. Books will be sent on receipt 
of payment. Unless prior arrangements have been made, payment must be made within seven days of 
purchase. 

Arrangements for payment : I agree to pay immediately on receipt of notice from Trevor Plumbly 
Ltd. (Payment can be made by cash, cheque, direct credit or International money order. Visa card by 
arrangement ) I will arrange for collection of my purchase or I agree to pay for freight costs incurred. 
Unless otherwise requested, dispatch will be by standard post or carrier. Overseas by international 
airmail.

Please indicate by ticking box:               PHONE BID                              ABSENTEE BID

MR/MRS/MS:	                                                                  SURNAME:

POSTAL ADDRESS:

STREET ADDRESS:

BUSINESS PHONE	                                                              MOBILE:

FAX:	EM AIL:

Signed as agreed:

For absentee bidding this form must be lodged with PAM PLUMBLY@ART+OBJECT prior to the 
published sale time by either : 
1.  Fax this completed form to PAM PLUMBLY@ART+OBJECT +64 9 354 4645 
2.  Email a printed, signed and scanned form to: books@trevorplumbly.co.nz 
3.  Post to PAM PLUMBLY@ART+OBJECT, PO Box 68345 Newton, Auckland 1145, New Zealand.

ABSENTEE BID FORM

This completed and signed form authorizes PAM PLUMBLY@ART+OBJECT to bid at the above 
mentioned auction or the following lots up to the prices indicated below. These bids are to be 
executed at the lowest price levels possible. We are glad to execute buying commissions on behalf 
of buyers unable to attend the sale but regret we cannot accept open bids. Each bid must be 
accompanied by a limit within which to bid. Minimum acceptable bid is $20-00. I understand that 
if successful I will purchase the lot or lots at or below the prices listed on this form and the listed 
buyer’s premium for this sale (15%) plus GST on the buyer’s premium. I warrant also that I have read 
and understood and agree to comply with the conditions of sale as printed in the catalogue.  On 
major lots clients may prefer to bid by telephone, please enquire regarding this service. 

auction  TUESDAY 14th december 2010 pam plumbly@art&object

LOT NO.	S HORT DESCRIPTION	B ID MAXIMUM

PLEASE ASSIST US BY FORWARDING YOUR BIDS TO ARRIVE PRIOR TO THE DAY OF AUCTION



lotssubject index

lotting information

Information on lots appear in the following sequence: 
Lot number, author, title, edition, publisher, date of publication, number of volumes, pagination (where applicable), 
Bagnall citation, condition, other notes, estimated price (for some lots only).

abbreviations + citations

AEG - All edges gilt. 
AF - With all faults. 
BPFE - Bookplate/s on front endpaper. 
DJ - Dust jacket. 
DJPC - Dust jacket in plastic cover. 
DJR - Dust jacket repaired 
EP/s - Endpapers/s 
EST - Estimated price. 
FEP/s - Front endpaper/s. 
Fldg - Folding. 
Frontis - Frontispiece. 
HC - Half calf binding (spine and corners leather covered). 
IA - Inscribed by author. 
LB - Leather bound 

NZ Regional Histories	 1	 -	    82 
New Zealand History	 83	 -	  131 
World Histories	 132	 -	  141 
Natural History	 142	 -	  161 
Pacific History	 162	 -	 167 
Sport and Recreation	 168	 -	 216 
Documents & Maps	 217	 -	 230 
Maritime History	 231  	-	 244 
Military	 245	 -	 272 
Maori	 273	 -	 339 
Art	 340	 -	 350 
Newspapers & Periodicals	 351	 -	 358 
Literature	 359	 -	 365 
Bibliography & Biography	 366	 -	 382	  
Polar & Sub-Antarctic	 383	 -	 389	  
Photography & Souvenirs	 390	 -	 417	  
Antique Book	 418	 -		   
Science & Technology	 419	 -	 426	  
New Zealand Literature	 427	 -	 449	  
Children’s and Illustrated	 450   	-   454 
 

ND - No date. 
Rep - Reprint 
SLF - Slight foxing. 
SA - Signed by author. 
Sig - Signature 
TEG - Top edge gilt. 
TP - Title page 
W & T - Whitcombe & Tombs 
OUP - Oxford University Press 
ODT & Wit - Otago Daily Times & Witness 
PC - Paper covers, Card covers. 
HMSO - Her Majesty’s Stationery Service. 
D.I.A. - Department of Internal Affairs. 
TNZI - Transactions of the New Zealand Institute.



REGIONAL HISTORIES

1 	 ALLINGHAM, CARL 	 Golden Secrets [ Plus 2 ]  
	 A Social history of Waihi from Living Memory. Waihi: GO Waihi Inc 2000. 142p, illus. 29.5cms, PCs, VG. 
	 2. Percy Allison - Tales of Old Waihi. Waihi Historical Museum [1988 ]154p, illus. 21cms, illus. PCs, VG. 

2 	 ANON 	 Grafton School 1877-1937 [ Plus ]  
	 Diamond Jubilee. Historical Souvenir of one of New Zealand’s first Public Schools. 30p, illus with portraits. 21.5cms, PCs with paper  	
	 repair to spine, some foxing and light marks, VG.  2. Michael O’Leary [compiled & written by] Grafton Cemetary. Unpaginated,  
	 illustrated booklet with PCs, VG.  3. Anon - Souvenir of Auckland. Auck: Upton and Co [1925] With the Compliments of The Strand 		
	 Picture House....38p, illus. 21cms, PCs, splitting along spine and light foxing. 
	 4. David Lowe - Auckland in the Twenties. A Pictorial Entertainment. Auck: The Lodestar Press 1979. Illustrated, PC’d booklet.  

3	 ANON 	 Taradale Town District [ Plus 1] 
	 Hawkes Bay, New Zealand. Jubilee 1886-1936. Souvenir Booklet. Napier: Ptd by Swailes Printing Co Ltd [1936] 103p, illus with  		
	 photographs and adverts. 22.5cms, original PCs, chips and light soiling. 	
	 2. M & P Watts -Stokes Valley... through the years...Well: Commercial Ptg and Pub Co 1953. 118p, illus. PCs, VG.  

4	 ANON 	 The Bickerstaffe Settlement, Auckland 
	 New Zealand. Particulars, Terms, and Conditions of Disposal and Occupation of 11,936 Acres, open on Monday 7th December  		
	 1903. Well: Govt Ptr 1903. 28p, 10 illus from photographs, Folding plan of the Bickerstaffe Settlement, surveyed byJ.W. Harrison and 	
	 A.L. Foster 1903. Cover title, VG. 

5	B ARLOW, P.  W. 	 Kaipara  
	 or Experiences of a Settler in North New Zealand. Ln: Sampson Low, Marston, Searle & Rivington 1888. xii, 219p, 32p of adverts. frontis  	
	 [closed tear] illus. Sewing loose, some fingermarks, front inside hinge broken,19.5cms, green pictorial cloth and decorative titles, 		
	 wear at spine ends. 

6	B ARTON, IAN 	 Auckland’s South Eastern Bulwark [Plus 1] 
 	 A History of the Hunua Ranges. Auck: PA 1978. 107p, illus. 21cms, PCs, VG. 2. R.T. Vernon - Te Uku. Hamilton: Rice Ptrs 1975. 123p, illus. 21cms, PCs,  VG. 

7	B AYLISS, WARREN 	 Takapau- The Sovereign years 1876-1976 [Plus] 
	 Hastings: PA [1976]. Signed by author on TP. 180p, illus. 22cm, DJ, VG.  2. S.G. [? Jones] -The Story of Hutt Valley from Earliest Times, 32p, 	
	 illus and adverts, 18cms, PCs, VG.   3. M & P Watts - Stokes Valley. Well: Commercial Ptg & Pub Co 1953. 118p, illus. PCs, VG.  4.  Ormond 	
	 Burton - Hadfield of the Kapiti Coast. PC’d booklet published by author. VG.  5. Wainuiomata School Centennial Jubilee 1857 1957. Illus PC’d 	
	 booklet, VG.  6. Upper Hutt School Centenary 1864 -1964. 79p, illus, PC’d booklet. VG. 

8	BE ATTIE, HERRIES	  I Visit Te Anau 
	 O.D.T. 1949. 16p, illustrated booklet. 21cms, orange PCs, light marks VG. 

9	BE ATTIE, HERRIES [ 2 Titles ]	  Maori Place-names of Otago  
	 ODT & Witness 1944. 95p. 22cms, cream PCs, discoloured, else VG. 
	 2. A History of Gore and Surrounding Districts 1862-1962. Gore Pub Co [1962] 131p, illus. 22cms, cream PCs, VG.  

10	BELL AIRS, HON. CAPTAIN 	 Thirty Years Ago  
	 First Meeting of General Assembly. Well: Lyon & Blair [ 1884 ]. Caption title, 20p, 20cms. SF and loose inside paper covers. Reprinted 	
	 from Lyon and Blair’s Monthly Review of New Books SF and Contemporary Subjects, Vol v, No.6, June 1884.  An account at a Public 	
	 Meeting at Dunedin on the 27th December 1854, of the first meeting of the General Assembly of New Zealand, of  which the writer 	
	 was one of the first members”. Bagnall 403. 

11	BE NNETT, F. 	 Tairua  
	 A history of the Tairua-Hikuai-Pauanui District. Morrinsville: Arrow Press 1989, rep. 218p, frontis [map], illus. 28.5cms, PCs, near fine. 

12	B OWMAN, H.D. 	 Port Chalmers [ Plus 3] 
	 Gateway to Otago. OCHP 1948. DJ, torn.  2. Irvine Roxburgh -.Wanaka Story. OCHP 1957. DJ, VG.   3. C.W.S. Moore - The Dunstan. OCHP 
	 1953. DJ, Signature FEP.  4. F.W.G. Miller - Golden Days of Lake County. OCHP 1949, name whited out, brown cloth. Est $50.  

13	BR AYSHAW, NORMAN 	 Canvas and Gold 
	 A history of the Wakamarina Goldfields and Lower Pelorus Valley. Blenheim: PA 1964. 4p, 253p, illus. 22cms, brown cloth with gilt titles,  	
	 light marks, VG. Est $40. 

14	BR OWN, TOM 	 The Browns of Tuakau [ Plus ]
	  A record of the origins and progress in New Zealand 1873-1973 of the family of Arthur & Margaret Brown. Otahuhu: Ptd by Unicorn  	
	 Press 1974. Unpaginated, photographs, corrections and additions at end. 22.5cms in celluloid wrappers and genealogy table enclosed. VG. 
	 2. A History of Pukekohe East 1863 -1963. 32p, illus PC’d booklet. VG.   

15	B URNETT, C. 	 Interesting Chapters from the Early History 
	 of Wanganui and Wanganui in 1856. Second edition. Wanganui: Ptd & Pub by A.D. Willis, 1902. 75p. The second part of the book is by  	
	 Mr.C. Burnett & records his first impressions and observations on his arrival in 1856. Original PCs, front cover detaches and small 		
	 patches of weevil damage, else VG. 

16	B UTLER, DICK 	 This Valley in the Hills. 
 	 The story of 100 years of the Maungaturoto, Brynderwyn, Marohemo, Bickerstaffe, Batley and Whakapirau Districts. Whangarei: Ptd by  	
	 the Northern Star 1963. 383p, illus. Sprinkle of foxing mostly on fore edges, PCs, VG. 



17	B UTLER, FRED. B. 	 Early Days Taranaki
	 New Plymouth: PA & Ptd by Taranaki Herald 1942. 122p, index at end, illus. A few underlinings. 22cms, papered boards, front board  	
	 heavily foxed else VG. Est $40 -$50. 

18	B UTLER, PETER 	 Opium and Gold  
	 Martinborough: Alister Taylor, Waiura 1977. 119p, illus. 29.5cms, PCs, VG. Est $40. 

19	 BUTLER, SAMUEL 	 A First Year in Canterbury Settlement
	 Ln: Longman, Green, Longman, Roberts, & Green 1863. x,162p, 32p, of adverts, frontis [fldg colour map]. Light browning and small  	
	 sprinkle of foxing.19.5cms, later dark blue full leather binding with gilt tooling and two morroco title labels. Book plate exlibris DKS 	
	 Kidd on front fixed EP. VG. 

20	 CANTERBURY 	 Four Items. 
	 1. Shona McRae - The Glens of Tekoa [ Amuri District ]. ChCh: Ptd by the Raven Press [ca 1960]. Unpaginated, illus from photographs,  	
	 maps. Some tide marks and light damp wrinkles at end. Pale blue PCs, G+.  2. B.E. Baughan - Akaroa. Auck, ChCh etc: W & T nd. 43p, 	
	 illus. 20cms, PCs, VG.  3. A. R. Moreton - Lake Heron and its Environs. Ch: Marriner Bros & Co., [1918?] 24p, 21cms, PCs, near fine. 
	 4. Peter Bromley Maling - Samuel Butler at Mesopotamia. Govt Ptr 1960. 66p, colour frontis, illus. 24cms, paper wrappers, VG.  

21	 CARMAN, ARTHUR H. 	 Tawa Flat and the Old Porirua Road 1840 -1982 
	 Tawa: PA 1982 rep. 266p, illus. 22cms, DJ, fine. 

22	 CHISHOLM, JOCELYN 	 Brind of the Bay of Islands 
	 Some Readings and Notes of Thirty Years in the Life of a Whaling Captain. Well: PA 1979. 92p, frontis and illus, EP maps. 25cms, bound 	
	 in green leatherette cloth with gilt titles, VG. Est $40 -$50. 

23	 CHURCH HISTORIES 	 10 Items 
	 1. Linley Wood - The History of St Andrews 1847 -1947. The pioneer Presbyterian Church of Auckland.  2. The Journals of A.N. Brown. 	
	 C.M.S. Missionary Tauranga Covering the years 1840 -1842.  3. Brief Memorials of an Only Son by Archdeacon A.N. Brown 1803 -1884 	
	 CMS Missionary. 3rd ed.  4. A Poem in Stone. A brief history of St Mary’s Church & Parish New Plymouth... 1843 -1956. 
	 5. E.M. Blaiklock The..  Way of Excellence.  6. Rev Wesley Parker - In the Midst of the City. Methodist Central Mission Auckland Civic Square. 
	 7. H.F. Ault Centennial History of All Saints’ Parish Nelson.  8. Cyril R. Bradwell - Fight the Good Fight. The Story of the Salvation Army in 	
	 New Zealand 1883-1983.  9. W.P. Morrell - The Anglican Church in New Zealand.  
	 10. J. Erskine Clarke [edit] - S. Sepulchre’s Parish Magazine 1875. Bound copies between January 1875 and December 1877.

24 	 COOPER, BARBARA 	 The Remotest Interior 
	  A history of Taupo. Tauranga: Moana Press 1989, Signed & dated by author. 127p, index at end. 30cms, illus PCs, light wear, VG. 

25 	 COULTHARD, ERIC 	 Orua Saga  
	 An historical story of pioneering ancestors and beautiful surroundings. Auck: PA 1963. 170p, illus, EP maps. Loosely enclosed two  	
	 Howick Historical Society notes. 22cms, DJ spine sunned, VG. 

26 	 COWAN, JAMES [ 2 Titles ] 	 Pelorus Jack 
	 The White Dolphin of French Pass, New Zealand. With Maori Legends. W & T [1912] 47p, frontis, illus, 18.5cms. Dainty Booklet series.  	
	 Original card covers discoloured, splits at spine, bound with cord, chips, 
	 2. Maori Folk Tales of the Port Hills. Canterbury New Zealand. W & T 1923. 73p, frontis [fldg map] and portrait of Hone Taare Tikao. 		
	 illus.18.5cms, original PCs, VG. 

 27	 COWAN, JANET 	 Down the Years in the Maniototo [ Plus ] 
	  OCHP 1948. 163p, frontis [map], illus. 22cms, beige cloth with red titles, near fine, DJ browned and repaired.  
	 2. D. McKenzie - Road to Routeburn. The story of Kinloch, Lake Wakatipu. Dn: McIndoe 1973. 128p, illus. 22cms, DJ. G.  
	 3. F.W.Craddock - Golden canyon. The Story of Skippers Road...Pegasus, Illus PC’d booklet. 
	 4. David Lowe - A Home in the Wilderness. The Lodestar Press 1980. PCs.  

28	 DIAMOND, J.T. [2 items] 	 The Maori in the Waikakere Ranges  
	 Journal of the Polynesian Society. Extract from Vol. 64, No 3, September 1955. 304-314p, fldg map and illus from photographs. 23cms,  	
	 original orange PCs, faded, small chips, VG.  2. Once the Wilderness. Wilkinson 1953, 2nd ed. Tipped in card stating a Special Edition  
	 No 50, signed by author & V.H. Wilkinson [publisher]. 224p, Illus, fldg panoramic/map. 22cms, Illustrated papered boards, VG, near fine.  

29	 DOWNES, T.W. 	 History of and Guide to the Wanganui River  
	 Wanganui: Ptd by the Wanganui Herald Newspaper Co 1921. iv, illus and maps of the river. 21cms, original decorative grey PCs, VG. 

30 	D OWNEY, J.F. 	 Gold-Mines of the Hauraki District [ Plus 2 ] 
	 New Zealand. Well: G.H. Loney Govt Ptr 1935. ix, 305p, plans, maps and sections. 24.5cms, original cream PCs, browning, with black  titles, VG. 
	 2. Ion Idriess - Lasseter’s Last Ride. An Epic of Central Australian Gold Discovery. Angus & Robertson 1948. Red cloth. 3. Will Laswon 	
	 - Forbidden Gold. Auck: Oswald Sealey. Pale blue cloth, faded. worn. 

31	 EDWARDS W.H., [ Secretary Early Settlers Ass ] 	 Early Port Nicholson  
	 A Book containing a series of newspaper clippings from December 23, 1920  “The First Settlers, beginnings of a City”, to “Pioneering 	
	 Days” The Infancy of Wellington”. 28cms, bound in a HC binding with gilt spine titles. Ex Taranaki Museum Library from the collection 	
	 of Thomas Henry Western. 

32	 FRANKLIN, E.C. [editor] 	 Mount Eden’s First Hundred Years. [ Plus ] 
	 Borough Golden Jubilee 1906 -1956. Auck: W & T 1956. 144p, illus and ports, map. 21.5cms, PCs, light creases, VG. 
	 2. Ben Westhead - West of the Manukau. Ptd by the Waiuku News from copy as supplied by the Author, nd. 164p, illus. Two owners  	
	 inscriptions on prelims. SF and light soiling. 21cms, soft cloth covers, G+.  

33	 GOLDMINING 	 6 Volumes 
	 1. Tony Nolan -Gold Trails of the West Coast.   2. Tony Nolan - The Bad Old Days.  3, Tony Nolan -The Romantic World of Gold.  
	 4. J.S. Murray - A Circlet of Gold.  5. J.S. & R.W. Murray - Costly Gold.   6, June A. Wood - Gold Trails of Otago. All volumes, VG.  



34	 GOLDMINING 	 New Zealands Northern Goldfields. [ Plus ] 
	 Auck: W. Beattie and Co. Series No.2. Images from photographs on 28p. Soiling on pages and short tears at edges, tape repair to one  	
	 leaf. 18.5 x 25.5 cms, Maroon decorative PCs worn and rubbed, complete. 
	 2. N.S. Climie - Waihi Borough Council Diamond Jubilee 1902 -1962. 168p, illus, fldg map at end. 21.5cms, PC’s, VG. Clippings enclosed.  	
	 3. Tony Nolan - Historic Gold Trails of the Coromandel. Reed 1977. 108p, illus,27cms, PCs,  

35	 GREY, FRANK 	 McLeods of Helensville 1862 -1962 [ Plus ]  
	 Otahuhu Print 1962. Unpaginated, illus family history. 22cms, red cloth, VG. 2. Charles Staniland West -A History of Helensville and 	
	 Kaipara. The Institute Ptg and Pub Society Ltd. 69p, frontis [ port] signed BA. Illus,  22cms, pale blue papered boards. SF and lightly soiled.  

36 	 HALBERT, RONGOWHAKAATA [ R.W.]	 Horouta 
	 The History of the Horouta Canoe, Gisborne and East Coast. Reed 1999. 496p, frontis [port], genealogical charts, 27 maps. 29cms, DJ  fine. 
	 2. Iain Gillies -Baskets Away. The formative years of Gisborne and district. Gisborne City Council 1976. 96p, illus, maps. 30.5cms, DJ  	
	 short tears and creases. $60 -$80. 

37	 HALE, A.M. 	 The Tua Marina School, [ Marlborough ] [ Plus ] 
	 78th Anniversary 1872 -1949. A History and compilation of School Records. Pub by School Jubilee Committee 1949. 74p, PC’d 		
	 illustrated  booklet, 23cms, VG.  2. A.N. Field -Nelson Province 1642 -1842. From Discovery to Colonisation. Nelson: A.G. Betts & Son 
	 1942.144p. Two Cawthron  Institute RSs else clean and VG.  

38	 HALL-JONES, F.G. 	 Historical Southland  
	 Pub by H.& J Smith. Ptd by ODT and Witness 1945. 212p, illus. 22cms, dark blue cloth, spine faded, VG. 

39	 HALL-JONES, F.G. 	 Historical Southland 
	  Dn: ODT & Witness 1945. 212p, illus. Owners inscription on p15. 22.5cms, dark blue cloth with faded spined, VG. 

40 	 HALL-JONES, JOHN 	 Doubtful Harbour  
	 Ingill: Craig Ptg Co 1984. 60p, illus and maps. 27cms, Illus PCs, VG. 

41	 HEERDEGEN, WILLIAM G.M. 	 The Green Hill 
	 Being the history of the pioneers of Bombay and the ship which gave the settlement its name. Pukekohe: Franklin Ptg and Pub Co 	
	 [?1940].  48p,18cms. pale blue PCs with greent titles, faded, browned and chips. 

42	 HENDERSON, JIM 	 The Exiles of Asbestos Cottage [ Plus ]  
	 H & S 1981. 248p, illus. 22cms, DJ near fine.  2. A.h. Reed -Nelson Pilgrimage. Reed 1965. 120p, illus. 22cms, DJ rubbed.  
	 3. Philip Ross May -Miners& Militants. Politics in Westland. Univ of Canterbury 1975. 174p, illus. 24.5cms, DJ, VG.  
	 4. Anon -Westland’s Golden Centenary 1860 -1960. An Official Souvenir of Westland’s Centenary. 175p, illus. 25cms, red cloth binding,  gilt titles, VG.  

43	 HIGHT JAMES, STRAUBEL C.R. et al 	 A History of Canterbury. 3 volumes.  
	 Chch: Canterbury Centennial Association 1957 -1971. All illustrated. 22cms, all in DJ’s, spines lightly discoloured, VG. 

44	 HOLLAND P.J., & HAYES E.J. 	 There’s Gold  
	 Written for the Thames Goldfield Centenary. Illus by Lee Ruddock. Ltd ed of 1,000 copies, 1967. 39p, illus. PCs, VG. 

45	 KING, MARIE 	 A Most Noble Anchorage 
	 A Story of Russell & The Bay of Islands. Edited & published by Northland Historical Publications Society 1992. xiv, 210p, illus. 29.5cms,  	
	 Illus papered boards, fine. 

46	 LATHAM, DARELL 	 The Golden Reefs 
	 An Account of the Great Days of Quartz-Mining at Reefton, Waiuta & The Lyall. Nikau Press 1992. 461p, illus and EP maps. 22i56cms, DJ,  fine. Est $80.

47	 LOCAL HISTORIES 	 4 Items 
	 1. Alison Drummond -Early Days in the Waikato. A Centennial Volume. Pauls Book Arcade 1964. 63p, illus.laminated card covers, VG. 	
	 2.  Wellsford & District Schools Centennial 1875 -1975. 117p, illus, PCs, VG. 3. Anon - A Taste of Hokianga. Printwise 1992. PC’d booklet.   
	 4. Maungatapere School Centennial Celebrations 1879 -1979. Illus PC’d booklet. 

48	 LORD, E. IVEAGH 	 Old Westland 
	 A Story of the Golden West Coast of the South Island of New Zealand Known to the Maori as Te Wai Pounamu. W & T [1939]. 16p, 258p,  	
	 10p Roll of Honour, illus. 19cms, DH chips and short tears, else VG. 

49	 MACDONALD, GORDON 	 The Highlanders of Waipu or Echoes of 1745 
	 A Scottish Odyssey. Dn: Coulls Somerville Wilkie Ltd 1928. 192p, portraits and map. Some foxing mainly on prelims and fore edges.  	
	 18.5cms, original grey PCs, black titles and blue thistle, discoloured else, VG. 

50	 MACGREGOR, MIRIAM 	 Petticoat Pioneers [ Plus ] 
	 North Island Women of the Colonial Era. Reed 1973. 264p, illus. DJPC, tape marks at edges else VG. 
	 K.M. Holloway - Maungarei. Mt Wellington Borough Council 1962. DJ.  Also : Cole Catley -Springboard for Women, New Plymouth High 	
	 School. 1885 -1985. ; Angela Caughy - An Auckland Network ; John H.  Alexander -Historic Auckland ; M.G. Elliott - Island on the Skyline, 	
	 Great Barrier Island ; Wynne Colgan - The Governor’s Gift, The  Auckalnd Public Library 1880-1980. [2 copies] ; Pauline Vela - In Those 	
	 days, An oral History of Glen Eden. All VG.  

51	 MACLEAN, CHRIS & JOAN 	 Waikanae Past & Present 
	 The Whitcombe Press 1988. 248p, illus. exlib copy with whited out lib marks. Shelf worn. 29cms, DJ. G+  Plus 4 others on Wellington. 

52	 MATHESON, A.H. 	 Motiti Island, Bay of Plenty 
	 1979, PA under the auspices of the Whakatane and District Historical Society. vii, 127p, frontis [map] illus & EP maps. 25cms, dark blue 	
	 cloth, gilt titles, DJ, VG. 

53	 MAY, PHILLIP ROSS 	 The West Coast Gold Rushes  
	 Pegasus Press 1967 rev ed. 559p, illus. 23cms, DJ, VG. 
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54	 MOFFATT, HARRY LOUIS [ “Kiwi”] 	 A Nelson Digger  
	 Some incidents of his life. Nelson: R. Lucas and Son [1896]. 17p, double column booklet reprinted from the Nelson Evening Mail. 		
	 Moderate  foxing. 22cms, original PCs, rust at staple and front cover detached with chips and short tear.  “in 1896 he wrote a series 	
	 of articles for the Nelson Evening mail these were subsequently published under pseudonym “Kiwi” and have  been extensively used 	
	 by historians of the South Island goldfields...” Dictionary of New Zealand Biography. Est $100. 

55	 McCALLUM, ANGUS 	 Tui Country,  A History of Pahiatua County 
	 1888 -1988. Pahiatua County Council 1988. xiii, 384p, illus, EP maps, 30cms, DJ, fine. $60 -$80.

56	 McLINTOCK, A.H. 	 The History of Otago 
	 The origins and Growth of a Wakefield Class Settlement. OCHP 1949. xxiii, 829p, frontis [map], illus and maps. 23cms, qtr red leather  	
	 binding with beige boards and red monogram, VG, near fine DJ chips and heavy browning on underside.  Est $50. 

57	 McSHANE, GREGOR 	 From Archangel to New Zealand [ Plus 1 ]  
	 The Diaries of Robert Henry Harding. Hamilton: Rimu Pub Co 1985. 106p, illus. PCs, exlib copy, otherwise VG. 
	 2. Anon - Life in Early Poverty Bay. Issued on the Occasion of the Golden Jubilees of the Borough of Gisborne and the Count of Cook,  	
	 May 1927. 1877-1927. Reprinted from the Gisborne Times, May 1927. 216p, illus & portraits. 22.5cms, PCs with cut out on front cover.  	
	 Soiled and some foxing to covers.  

58	 NORTH ISLAND 	 Regional Histories 6 Items. 
	 1. J. N. Blaymires - Early Pongakawa. A history of the settlement and development of the Pongakawa District collected and written 	
	 for the  Diamond Jubilee Cmttee of the Pongakawa School [1951]. Signed by author. 50p, one plate. 22cms, PCs, VG.  
	 2. Anon - One Hundred Years on the Napier-Taupo Road 1855-1955. PC’d booklet, VG.  3. Peggy M. Fussell - Holy Boldness. Titoki  		
	 Community’s First Ten years. 70p, illus, PC’d booklet. VG.  4. W. Bain & B. Greig - Fishing Guide to the Tongariro River. Wetland Press 
	 1983. PC’s, VG. 5. I.A. Mairn - Volcanic Hazards at Okataina  Centre. No.2. PCs, VG.  6. Anon - The History of Waikite Valley School & District. PCs, VG.  

59	 NORTH ISLAND 	 Regional Histories 6 Volumes 
	 1. Elizabeth J. Farrelly - Whatawhata Hill Country Research Station. An Historical Review. Hamilton: Eljay Enterprises 1986. DJ.  
	 2. E.Beer  & A. Gascoigne - Plough of the Pakeha. A Cambridge Regional History. 1975, DJ.  3 . D. Stewart -Springtime in Taranaki. H & S 	
	 1983, DJ.  4. A.B. Scanlan - Egmont, the Story of a Mountain. Reed1961, DJ.  5 . G.C. Petersen - Palmerston North, A Centennial History. 	
	 Reed 1973,  DJ.  6. Sue Miles - The River, the Story of the Waikato. Neinemann 1984. DJPC. All G to VG.  

60	 NORTH ISLAND	  Regional Histories 4 items.   
	 Jean Irvine - Township of Rawene. Kaikohe: Ptd by News Ltd. Signed BA. 119p, illus, PCs, light foxing else VG. 
	 2. Jean Irvine - Historic Hokianga PA 1965. Illus, PCs, VG.  3. T.G.R. Stevens [compiler ] - Kaukapakapa Across the Years 1860 -1956. Illus, 	
	 PC’d booklet.  4.Beatrice Heays - Memoirs of Te Rangi. Napier: Whitcoulls nd, 80p, illus. 22cms, green cloth, VG.  

61	 NORTH ISLAND 	 Regional Histories. 5 Items. 
	 1. Edward B. Clarke - The early History of Paihia. Reed 1947. Notation by owner regarding his corrections which have been tipped into 
  	 p11. 39p, illus PC’d booklet, VG.  2. H.S. Matthews - The First 100 Years, The Story of the Church in Kaitaia. 31p, illus. Weevil damage to  top 
	  corner, no loss of text. PC’d booklet.   3. Marie M. King - Port in the North. A Short History of Russell, New Zealand. Signed by author. 
	 Russell: Centennial Cmttee nd. 204p, illus. Loosely enclosed newspaper clipping and the DJ [folded]. VG.  
	 4. Eric Carman - The  Broadwood Story 1888 -1980. Ptd & published by Kaikohe The News Ltd. 116p, illus, map. 21.5cms, PCs, VG.  
	 5. The Visitors Guide to  the Bay of Islands. 

62	 PHILIPS, P.A. [ An Old Hand ] 	 Memories of the Past. Auckland, from 1847   
	 First Series. 52p, 8p of adverts. Sprinkle of foxing, 18cms, green PCs, VG.  

63	 POWELL, PAUL 	 Fishermen of Fiordland.   
	 Reed 1976. xi, 118p, 1.l., illus, EP maps. 25cms, DJ, edges rubbed, VG. 

64	 RICHARDS, JUDY 	 Ruakaka [ A Brief History ] [ Plus 1]   
	 Ruakaka Parish Ratepayers Assoc 1984. 122p, illus, EP map. 24cms, PCs, fine. 2. J.T. Stephen - Early Northland. Waikiekie Pioneers  
	 1860 -1900 and their Descendants. PA [ 1983] and signed BA. 140, illus. green boards with gilt titles, VG.  

65	 RITCHIE, K.W. 	 From the South [ Plus ]   
	 Times Ptg Service 1972. 140p, map. 21cms, DJ repair, VG. 
	 2. Irvine Roxburgh - Jacksons Bay. Reed 1976. 198p, illus, EP maps. DJ, VG.  



	 3. A.J. Blakiston - My Yesteryears. Timaru Herald Co 1952.  67p, ports, 21cms, paper wrappers, VG.  
	 4. G.G. Lesk - The Gordon Glassfords. Central Otago News Print 1978. 48p, illus. PCs, VG.  
	 5.  “Blue Jeans” - Tales of the High Country. Alexandra: Central Otago News Ltd 1981. 60p, illus, fldg map. PCs, VG.  

66	RYB URN, WAYNE 	 Tall Spars, Steamers & Gum 
	 A History of the Kaipara From Early Settlement 1854 -1947. Kaipara Publications 1999. 248p, illus and maps. 27cms, illus paper wrappers,  fine. 

67	 SIMPSON, R.A. 	 This is Kuaotunu. [ Plus 5 ] 
	 Thames: Ptd by Thames Star 1964 rep. PCs. 2. A.M, Isdale - History of “The River Thames” N.Z. fldg maps and illus. PCs. 
	 3. Thames Goldfields Centennial 1868 -1967. Illus and adverts. PCs.  4. L.P. O’Neill - Thames Borough Centenary Souvenir November 5th 	
	 1973. Illus. PCs.  5. Tourist Booklet - Thames, Gateway to Beauty and Progress. PCs  
	 6. Gerard Morris [editor] Waiuta 1906 -1951. The Gold Mine The  town the People.1986 PVs. 

68	 SKINNER, W.H. 	 Taranaki, Eighty Years Ago 1840 -1842 
	 An Historical Sketch dealing with the Establishment of the Town and Settlement of New Plymouth, and covering the period 
	 December,  1840 to March 1842. New Plymouth: Taranaki Herald and Budget Print 1923. 78p, double columns, sprinkle of foxing 		
	 throughout, tape  marks at front from clippings. Original pale blue PCs, foxed and chips at spine ends, G+. Estimate $50 -$80. 

69	 SOUTH ISLAND 	 4 Volumes 
	 1. Rupert Sharpe -Fiordland Muster. H & S 1966. 127p, illus.  2. S. Seaward - The Milford Country. Pegasus Press 1950, 2nd ed. 47p,illus. 	
	 PC’d booklet with creases and marks.  3. T.E.L. Roberts - Beyond the Hills of Hundalee. ChCh: PA. 144p, illus. 21cms, grey PCs, 		
	 discoloured and creases. G+.  4. Peter Newton - Sixty Thousand on the Hoof.  Big Country South of the Rangitata. xii, 260p, illus. 25cms, DJ, VG.  

70	 SOUTH ISLAND 	 Bundle of Histories 
	 1. Robert Gilkison - Early Days in Central Otago. Whitcoulls 1978 4th ed. DJ.[2 copies]  
	 2. Jackie Mackie - South of the Selwyn. [Dunsandel,  Selwyn, Mead, Fyvie] A Centennial Digest. Centennial Cmttee 1979. PCs.  
	 3. B.G. Northcroft - Roaming at Random. Reed 1956, SA. DJ.   4. J. Hall-Jones - Fiordland Place-Names. Fiordland Nat Park 1979, exlib.  
	 5. E. Hosken - Turn Back the Clock. Reed 1968. DJ.   6. G. Dempsey - The  Spell of Stewart Island. Reed 1967, DJPC, exlib.  
	 7. Jim Wilson - Aorangi. The Story of Mount Cook. W & T 1968, DJ.   8. C. Spenser  Penlington - Christchurch, A Sketch Book. W & T. green 	
	 papered boards.    9. David Gee -The Devils Own Brigade. A History of the  Lyttelton Gaol 1860 -1920. Well: Millwood Press 1975. DJ. All G to VG.  
	 10. Terri Macnicol - Echoes from Skippers Canyon. Reed 1967.  DJ.   11. Erskine and Mabel Neave - The Land of Munros, Merinos & 		
	 Matagouri, Its Kirk, Pioneers and Descendants. PA 1980. PCs.   12. T.  Field & E. Olssen - Relics of the Goldfields, Central Otago. Dn: J. 	
	 McIndoe1976.  13. H. Knight - Otago Cavalcade 1901-1905. Dn: Allied  Press 1983. All G to VG.  

71	 SOUTH ISLAND, HISTORIES 	 6 Volumes 
	 1. B. Harper - Eight Daughters, Three Sons. Glenaray Southland. Reed 1975. DJ.   2. Alice McKenzie - Pioneers of Martins Bay. W & T 1952 	
	 rep. DJ.   3. Barbara Harper - The Kettle on the Fuschia. The Story of Orari Gorge. Reed 1967. DJ.  
	 4. D.G. Jardine - Shadows on the  Hill. Reed 1978. DJ.   5. L.W. McCaskill - Molewsorth. Reed 1970. DJ.  
	 6. Gertrude Dempsey - Isle of the Glowing Skies. Reed 1951. SA, beige cloth. All volumes, VG.  

72	 SOUVENIR BOOKLET 	 Panmure District School Jubilee 1872 -1936   
	 20p, illustration and portratis, adverts. Oblong 15 x 23cms, in original pale blue pictorial PCs, spine rubbed and small chips. 

73	 SPICER, MARION 	 Moruroa [ Plus 1 ]   
	 An Island In The Bay 1814 -1968. Auck: Fairholm Trust 1993. 207p, illus EP maps. 24.5cms, PCs, VG.  
	 2. A. M. Latta - Meeting of the Waters. The Story of Ngaruawahia. Ngaruawahia Lion’s Club 1980, SA. 324p, illus. 23.5cms, DJ top edge  rubbed. VG.  

74	 STAFFORD, DON et al 	 Rotorua 1880 -1980  
	 Rotorua and District Historical Society 1980. 223p, Illus and maps. 23cms, PCs light marks, VG. 

75	 TONSON, A.E. 	 Old Manukau   
	 Auck: Tonson Publishing House 1966. xiv, 336p, map, illus. 22cms, DJ tape marks on boards and EPs, else VG. 
	 2. Ivy.E. Farr & W.H. Marsh [compilers] -Centennial of Albertland 1862-1962. 163p, illus. 23cms, brown cloth, near fine.   
	 3. Harry Bioletti - Devonport, New Zealand. Warkworth: Percy Press 1994. SA. Illus PV’d booklet.  

76	 TYE, RUFUS E. 	 Hauraki Plains Story 
	 Peroa:  Thames Valley news 1974. 183p, illus, fldg panoramic. 26cms, blue cloth with gilt titles, near fine. DJ,discoloured and small repair  on underside. 

77	 WALSH, T. 	 An Illustrated Story of Devonport 
  	 and the Old North Shore from 1841 to 1924 with an outline of Maori Occupation to 1841. Pub by Thomas Walsh 1924. 40p many illus 	
	 and  adverts. Tipped in at front is a map of New Zealand. Bound into soft cloth covers, 44.5cms, typed label on fixed FEP  “Presented 
	 to me by W. K. Howitt author of “A Pioneer Look Back” on the 2nd of Feburary 1946. John M. Morrison. “ VG.  Also loosely enclosed 		
	 single leaf - First photograph of NZ House of Representatives 1860 with plan of members. With the Compliments of  N.Z. Publishers “Datus”. Est $60 -$80.

78	 WANGANUI 	 Four Items  
	 1. B.E. Baughan - A River of Pictures and Peace, The Wanganui River. ChCh, Well etc: W & T [1913]. 40p, illus. 20cms, green PCs with  tipped on illus. VG.   
	 2. Anon - Wanganui; A Story, Pictorial Review and Business Guide of Wanganui. Unpaginated, illustrated. Light soiling and creases.  	
	 Oblong 13.5 x 21.5 cms. green PCs, black titles.  3. Anon - Aramoho School in Retrospect. The 75th Jubilee 1880 -1955. Illustrated PC’d booklet.   
	 4. The Romance of a Riverside, The Birth and Growth of Wanganui. Auck: Ptd by Crawford Press [ ca 1950 ]. 64p, illus and adverts. 

 79	WES T COAST 	 Six books  
	 1. John Pascoe - The Haast is in South Westland. Reed 1966. DJ, VG.   2. J. Halket Millar - Westland’s Golden Sixties. Well: Reed 1959.  	
	 Green papered boards, VG.   3. E. Iveagh Lord - Old Westland. W & T [1939]. 258p, 10p, illus. 19cms, green cloth, split down back hinge.  G.  
	 4. Mona Tracy - West Coast Yesterdays. Reed 1960. 208p, Illus by Dennis turner. 22cms, DJ, VG.   
	 5. Richard G. Heerdegen Westland. Well etc: Hicks Smith & Sons 1970. 23p, illus booklet. VG.   6. Bruce Macdonald - Westport -Struggle for 	
	 Survival. Nelson: R.  Lucas & Son 1973. PCs.    7. Tony Nolan - Gold Trails of the West Coast. Reed 1975. PCs, VG.  



80	 WOOD, BRIAN 	 Disaster at Brunner  
	 The Coalmine Tragedy at Brunnerton,  N.Z. 26 March 1896. Greymouth: PA 1998, 2nd ed. 316p, illus, photos, maps and plans. 27cms,  paper wrapper, fine. 

81	 YOUNG, DAVID 	 Woven by Water   
	 Histories from the Whanganui River. Well: Huia Publishers 1998. 323p, illus. 25.5cms, PCs, VG. 

82	 YOUNG, LESLEY 	 Father & Son [ Plus 2 ]   
	 A Young Saga. ChCh: Pegasus Press 1976. Inscribed by author. 190p, illus. 22cms, DJ, VG.  
	 2. Anon - Peninsula & Plain. A History & Geography of Banks Peninsula and the Canterbury Plains. W & T 1966 rep. 121p, illus. 22cms, DJ,  fine.   
	 3. Vincent Pyke - Wild Will Enderby; A Story of the New Zealand Gold Fields. Capper Press rep 1974. DJ, fine.  

New Zealand Histories  

83	 ANON 	 New Zealand Agriculture   
	 A story of the past 150 years. NZ Rural Press Ltd, 1990. 174p, illus. Oblong 29 x 34 cms, DJ, VG. 

84	 BADE, JAMES N. 	 The German Connection  
	 New Zealand and German-speaking Europe in the Nineteeth Century. Auck: Oxford University Press 1993. xi, 259p, illus.23.5cms, Illus  PCs, fine. 

85	 BATEMAN, WILLIAM 	 The Colonist: A Work on the Past and Present  
	 Position of the Colony of New Zealand. ChCh: J.T. Smith and Co 1881. 486p. Book plate of William Charles Comber Collection FEP. 		
	 Sprinkle of foxing, bound in original green cloth with gilt titles and light wear, VG. 

86	 CARLETON, HUGH [ Metoikos ]	 A Page From the History of New Zealand  
	  “Grudge not against another, brethren, lest ye be condemned: behold, the Judge standeth before the door” Auck: Ptd for the Author 	
	 by  Williamson and Wilson 1854. 69p. 28cms, some browning, bound in green textured cloth. VG.  Carleton’s “powerful and convincing 	
	 defence “ [Hocken] of Henry Williams from charges by Grey and others. An expansion of letters first  published in the Southern Cross in 	
	 February and March 1852. Bagnall 981. 

87	 CHAPMAN, FREDERICK REVANS [ edit ] 	 Journal Kept in New Zealand in 1820   
	 by Ensign Alexander McCrae, of the 84th Regiment, together with relevent documents. With notes by Johannes C. Andersen. 		
	 Alexander  Turnbull Library Bulletin No.3. Govt Ptr 1928. Inscribed by Johannes Andersen front cover. 33p, 3 illus. 24.5cms, grey PCs, 	
	 browning else  VG. Est $50. 

88	 CHOUVET, Fr J.M. 	 A Marist Missionary in New Zealand 1843-1846   
	 Monograph 13, July 1985. Whakatane & District Historical Society.  Edited by Jinty Rorke. 93p, illus. 28.5cms, PCs, VG.  
	 2. Ray Chapman-Taylor - Pioneer Family. W & T 1963. Primary School Bulletin. Tape marks on inside covers.  

89	 COLENSO, WILLIAM 	 Fifty Years Ago in New Zealand.   
	 A Commemoration: A Jubilee Paper: A Retrospect : A Plain and True Story: Read before the Hawkes Bay Philosophical Institute 
 	 Oct 17th  1887. Napier R.C. Harding 1888. 49p, fronis, 2 plates, 21.5cms, grey PCs, bound into a plain HC binding with maroon boards 	
	 and gilt spine  titles. Inscribed on the Grey PC “Colenso Jun with his father’s [ the author’s ] love.” A fine copy.  “Colenso’s own account 	
	 of the introduction of the C.M.S. press, the technical difficulties, the translation of the new testament and its  printing with comments 	
	 on conditions at the time.” Bagnall 1319.  Est $200. 

90	 COLENSO, WILLIAM 	 The Authentic and Genuine History of the Signing  of the Treaty 
	  of Waitangi, New Zealand, February 5 and 6, 1840: Being a faithful and circumstantial, though brief narration of events  which 		
	 happened on that memorable occasion; with copies of the Treaty in English and Maori, and of the three early proclamations 
  	 respecting the founding of the colony. Well: Govt Ptr 1890, 1st ed. 42p, map.21.5cms, original blue PCs, map browned and SF on 		
	 covers and prelims. The whole bound in a plain HC binding, with maroon boards and gilt spine titles, VG. Est $200 -$300. 

91	 COX, ALFRED 	 Recollections: Australia, England, Ireland,  
	 Scotland, New Zealand. ChCh: W & T 1884, 1st ed. Name stamps on prelims. vii, 272p, browning. 22cms, brown decorative cloth with  	
	 black titles and illus. VG. Est $40. 

92	 CRUISE, MAJOR RICHARD A.	 New Zealand One Hundred Years Ago  
	 Journal of a Ten Months’ Visit. Auck: Brett Pub Co 1921. 162p, illus. Corner cut from front free EP. 19.5cms, red cloth with white titles on  front board VG. 

93	 CRUISE, RICHARD A. 	 Journal of a Ten Months’ Residence  in New Zealand 
	 Second edition. Ln; Longman, Hurst, Rees, Orme, Brown and Green 1824. vi, 327p, frontis  [ Tetoro a Chief of New Zealand] SF on front 	
	 and back pages, else contents clean. Bound in a 19th century HC binding with marbled  boards and EPs, morocco title labels, with gilt 	
	 lines. Light wear and scuffing near fine. Est $400 -$500. 

94	 DIEFFENBACH, ERNST 	 Travels in New Zealand. 2 Vols  
	 With contributions to the Geography, Geology, Botany and natural History of that Country. Capper Press reprint 1974. Both vols in DJs  and VG. 

95	 DIRECTORY 	 North and South Island [ Plus 1 ]  
	 for 1937, includes towns and place names, Postal information, Parties and Personnel in Parliament, Govt Departments, Radio Licenses 	
	 in  NZ, Imports and sales of motor vehicles, List of towns with over 1,000 householders, etc. 21.5cms, bound in papered boards, cloth  spine, VG. 
	 2. Woodford & District Post Office Local Telephone Directory. February 1952.  

96	 FITTON, EDWARD BROWN 	 New Zealand : Its Present Condition, Prospects and Resources:  
	 being a Description of the Country and General Mode of Life Among New Zealand Colonists, for the Information of  Intending 
	 Emigrants. Ln: Edward Stanford 1856. vi, 358p, folding maps.Inscribed with signatures on FEP to R.G. McNab [1934], T.W.  Downes 		
	 [1935] L.B. Chapple [1938] and W.L. Stewart [1947] 17.5cms, bound in brown cloth, blind stamped, worn at spine ends and  edges, light marks. 



97	 FOX, WILLIAM 	 The Six Colonies of New Zealand 
	 Ln: John W. Parker and Son 1851. viii, 168p, lacks map. Sprinkle of foxing throughout, heavier at front and back pages. 16.5cms,  
	 original blindstamped cloth boards with gilt spine titles, worn at spine ends and light marks. VG.  Descriptive outline in three parts, 	
	 the six settlements, Wellington, Nelson, Otago, Canterbury, Taranaki and Auckland, secondly the Maoris  and thirdly Government. Fox’s 	
	 leading role as an explorer, NZ Company Agent and incipient colonial politician gave the book an authority  and pungency lacking 	
	 from so many contemporary accounts....Bagnall 2035. Est $100. 

98	 GUDGEON, THOS. WAYTH 	 The Defenders of New Zealand   
	 Being a short biography of colonists who distinguished themselves in upholding Her Majesty’s supremacy in these islands. Auck: H. 	
	 Brett  1887. 620p, 36p, colour frontis, portraits, illus. A few light marks and creases. Bound in HC with pictorial gilt cloth and tooled 	
	 leather  spine, a VG copy. Est $100 - $200. 

99	 HANSEN, KATH 	 In the Wake of The Active. [ Plus 1 ]   
	 A Social History New Zealand’s First European Settlers. PA, 1994. Inscribed by author. 112p, illus. 29.5cms, PCs, fine.  
	 2. J.A. & M Asher - The Asher Family 1832-1982. New Zealand Narratives. Auck: PA’s 1983. 53p, illus. 21cms, PCs, VG.  

100	 HURSTHOUSE, CHARLES 	 New Zealand, or Zealandia The Britain of the South   
	 A New Zealand colonist and former visitor in the United States, The Canadas, The Cape Colony and Australia. In two volumes. Ln:  		
	 Edward Stanford 1857. Vol.1. xv, 1, 328p, frontis, 6 colour plates and colour fldg map [neat repair]. Vol. 2. vii, 329 -664p, frontis [colour 	
	 fldg map , neat repair], 4p of adverts at end. 21cms, in original blue blindstamped cloth with gilt, binding and sewing loose, hinges  	
	 split in Vol 1. Vol 2. binding worn and back board faded. Complete, reading copy. 

101	 JAMESON, R.G.	  New Zealand, South Australia, and  
	 New South Wales: A Record of Recent Travels in These Colonies with special reference to Emigration... Ln: Smith Elder and Co [1842].  	
	 xii, 340p, 2 frontis, 2 folding maps at end [short splits along folds and tears where badly opened. ] SF, browning and soiling. 19.5cms,  	
	 bound in HC binding with rubbed marbled boards and decorative gilt spine with title label. Front inside hinge split. and board held by 	
	 one cord. G. Est $150-$200. 

102	 LEE, JACK 	 The Old Land Claims in New Zealand   
	 Northland Historical Soc 1993. 80p, frontis [port]. 25cms, illus papered boards, fine. 

103	 MANING, F.E. [ A Pakeha Maori ] 	 Old New Zealand:   
	 Being incidents of Native Customs and Character in the Old Times. Ln: Smith Elder and Co 1863. viii, 216p. Hinges loose, bound in 	
	 brown cloth blinstamped, gilt titles, rubbed with wear at spine ends, G+ $100 - $200. 

104	 MANNING, F.E. [ A Pakeha Maori] 	 Old New Zealand 
	 A Tale of the Good Old Times, and a History of the War in the North Against the Chief Heke, in the Year 1845. Ln: Richard Bentley and  	
	 Son 1876. xxiv, 1 l., 278p. Book plate of W.P. Clifford on FEP.  23cms, bound in grey cloth with decorative gilt and black lines, & gilt spine  titles, VG. $50. 

105	 MARJORIBANKS, ALEXANDER 	 Travels in New Zealand,  
	 with a map of the country. Ln: Smith, Elder and Co 1846. viii, [9] -174, 4p, frontis [ fldg col map] 18.5cms, browning throughout with SF  	
	 mainly on prelims. Signature of L.S. Rickard on FEP. Rebound in red cloth with gilt titles, spine faded VG. 

106	 MEADE, HERBERT 	 A Ride Through the Disturbed Districts  of New Zealand;  
	 Together with Some Account of the South Sea Islands. Ln: John Murray 1870. x, 1 l., 375p, 4 colour chromolithographs, 2 maps 		
	 [including one fldg] and illus in text. 23.5cms, bound in green cloth with gilt illus front board and gilt spine titles, spine cocked 		
	 and  worn at edges and corners Est $150.  

107	 NEW ZEALAND 	 4 Books  
	 1. Marie I. Cleland - ”Blank Cheque to Life”.  A New Zealand Pioneering Story, Factual, Biographical and Historical. Palmerston North: PA  	
	 1976. 250p, illus. DJ.    2. Anita Crozier - Beyond the Southern Lakes. Reed 1974 rep. Exlibrary copy. DJ.   
	 3. Kathleen Monypenny - From Whaling Station to Sheep Run. Ln: Sir Isaac Pitman nd. Inscription from author enclosed. 107p, illus. 	
	 19cms, green and black pictorial cloth, VG.   4. George L. Campbell - The Golden North. Pauls Book Arcade 1963. 118p, map and 2 		
	 portraits. 21cms, DJ chips else VG.  

108	 NEW ZEALAND 	 6 Items  
	 1. G.C. Buckley - Of Toffs and Toilers. From Cornwall to New Zealand. Auck: Ross 1983. DJ.  
	 2. D. Mundy - Days That Are No More.  Renwick: PA 1953. Reminiscences on mining, timber working etc in the West Coast, Nelson & 	
	 Marlborough. PCs, VG.   3. Guy Lennard - Sir  William Martin. W & T 1961. DJ.    4. W. Greenwood - Riemenschneider of Warea. Reed 1967. DJ.  
	 5. W. Hill Chinn - Packtrack to Highway.  Pauls Book Arcade 1963. DJ. 6. Harold T. Thomas - Its All in a Lifetime. Rotary Clubs 1968. DJ. All VG.  

109 	 NEW ZEALAND	 Box lot including Industrial Histories   
	 Including The Story of Maui ; Reg Combes - Pharmacy in New Zealand; The Chelsea Project, NZ Sugar Centenary 1984; John H. Angus 	
	 Papermaking  Pioneers; The Wellesley Club; D.McCarthy - The First Fleet of Auckland; Report ot the NZ Government of the Fact finding 
	 Group on Nuclear Power 1977; JM.R. Owens - Prophets in the Wilderness. 1974; Elsa Caron - Fri Alert by the Crew of the Fri. 1974. 

110	 NEW ZEALAND	 Histories  
	 1. Mary Catherine Goulter - Sons of France. Well: 1958, 2nd ed. DJ.    2. Thomas Moser - Mahoe Leaves. Capper Press ed 1974. DJ.  
	 3.  Keith Sinclair - A Soldiers View of Empire. The Reminiscences of James Bodell 1831-92. Ln: The Bodley Head 1982, DJ.  
	 4. M.J.G. Smart  & A.P. Bates - The Wanganui Story. 1973 rep. DJ.   5. H. Mabbett - The Rock and the Sky. The Story of Rodney County. 	
	 Auck: Wilson &  Horton 1976, DJ.    6. Takapuna Jubilee 1913 -1973. 1973. DJ. All G to VG.  

111	 NEW ZEALAND BOOKS	 BOX 
	 1. Frank Clune - Roaming Round New Zealand. Angus & Robertson 1956. DJ.   2. Graeme Caughley - The Deer Wars. Heinemann 1983. 	
	 DJ,  exlibrary copy.    3. Francis Chichester - Along the Clipper Way. H & S 1967 rep. DJ.    4. J.F. Cody - Man of Two Worlds, Sir Maui Pomare. 	
	 Reed 1953. DJ.    5. W.A. Chambers - Samuel Ironside in New Zealand 1839 -1858. Rayt Richards 1982, DJ.  
	 6. The Order of St John in New  Zealand. Well: Pub by Order of St John 1977. DJ.    7. V.M.Coppleson - Shark Attack. Angus & Robertson 	



	 1958. DJ.   8. J. Nalepka & S.  Callaghan - Capsized. Through conflict to survival on the Rose Noelle. Harper Collins 1982. PCs.  
	 9. Robyn Jensen - Kirsa, a mother’s story. David Ling 1994. PCs.   10. Michael Cooper - The Wines and Vineyards of New Zealand. H & S 	
	 1984. DJ.   11. Lord Cobhams Speeches. Wilson and Horton. Grey boards.  12. Geoff Conly - Wattie’s, The First Fifty years. Pub by Watties 1984. DJ.  

112	 PLAYNE, SOMERSET 	 New Zealand. [ Ao-Tea-Roa]   
	 Its History, Commerce, and Industrial Resources. Ln: The Foreign and Colonial Compiling and Publishing Co 1912 -1913. 699p, many 	
	 illus  from photographs, portraits, maps. Includes early history, the Maori Race, history of the provinces, sport, commerce & industry, 	
	 harbours  and shipping etc. 31cms, bound in full leather with gilt map of NZ on front board, leathers scuffed and worn at spine and 	
	 edges else VG. Est $100 - $150. 

113	 POLACK, J.S. 	 New Zealand : Being a Narrative of Travels  and Adventures  
	 During a Residence in that Country Between the Years 1831 and 1837. In two volumes. Ln: Richard Bentley 1838. Vol 1. xii, 1 l., 403p, 	
	 frontis folding map [torn with no loss], two engraved plates. Vol 11. vi, 441p, engraved frontis of Nth Cape, New Zealand sperm 		
	 whale fishery and two other engraved plates. Light browning, both vols ex Sunderland Library with RSs on TPs and on plates. Bound 	
	 in HC bindings with brown textured cloth boards and gilt spine titles, VG. Est $600. 

114	 PORTER, FRANCES [Editor] 	 Historic Buildings of New Zealand [ 2 Vols ]  
	 South Island. Methuen 1983. 264p, illus. 32cms, DJ, VG near fine.  North Island. Cassell 1979. 270p, illus. 32cms, DJ, VG. 

115	 POWER, W. TYRONE 	 Sketches in New Zealand  
	 With Pen and Pencil. From a Journal kept in that Country from July 1846, to June 1848. Ln: Longman, Brown, Green and Longmans 	
	 1849. xlviii, 290p, 2, 30p of adverts, frontis, illus, 7 plates [ 2 tone lithographs ] browning and foxing mostly around margins, 		
	 discoloured fore edges and fingermarks on prelims. 19,5cms, red cloth with reinforced corners and spine with original spine strip laid on. G. Est $80. 

116	 RAIL TRANSPORT 	 Bundle of Items  
	 1. J. A. Murphy & G.T. Radcliffe - Trains at Work in the North Island. Laidlaw Ptg Co 1973, PCs.   
	 2. J. A. Murphy & G.T. Radcliffe - Trains at Work in the South island. Laidlaw Ptg Co 1973. PCs.   3. T. A. McGavin - Dunedin and Port 
 	 Chalmers Railway. NZ’s first 3ft.6in. Gauge Line.  Well. NZ Rail & Loco Soc 1973. PCs.    4. T. A. McGavin - NZR Locomotives and Railcars 	
	 1977. Well: NZ Rail & Loco Soc 1977 rev. PCs.   5. John L. Stichbury - Steam Over the Mamakus. Railway Enthusiasts Soc Inc 1962 PCs.  
 	 6. Ian Bullock - The Steam Locomotives of New Zealand, The Formative Years 1872-1908. Lodestar Press. PCs.   
	 7. Alan Bellamy & B. Stott - Twilight of Trams. Well, Dn: Southern Press1974. PCs.   
	 8. A. B. Scanlan - Taranaki’s First Railway. New Plymouth: PA. PCs. All are illustrated and VG.  

117	 RAMSDEN, ERIC 	 Busby of Waitangi  
	 H.M.’s Resident at New Zealand 1833-40. Reed 1942. Inscribed on HTP to [John] Te Herekiekie Grace by Eric Ramsden and signed 1950.  	
	 396p, map on FEP, illus. 396p, light browning. 21.5cms, in original red cloth with black spine titles, fading. Else VG. 

118	 REED, A.H. 	 The Happy Wanderer [ Plus others]   
	 Reed 1974, DJ. Loosely enclosed signed photo.   2. East Cape to the Bluff, 1962, DJ.   3. Legends of Rotorua, 1958, DJ fair.   4. Farthest 
	 East, 1946, green cloth.   5. From North Cape to the Bluff, 1962 rep. DJ.   6. The Story of Early Dunedin, 1956, signed BA. DJ.  Young Kauri  	
	 1875 -1975, DJ.   7. David Hall - The Golden Echo. DJ.    8. Frank Clune - Roaming Round New Zealand.    9. Bert Hingley - Gumdiggers  	
	 of the North. PCs.  10. John A. Lee - Early Days in New Zealand. 1977, paper wrappers.   11. H. Morton - The Farthest Corner. DJ.  
	 12. Early  Victorian New Zealand. Ox Univ Press 1958, green cloth.  

119	 REEVES, WILLIAM PEMBER 	 New Zealand  
	 Painted by R. and W. Wright. Ln: Adam & Charles Black 1908. ix, 141p, colour plates, fldg map at end. SFEP and inscription HTP. 22.5cms,  	
	 decorative brown cloth, VG. 

120	 SAVAGE, JOHN 	 Some Account of New Zealand 
	 particularly the Bay of Islands, and Surrounding Country; with a Description of The Religion and Government, Language, Arts,  
 	 Manufactures, Manners, and Customs of the Natives, &c, &c. Ln: Ptd for J. Murray 1807. viii, 110p, front. [port], two plates including 	
	 hand  coloured tiki plate, errata at end. 22.5cms, bound in an early brown cloth binding with leather spine and morroco title lable. 
 	 Narrow tide mark at spine margin of EPs and first few pages, light browning, else VG. “Savage Assistant General to the Government of 
 	 New South Wales 1802-05, while returning to England on the Ferret spent September and October in the Bay of Islands, when the 
 	 vessel was loading spars.... The first work devoted entirely to New Zealand....” Bagnall  5019. Est $2,500 -$3,000. 

121	 SHORTLAND, EDWARD 	 The Southern Districts of New Zealand  
	 A Journal, with Passing Notices of the Customs of the Aborigines. Ln: Longmans, Brown, Green & Longmans 1851. xiv, 315p, 32p of  
	 publishers adverts at end. Folding map frontis of The Southern Districts of NZ [ splits at folds and tear where badly opened ], 		
	 engraving, maps including fldg maps, and genealogical tables. Light browning mostly at margins, inside front hinge loose. 21cms, 	
	 bound in original  green cloth with blind lines, cloth splitting along hinges faults, G+ $200. 

122	 SIMPSON, Tony 	 The Sugarbag Years   
	 Well: Alister Taylor 1974, 1st ed. 168p, illus. 29cms, brown boards, silver spine titles, DJ, VG. 

123	 ST. JOHN, JOHN HENRY HERBERT 	 Pakeha Rambles Through Maori Lands  
	 Well: Robert Burett 1873. 212p, frontis [map], errata slip tipped at p4. Paper cracked at front hinge, and board intact but loose, light  	
	 browning and foxing, signature penned in at p6 & p51.19.5cms bound in original maroon cloth with gilt titles front board, lacking 	
	 spine strip. Scarce. $200 - $300.

124	 STACPOOLE, JOHN William Mason  	 The First New Zealand Architect  
	 Auck Univ Press 1971, 198p, illus. 25cms, DJ, VG. 

125	 SWAINSON, WILLIAM 	 New Zealand and the War  
	 Ln: Smith, Elder and Co 1862. vii, 199p. 21cms original dark green cloth blindstamped and with gilt spine titles. Light wear and marks, 	
	 VG.  Clear statement of the origins of the Taranaki war, background to Waitara purchase, settlers anxiety to secure the block, Maori title 	
	 etc,  foolishness of New Zealand embarking upon campaign from both grounds of policy and military expediency. Bagnall 5431. Est $200 -$300. 
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126	 TAIT, G.A. [ Editor ] 	 Farms and Stations of New Zealand. 3 Vols.  
	 Compiled as a record of New Zealand farms, stations and stock breeding in the mid twentieth century, this book is respectfully 
 	 dedicated to the land and its pioneers of today and yesterday. Auck: Cranwell Pub Co Ltd 1957. In 3 volumes. Vol.1. includes Auckland, 
 	 Hawkes Bay, Wellington & Canterbury; Vol.2. Otago Southland, Hawkes Bay [cont], Taranaki and Auckland [cont] Vol.3. Marlborough,  
	 Otago Southland, Canterbury, Hawkes Bay, Wellington, Auckland; Stock and Station Agents of NZ. All in original blue leatherette 		
	 binding with  gilt titles, Vol.1. has 2 pages with closed tears [no loss], small sprinkle of foxing and light wear, VG. Est $80. 

127	 TRANSPORT, NEW ZEALAND 	 2 Volumes  
	 1. Paul Titchener - The Story of Sanford Ltd. The first one hundred years. 4 p.l., 133p, illus. Sprinkle of foxing. 25cms, DJ, VG.  2. Graham 	
	 Stewart - The End of the Penny Section. Reed 1973. xiv, 221p, illus. 26.5cms, DJ, VG.  

128	 TUCKER, SARAH 	 The Southern Cross and Southern Crown  
	 or The Gospel in New Zealand. Ln: James Nisbet and Co 1856, 3rd edition. viii, 263p, frontis, 5 engraved plates and 1 fldg map. Small  	
	 rubber name-stamp TP, sprinkle of foxing. 18cms, rebound in a modern HC bindind with marbled boards, VG. 

129	 WADE, WILLIAM RICHARD 	 A Journey in the Northern Island of New Zealand:  
	 Interspersed with various information relative to the country and people. Hobart Town: Ptd by W. Pratt, Published by George 
 	 Rolwegan 1842. 206p, 19cms, finely rebound in HC with marbled boards and decorative gilt spine. Exlibris book plate of G&N Ingleton 
 	 FEP. Light  foxing else a near fine copy. Est $800 -$1000. Wade came to NZ with Colenso in 1835 .... The Diary records of his holdiay 
	 journeys provides the substance of the book, the most  important being to the far north, with Colenso for part of the way and to 		
	 Tauranga and Rotorua....Bagnall 5770. 

130	 WAKEFIELD, EDWARD JERNINGHAM 	 Adventure in New Zealand [ 2 Vols]   
	 from 1839 -1844; With some account of the beginning of the British colonization of the islands. In two volumes, Ln: John Murray 1845.  	
	 Vol 1, x, 482p, 16p of publishers adverts at end. Advert for Views in New Zealand tipped into title page. Vol 11, x, 546p. Both volumes  	
	 23cms and bound in original green blind stamped cloth with gilt spine titles. Spines discoloured, light wear with a few light marks, a 	
	 clean  and VG set. Est $600 -$800. 

131	 WHITE, TAYLOR 	 About the Native Names for Places  
	 Read before the Hawkes Bay Philosophical Institute. Art. xlv, 347p -362p. 22cms, bound in maroon cloth, VG. 



World Histories 

132	 BARTLETT, W.H. 	 The Nile Boat or Glimpses of the Land of Egypt 
	 Ln: Arthur Hall, Virtue and Co 1850, second edition, vi, 218p, adverts at end. Full page plates and wood cuts in text. Light tide marks 	
	 along  the margin of some plates, and browning, 2 sections pulled but still intact. 26cms, bound in original green cloth with decorative 	
	 gilt, cloth splitting along hinges. G. Est $100. 

133	 BREDON, JULIET 	 Peking   
	 A historical and intimate description of its chief places of interest. Complete with fldg maps and plans, and plates. xv, 478p, incribed 	
	 on  HTP and rubber name-stamps on a few pages throughout, light browning on fore edge. 22.5cms, original orange silk boards with 	
	 black pagoda, both boards detached, soiled and worn. Good reading copy. 

134	 CAMPBELL, JOHN 	 Maritime Discovery and Christian Missions,  
	 considered in their mutual relations. Illustrated with engravings by G. Baxter including a colour frontis of  “The Landing of Colombus”.  	
	 Ln: John Snow 1840. xxiv, 578p, engravings, SF and light browning, neat inscription and dated 1913 verso of FEP. Bound in 		
	 contemporary full calf binding with gilt tooling and titles on spine. VG. 

135	 CLARK R.S., & ARTHUR de C. SOWERBY 	 Through Shen -Kan   
	 The Account of the Clark Expedition in North China 1908-9. Ln: T. Fisher Unwin 1912. 8p, 247p, frontis [col map], complete with all 	
	 plates, sketch map and fldg map in back pocket. Damp damage on the front prelims and light cockling through the text, some 		
	 browning. Original cloth on front boards lifted and soiled. Text complete and mainly clean. A good reading copy of a scarce item. 

136	 OSBORN, ROBERT DURIE 	 Islam Under the Arabs  
	 Ln: Longmans, Green and Co 1876, 1st ed. xii, 414p, 43p of publishers adverts at end. 23cms, bound in original brick coloured cloth 	
	 with  gilt spine titles. VG. Est $100. 

137	 PARDOE, MRS 	 The City of the Sultan;  
	 and Domestic Manners of the Turks, in 1836. Contemporary inscriptions on TP and book plates on EPs. In two volumes. Vol. 1. xix, 514p, 
	 frontis, vignette and 5 engravings. Vol.11. x, 500p, frontis, vignette, 9 engravings. 23.5cms, in original green blindstamped cloth with 	
	 gilt spine titles. A VG copy. Est $600. 

138	 SOWERBY, ARTHUR DE CARLE 	 Sport and Science on the Sino-Mongolian Frontier  
	 Ln: Andrew Melrose 1918. xvi, 295p, frontis [port], and plates. HTP and frontis, loose, sprinkle of foxing mostly front & back pages,  	
	 rubber name stamps on prelims. Errata slip states owing to war conditions the map referred to has been dispensed with. 22cms, 		
	 bound in pictorial brown cloth with black titles, worn at spine ends, damp mark on back board. Complete. 

139	 SOWERBY, ARTHUR de CARLE	 Fur and Feather in North China 
	 North China: The Tientsin Press 1914, 1st ed. 6.l., 190p, frontis, plates and drawings by author. Rubber name stamps on prelims. 		
	 Sprinkle  of foxing and light browning mostly front and back pages. 24.5cms, light brown pictorial cloth with black, cloth wrinkling 	
	 and light soiling. Contents, complete and clean. 

140	 WALSH, REV. R	 Narrative of a Journey from Constantinople  to England 
	 Ln: Frederick Westley and A.H. Davis 1829. xii, 445p, frontis [fldg map], 5 plates, Fldg fascimile [The Yafta], fldg map at end. SF and 		
	 browning mainly front and back and on maps and plates. Book plate FEP. 19cms, HC binding with marbled boards. leather scuffed, 	
	 and boards rubbed,lacking morroco title label, a G+ copy. 

141	 WILSON, SIR CHARLES 	 Picturesque Palestine, Sinai and Egypt   
	 Ln: J.S. Virtue and Co nd [ ca 1880’s]. Volume 1 and 11 only of a IV volume set. Vol 1 and 11 both have 240p, full page engravings and  	
	 illus in text. Some foxing mostly front and back pages and on plates and tissue guards. Book plates of A.H. Reed on FEPs. Folio [34cms]  	
	 bound in full red morocco with blind tooling and gilt. Some scuffing and marks but good tight copies. 

Natural History 

142	 ANDERSEN, JOHANNES C. 	 Insect Watching [ Plus 2 ]   
	 Nature in New Zealand. Well: Reed 1953. 56p, illus. Exlib, 18.5cms, brown cloth VG.  
	 2. T. Jeffery Parker -Studies in Biology for NZ  Students. No.4. The Skeleton of the New zealand Crayfish... Well: Govt Ptr 1889. Colonial 	
	 Museum and Geol Ssurvey Dept. 25p, illus.  cover titles, VG.  
	 3. Hubert W. Simmonds - My Weapons Had Wings. Adventures of a Government Entomologist. PA 1964, DJ. 

143	 ANDERSON, ATHOLL 	 Prodigious Birds  
	 Moas and moa-hunting in prehistoric New Zealand. Cambridge University Press 1989. 238p, illus, tables, diagrams & maps. 28cms, DJ,  VG. $50. 

144	 BOWRON, WILLIAM 	 Cheese, Butter and Bacon in New Zealand 
	 Well: Govt Ptr 1883. 4p, 33p, many illustrations for diary factory machinery including refrigerators, cream separators, butter workers,  	
	 cheese presses etc. Ten fldg colour plans for dairy factorys. 21.5cms, bound in original pale blue PCs, some rust at staples, else VG.  Est $100.

145	 BULLER, WALTER LAWRY 	 A History of the Birds of New Zealand 
	 Ln: John Van Voorst 1873. xxiii, 384p., 5p of reviews and notices concerning a proposed issue of supplementary plates, frontis, illus, 	
	 35 hand coloured plates. SF mainly at the front, most of the plates are clean or have the odd spot of foxing, towards the back of the 



 	 book foxing is heavier mostly around the margins, the sepia toned frontis of the moa is detached. 30.5 cms, bound in a contemporary 	
	 HC binding. Leather scuffed and worn and closed 5cm split top front spine, decorative gilt to spine with two morocco title labels. 		
	 Estimate  $8,000 -$10,000  This copy has J. Hectors signature on FEP and a small RS of C.Munro Hector on TP.  “The 35 plates of the 	
	 first edition of 500 copies, are hand coloured from J.G.Keuleman’s b&w. lithos and are ornithologically more correct and satisfying 	
	 than the chromolithograhs of the 2nd ed.... “Bagnall 757. 

146	 COCKAYNE, L. [ 2 by ] 	 Report on a Botanical Survey of the Tongariro  National Park 	
	 Department of Lands. Well: Govt Ptr 1908. 42p, frontis, plates, fldg plan at end. Light browning, 33.5cms, original PCs, spine reinforced 	
	 with tape. SF and browning and small chips. 2. New Zealand Plants and Their Story. Govt Ptr 1967. 269p, illus. 25cms, illus boards, VG  	
	 ALSO:  C.A. Cotton - Volcanoes as Landscape Forms.  W & T 1944. 415p, illus. 22cms green cloth VG.  D.R. Gregg -  Volcanoes of  Tongariro 	
	 National Park. NZ: DSIR 1960. 81p, illus. 28cms, DJ, VG.  

147	 COWAN, JAMES	 The Tongariro National Park, New Zealand  
	 Its topography, geology, alpine and volcanic features, history and Maori folk-lore. Well: National Park Bd, 1927. 156p, frontis, illus and 	
	 fldg  map at end. 22cms, red cloth, light fading, VG. 

148	 FEATON, MR & MRS E.H. 	 The Art Album of New Zealand Flora   
	 Being a systematic and popular description of the native flowering plants of New Zealand and the Adjacent Islands. Vol .1. [ only one 
	 volume published ] Well: Printed and published at the office of Messrs Bock and Cousins 1889. xviii,180p,40colour chromolithographs.  	
	 Owners inscription on TP dated 1912, light browning on EPs, 31cms, bound in original full leather with bevelled boards, gilt tooling 	
	 and titles on spine. Light marks and a circular indentation on front board, a VG copy. Est $800-$1000. 

149	 HUTTON, PROFESSOR F.W. 	 Report on the Tarawera Volcanic District   
	 Well: Govt Ptr 1887. 20p, 11 plates, 23cms, original grey PCs have been bound into full leather binding with gilt titles VG. 

150	 KIRK, T. 	 The Forest Flora of New Zealand  
	 Well: Govt Ptr 1889. xv, 345p, black and white plates. Some browning and foxing. Inside front hinge cracked and reinforced with tape.  	
	 34cms, original dark green cloth with gilt titles and decorative black. G. Est $200. 

151	 MARCHANT, J.W.A. [ 2 vols ] 	 Report of the Department of Lands and Survey  
	 New Zealand, for the Years 1901-1902 and 1903-1904. Well: Govt Ptr 1902 and 1904.  1901-1902 includes; Taranaki, Surveys from the 	
	 reports of Chief Surveyors, Southland, Canterbury, tables, 4 large folding maps at end. 1903-1904 includes, Canterbury, Stewart Island, 	
	 Dusky Sound, Auckland, Wellington etc. 3 large fldg maps at end. Both vols 34cms, in original green PCs, SF and browning to both 	
	 vols, chips and creases, else complete and G+. 

152	 REED, A.H. 	 The Story of the Kauri [ Plus ]  
	 Well: Reed 1953, 1st ed. No 152 and signed by A.H. Reed. 439p, colour frontis and illus, A Pictorial History [black & white plates] of the  	
	 Kauri at the end 302p -439p. Light marks, small sprinkle of foxing. 25cms, green buckram, fingermarks DJ repaired a G+ copy.  
	 2. E.V. Sale - Historic Trails of the Far North. Reed 1981. Signature FEP. 88p, illus. PCs, light wear. VG. 3. Anon - Otamatea Kauri &  Pioneer 	
	 Museum, Matakohe. Illus, PC’d booklet. VG.  

153	 SMITH, JAMES EDWARD 	 English Botany or, Coloured Figures of British Plants 
	 Ln: R. Taylor and Co 1810. 2 volumes on lichen Vol xxx and xxxi. Random pagination, Vol xxx has 97 hand coloured plates of lichen 	
	 with descriptive test and Vol xxxi has100 hand coloured plates of lichen with descriptive text. Both volumes appear to be complete 	
	 with the original HC bindings with marbled boards and EPs, light browning, contents clean and VG. Leather scuffed and worn at  		
	 edges small splits at top of spines, boards rubbed, overall G+. Est $600. 

154	 TEVIOTDALE, DAVID 	 Excavation of a Moa-Hunters Camp  
	 Near the Mouth of the Waitaki River. JPS, extract from Vol.48, No.4. Inscribed BA on cover and owners inscription. 167 -185p, illus.  	
	 Original PCs, SF and stains. complete. Loosely enclosed a snapshot photograph inscribed on back re the “mystery stone”, also a clipping. 

155	 THE NEW ZEALAND FARMER 	 and Bee and Poultry Journal  
	 A Repositary of Practical Information for Farmers, Stockbreeders, Dairymen, Horticulturists, Bee Keepers and Poultry Fanciers. 
	 Bound  Vol.xi. January - December 1891. Auck: Henry Brett. 532p, with many adverts and illus. Some foxing and browning, 38cms, 	
	 bound in  decorative green cloth with gilt. VG. 

156	 THOMAS, A.P.W. 	 Report on the Eruption of Tarawera   
	 and Rotomahana, N.Z. Well: Govt Ptr 1888. 74p, 2 fldg maps, 13 plates, 23 cms, original blue PCs [ discoloured], bound into a full 
	 leather gilt tooled binding. Sprinkle of foxing, VG.  “Unlike Percy Smith and Hutton, Thomas was able to delay his report, made at  
	 the request of the minister of mines, until he had spent six months in the field, 1887-1888. The text outlines the nature of the 		
	 volcanic zone, some precursers of the eruption, the successive stages of which are described, its effect on the Rotorua Springs and the 	
	 transformed landscape....Bagnall 5525  Est $150 -$200. 

157	 THOMPSON, ROBERT 	 The Gardeners Assistant  
	 A practical and scientific exposition of the art of gardening in all its branches. New edition. Ln: Gresham Pub Co, nd ca 1913. 5 volumes  	
	 of a 6 volume set. Colour plates and B/W illus, bound in decorative green cloth, VG. 

158	 TUNNICLIFFE, C.F. 	 Shorelands Summer Diary  
	 Ln: Collins 1952.160p, colour plates and b/w illustrations in text. Sprinkle of foxing,30cms, red buckram with gilt bird and titles, DJ 	
	 chips  with small loss, VG/G 

159	 TURBOTT, E.G. 	 Buller’s Birds of New Zealand  
	 Whitcoulls 1982 rep. xviii, 261p, 48 colour plates. 27cms, black qtr calf binding with blue boards and gilt on front boards, DJ, fine. In  	
	 original slip case light mark, VG. 

160	 VON HOCHSTETTER, DR. FERDINAND 	 New Zealand, Its Physical Geography, Geology  
	 and Natural History with special reference to the results of Government Expeditions in the Provinces of Auckland and Nelson. 		
	 Stuttgart: I.G. Cotta 1867. xvi, 515p, 2 fldg maps at end, colour engravings, wood cuts and wood engravings in text. Sprinkle of foxing 	



	 and some  browning especially on the colour plates. 27.5cms in original green cloth blindstamped with gilt vignette on front board 	
	 and gilt titles. VG. Est $600 -$800.

161	 WESTWOOD J.O., & H.N. HUMPHRIES 	 British Moths and Their Transformations 
	 In two volumes. new editon. Ln: Wn Orr and Co 1854. Vol. 1. xiv, 258p, hand coloured plates, complete. Vol. 11. xix, 268p, xiii, hand  	
	 coloured plates, lacking 8 plates. Contemporary signatures on prelims, 30cms, bound in original red cloth with gilt moth and titles on 	
	 front  boards, cloth splitting and worn at spines, faults. 

Pacific History  

162	 COOK, CAPTAIN JAMES 	 In Australia and New Zealand, 2 volumes [ Plus 1]  
	 Extracts from the Journals of... A.W. Reed [editor] Reed 1969. Vol. 1. 2nd edition. maps and illustration, 24cms, bound in green cloth 	
	 and in original slip case, light marks, VG.  2. Madelene Ferguson Allen - Wake of the Invercauld. Shipwrecked in the sub-Antarctic: A 	
	 great-granddaughter’s pilgrimage. Auck: Exisle Pub 1997. DJ., fine.  

163	 COOK, CAPTAIN JAMES. [4 Items] 	 The Explorations of Captain James Cook [ Plus 1 ]  
	  in the Pacific as Told by Selections of His Own Journals 1768- 1779. Edited by A. Grengell Price. NY: The Heritage Press. Qtr calf binding.  VG. 
 	 2. A.H. & A.W. Reed [ editors] Captain Cook in New Zealand. Reed 1969. DJ.  3. G.M. Badger [editor] - Captain Cook, Navigator &  		
	 Scientist. Canberra: Australian National Univ Press 1970. DJ.  4. J.V.S. Megaw [editor]- Employ’d as a Discoverer. Papers presented at the 
 	 Captain Cook Bi-Centenary Hisorical Symposium, Sydney. Reed 1971. DJ. 5. E.H. McCormick - Omai, Pacific Envoy. Auck Univ Press 1977. DJ. 

164	 SMITH, S. PERCY 	 The Kermadec Islands    
	 Their Capabilities and Extent. Well: Govt Ptr 1887. 29p, colour fldg frontis,14 other plates including one coloured, fldg coloured map.  	
	 23cms, bound into plain brown cloth boards, VG. A detailed descriptive and historical account prompted by the annexation of the 	
	 group on 17th August 1886. Bagnall 5213.  Est $200. 

165	 TREGEAR EDWARD, & SMITH S. PERCY 	 A Vocabulary and Grammar of the Niue Dialect  
	 of the Polynesian Language. Part 1. A Grammar of Niue part 11. Niue -English. Part 111. Engish Niue. Well: Govt Ptr 1907. 2.p.l 179p.  	
	 24cms, cover title, weevil damage to cover and preface, rust at staples and soiled, tear to back page. Contents clean. 

166	 TROLLOPE, ANTHONY 	 Australia and New Zealand [ in 2 Volumes ]  
	 2nd edition. Ln: Chapman and Hall 1873. Vol.1. vi, 533p, frontis [colour map ], 3 fldg maps in pocket in back cover. Vol.2. vi, 1 l., 516p, 	
	 4  fldg col. maps [ 3 in pocket in back cover ] Sprinkle of foxing mostly on prelims, 23cms, bound in brown cloth with blind, black and 	
	 gold tooling, dark green EPs. Wear at hinges and spine ends, however a VG copy  “Apparently a re-issue of the first issue of the first 	
	 edition with new TP tipped in... Bagnall 5622 Est $150. 

167	 ZIMMERMANN’S 	 Account of the Third Voyage [ Plus ]  
	 of Captain Cook. 1776 -1780 Tranlated by Miss U. Tewsley under direction of Johannes C. Andersen. Well: Govt Ptr 1926. Alexander  	
	 Turnbull Library Bulletin No.2. Well: Govt Ptr 1926. 49p, plates and fldg map. 25cms, brown cloth near fine.  
	 2. J.H. Wallace - Manual of New Zealand History. Well: Edwards and Green 1886. 70p. 21cms, green cloth, VG.  

Sport & Recreation  

168	 POSTCARDS 	 Rugby [2]   
	 1. Titled New Zealand Football Team. Message on the back and postmark for 1905. A clean and VG postcard.  
	 2. The New Zealand Rugby Football Team. Includes team members G.Gillett, S. Casey, D.McGregor, A.McDonald. Rotary Photographic  	
	 Series, card is unused & VG.  

169	 ALL BLACKS 	 The All Blacks of Jubilee Year [ Plus ]  
	 New Zealand Rugby Representatives British Tour 1935-36. Well: L.T. Watkins [1935]. 136p, illus.18cns, PCs, VG.  
	 1. Scorecard - New Zealand Rugby Tour of South Africa 1960. Folding card, filled in. Est $80.  

170	 ALLEY, G.T. 	 With the British Rugby Team in New Zealand 1930  
	 ChCh: Simpson and Williams Ltd 1930. 180p, illus. 21cms, original PCs with illustration of a lion’s head, spine intact small chip at base. 	
	 VG.  Est $100.  ALSO:  Arthur C. Swan -History of New Zealand Ruby Football 1870 -1945.Well: Reed 1948. xiii, 735p, illus. 22cms, black cloth. VG. 

171	 ALPINE, PERIODICALS	 Alpinesport 1934-1966 [ Plus]   
	 Auckland: The Alpine Sports Club, Auckland NZ, 34 issues dating from 1st May 1924 to July 1966, mostly 1930’s. All complete in 		
	 original PCs, rust at staples and some covers detached else VG. 2. Uppards - 3 issues. NZ Alpine Club Section 1963-1965 with original PCs, some wear.  

172	 ANON 	 The Triumphant Tour The All Blacks in England,  
	 Ireland and Wales 1924 -1925. Well: L.T. Watkins 1925. 176p, illus. Contemporary signature on TP. 21cms,  original PCs, light foxing and soiling, VG. 

173	 BEETHAM, GEORGE 	 The First Ascent of Mount Ruapehu,  
	 New Zealand, and a Holdiay Jaunt to Mounts Ruapehu, Tongariro and Ngauruhoe. Privately printed, Ln: Harrison and Sons Ltd, Ptrs 	
	 1926. 40, frontis, 1 plate. 21cms, bound in grey cloth with black titles. Book plate FEP. SF heavier front and back pages, light wear VG. Est $300. 

174	 CLAYTON, K. 	 Doc Craven’s Tribute, The Legends of Springbok  
	 Rugby 1889 -1989. KC Publications 1989, No 886/1000 copies. Contains 97 original signatures and 33 signatures in fascimile at the 	
	 front of the book. xvi, 232p, illus. Bound in full green leather with gilt titles on front board and spine, a fine copy. Est $250 -$350.



175	 CLIMBING 	 Box of Climbing Books  
	 1. Dr. Julius Kugy - Alpine Pilgrimage. Translated by H.E.BG. Tyndale. Ln: John Murray 1934. xxii, 374p, adverts at end, illus & fldg map.  	
	 Blue green cloth, in DJ with chips, VG.   2. Fosco Maraini -Where Four Worlds Meet, Hindu Kush 1959. Ln: Hamish Hamilton 1964. 290p, 	
	 illus & maps. 25cms, DJ, VG.   3. Frank Smythe -The Kangchenjunga Adventure. H & S 1946. DJ.   4. Michael Gill - Mountain Midsummer. 	
	 Climbing in Four Continents. H & S 1969. DJ, VG.   5. D. Powell - The Travellers Journey is Done. H &  S 1943.    6. Ernest Lewis - In Search of the 	
	 Gyr-Falcon. An Account of a Trip to North West Iceland. Ln: Constable 1938.   7. Scott  Russell - Mountain Prospect. Chatto & Windus 	
	 1946. DJ.    8. W.H. Murray - The Story of Everest 1921-1952. Ln: J.M Dent 1953, 2nd ed. DJ. [ plus another copy ]    9 John Wood - Quietest 	
	 Under the Sun. Museum Press 1944. DJ.   10 F.D. Ommanney - North Cape. Longmans 1939.  Exlib fair copy.   11. John Hunt - The Ascent 
	  of Everest. H & S 1954. DJ.   12. John Hunt - Our Everest Adventure. Brockhampton Press  1954, DJ. 4 Volumes by Frank Smythe.  
	 13. A Camera in the Hills. A & C Black 1942, DJ.   14. Over Welsh Hills. A C Black 1941. DJ.   15. Climbs in the  Canadian Rockies. H & S1950. DJ. 	
	 16. Camp Six. An Account of the 1933 Mt Everest Expedition. H & S 1938. Beige cloth, stains. All  Volumes G to VG.  

176	 CONEY, JEREMY 	 The Playing Mantis 
	 An autobiography. Auck: Moa Publications 1986. No 73 of a deluxe edition of 110 copies. Produced for the Wellington Cricket 		
	 Association. 279p, illus. Bound in full calf with a cushioned front board with gilt monagram and in black leather slip case, fine. Est $100. 

177	 CRICKET 	 Box Lot  
	 1. E.L. Roberts - Cricket in England 1894 -1939. Ln: Edward Arnold & C0 1946. Green Cloth.   2. J.B. Hobbs - Cricket for Beginners. Ln:C  	
	 Arthur Pearson 1922. Green pictorial cloth.   3. J.H. Fingleton - The Immortal Victor Trumper. Collins 1978. DJ.  
	 4. E.W. Swanton - Grubby Allen, Man of Cricket. Hutchinson/ Stanley Paul 1985. DJ.   5. Don Bradmans How to Play Cricket. Melb: 		
	 Georgian House 1946. Paper  wrappers.   6. Alan Mitchell - 84 Not Out. Geo Harrop & Co 1962. DJ.  
	 7. Don Bradman - Farewell to Cricket.Ln: H & S 1950. DJ.   8. John  Arlott - Jack Hobbs, Profile of the Master. John Murray/ Davis-Poynter 	
	 1981. DJ.   9. Lonsdale Library - The Game of Cricket. Ln: Seeley, Service & Co 1930. Brown buckram.  

178	 CRICKET 	 Box Lot  
	 1. Gerald Howat - Walter Hammond. Ln: George Allen & Unwin 1984. DJ.    2. V.Y. Richardson - The Vic Richardson Story. Angus and  Robertson 1968. DJ. 	
	 3. Don Bradman - Farewell to Cricket. Ln: H & S 1950. DJ.    4. Don Bradman - My Cricketing Life. Ln: Stanley Paul & Co  nd. Green cloth.  
	 5. Don Bradmsnas How to Play Cricket. Melb: Georgian House 1946. Paper wrappers.   6. Ian Peebles - Woolley, The  Pride of Kent. 		
	 Hutchinson 1969. DJ.    7. P.F. Warner - The Book of Cricket. Ln: J.M. Dent & Sons Ltd 1934. Green cloth.  
	 8. Gerald Brodribb Maurice Tate. Readers Union 1977. DJ. All volumes G to VG.  

179	 CRICKET 	 Box Lot  
	 1. E.H. D. Sewell - Cricket Up-To-Date. Ln; John Murray 1931. Red cloth.   2. Daniel Reese - Was it All Cricket. Ln: George Allen & Unwin  	
	 1948. Maroon cloth.   3. John Arlott - Maurice Tate. Ln: Phoenix House 1951. Blue cloth.    4. Maurice Tate - My Cricketing Reminiscences.  	
	 Stanley Paul nd. Orange cloth.   5. P. Warner - Cricket Between Two wars. Ln: Chatto & Windus 1943 rep. Black cloth.    6. David Kynaston - 	
	 Archie’s Last Stand. M.C.C. in New Zealand 1922-23. DJ.   7. Arthur H. Carman - New Zealand International Cricket 1894-1974. Sporting  	
	 Publications 1974. Signed by Arthur Carman on TP. DJ.  

180	 DONNE, T.E. 	 Red Deer Stalking in New Zealand  
	 The Halycon Press, Sporting Heritage Series No.2. No 470 of a ltd ed of 500 copies. xii, 270p, illus, fldg map at end. 22cms, Quarter 		
	 leather binding with blue cloth boards and a gilt deer head on fron board. VG, near fine. 

181	 FERRIS, GEORGE [ 2 vols] 	 Fly Fishing in New Zealand   
	 A Complete and Comprehensive Work on Fly Fishing. Wm Heinemann 1954, 1st ed. xv, 242p, frontis and illus. 22cms dark green cloth,  	
	 fine copy in lightly worn wrapper. 2. The Trout and I. Heinemann Auckland 1970. 155p, illus. Exlib copy, fair.  

182	 FLETCHER, T.A. [editor] 	 School Football  
	 A Rugby Handbook for the Scholar and Player. NZ Rugby Football Union 1939. 135p, illus. 18cms, PCs faded, VG. 

183	 FORBES, J. 	 New Zealand Deer Heads 
	 Ln: Country Life 1924. Ltd Ed No 79 of 500 copies. xx, 37p, frontis maps. plates and illus. Very light foxing on a few pages. 31cms, beige  	
	 cloth spine with papered boards and black titles in original glassine wrapper a near fine copy. $800 -$1000. 

184	 FRY, C.B. 	 The Book of Cricket  
	 A Gallery of Famous Plates. Ln: George Newnes nd [ ca 1898]. 256p, illustrated throughout. Hinges loose. 37cms, bound in original  	
	 pictorial green cloth with gilt titles, spine ends worn and top end frayed. Covered in adhesive plastic. Contents complete and clean. 

185	 GILKISON, W. SCOTT 	 Peaks, Packs and Mountain Tracks [ Plus 1 ]  
	 W & T [1940]. 119p, Signature FEP. 19cms, in DJ small chips, else VG. 2. Peter Graham, Mountain Guide. An autobiography. xiv, 245p,  	
	 illus, EP maps. 23.5cms, DJ, VG. 

186	G ORDON, SIR HOME 	 Cricket Form at a Glance [ Plus ]  
	 for Sixty Years 1878 to1937. Preface by Lord Hawke. Ln: Arthur Barker Ltd. 423p. 18.5cms, green PCs, faded. VG.  
	 2. Swanton E.W - The Test Matches of 1953. Reprinted from the Daily Telegraph. 172p, PCs, browned, VG.   
	 3. Anon - A Guide to First Class Matches Played in New Zealand 1863-1980. Assoc of Cricket Staticians. 120p. Yellow PCs, VG.   
	 4. A Playfair Book [ 4 issues] Cricketers from New Zealand 1949; Cricketers from the West Indies 1960; Cricketers from India 1952;  		
	 Cricketers from Australia [1953] All in illus PCs.  All vols G to VG. 

187	GREY , ZANE 	 Angler’s Eldorado in New Zealand 
 	 Reed 1982. 152p, illus, 21.5cms, PCs, fine.  

188	 GREY, ZANE 	 Tales of Fresh -Water Fishing  
	 Ln: H & S 1928. ix, 3p, 277p, plates. Paper cracked at front inside hinge, signature HTP. 27cms, bound in blue clith with gilt titles and  	
	 fishing rod. Light wear spinee nds and corners, in DJ tears and chips. Est -$200 -$300. 

189	 GREY, ZANE 	 Tales of the Angler’s Eldorado in New Zealand  
	 H & S 1926. Illus by Frank E. Phares. 228p, plates from photographs. Sprinkle of foxing, in original blue cloth with original gilt titles 	



	 and  marlin. Recased with new EPs in original binding with light soiling & wear.  Together with Whangaroa Swordfish Club Annual 	
	 Report for 1978/79. Est $200-$300. 

190	 HEDGE, JOHN 	 Trout Fishing - A Season on Monaro  
	 Being the experiences of a fly-fishing enthusiast on rivers and lakes in southern New South Wales. Sydney: PA 1968. 288p, illus. 25cms, DJPC, VG. 

191	 HILLARY, EDMUND [ signed ] 	 National Geographic  
	 April 29th 2003. With free bonus map of Mt. Everest. The map has been signed by Ed Hillary. Condition VG. Est $100. 

192	 HILLARY EDMUND, & LOWE GEORGE [ signed ] 	 National Geographic  
	 April 29th 2003 with original free map of Mt. Everest. The map has been signed by George Lowe and Ed Hillary. Condition VG. Est $100.

193	 HINTZ, O.S. 	 Trout at Taupo   
	 Ln: Max Reinhardt 1955,1st ed. Illus by Minhinnick. 186p, colour frontis, illus. 22cms, DJ VG.  
	 2. O.S. Hintz Trout at Taupo. New and enlarged version. Ln: Max Reinhardt 1964. Colour frontis, illus. 239p. 22cms, DJ, VG.  

194	 HOLDEN, PHILIP 	 The Golden Years of Fishing [ Plus 1 ]  
	 in New Zealand. H & S 1984. 291p, illus. Inscribed FEP. 25cms, DJ, near fine.  2.Keith Draper - Mr Hundred Per Cent. Fred Fletcher’s Taupo 	
	 Tales. Reed 1969. 148p, illus. 22cms, DJ fine. 

195	 JESSOP, GILBERT L. 	 Cricket   
	 by C.B. Fry, K.S. Ranjitsinhji, G.L. Jessop, C.l. Townsend, G. Brann. Ln: C. Arthur Pearson, Ltd 1903. 122p, adverts front and back, 19cms, 	
	 yellow pictorial cloth, splits at hinges and browning else VG. 

196	 JOHNS, G.W.	  Where the Rainbow Rise   
	 Rotorua: Rotorua Printing House nd. 30p, 6 colour illus. 18cms, blue PCs with applied illus. VG.  Includes fishing in Lakes Rotorua, 		
	 Rotioti, Tarawera, The Green lake, Waikaremoana lake and others. Dry fly fishing on the Waikato River,  the Kaituna River and others. 

197	 MACDONALD, BARRIE 	 Imperial Patriot  
	 Charles Alma Baker and the History of Limestone Downs. Well: Bridget Williams Books 1993. xiv, 194p, illus. Inscribed FEP. 26cms, DJ  near fine. 

198	 MASTERS, READ 	 With the All Blacks in Great Britain [ Plus 1 ]  
	 France, Canada & Australia 1924-5. Christchurch Press Co 1928. 166p, illus. SF. 21.5cms, black PCs, lacking part of spine strip else VG.  
	 2. A.C. Swan - The New Zealand Rugby Football Union 1892 -1967. Reed 1967. 277p, illus. 22cms, DJ chips and creases, VG.  

199	 MOUNTAINEERING 	 6 Volumes  
	 1. John Pascoe - Land Uplifted High. W & T 1952. DJ, VG.  2. John Pascoe - Great Days in New Zealand Mountaineering. Reed 1958. DJ, 	
	 VG. 3. Edmund Hillary - Nothing Venture, Nothing Win. H &  S 1975. DJ, VG. 4. Louise Hillary - A Yak for Christmas. Travel Book Club 		
	 1969.DJ, VG. 5. Philip Temple - The Sea and the Snow. Cassell  1966. DJ, VG. 6. Philip Temple - The World at Their Feet. The story of NZ’s 	
	 mountaineers in the great ranges of the world. W & T 1969. DJ, fine.  

200	 NICHOLLS, CHARLES NORMAN 	 With My Pack On My Back [ Plus ]   
	 The Story of Tramping in the New Zealand Bush During the Years 1917 -1927. PA 1985 & SA, inside front cover. 162p, illus. PCs, VG.  
	 2. B.D.A. Greig - Tararua Story. Published in Commemoration of the Silver Jubilee of the Tararua Tramping Club 1919 -1944. Pub by 	
	 Club 1946. 108p, illus, PCs, VG.  3. S. Forbes & I McNab - Alpine Sports 55 Years of an Auckland Mountain Club 1919 -1984. No 331 of 	
	 1000 copies. DJ, VG.  

201	 NICHOLLS, SYD 	 “The Mighty Springboks” [ Plus ]  
	 Souvenir of the 1956 South African Rugby Tour. S. Africa V New Zealand. Sydney: Ptd by Tomalin & Wigmore. 80p, illus and adverts,  	
	 21cms, original illus PCs, VG.  2. Ron Aldridge - South African Rugby Annuals, 2 issues 1950 and 1951. Both 18cms, with adverts and illus. 	
	 In original PCs, VG near  fine.  

202	 NYE, DOUG 	 Cooper Cars, World Champions  
	 Ln: Osprey 1991, Inscribed by John Cooper and dated 1991, 376p, illustrated, DJ fine. 

203	 OFFICIAL SOUVENIR PROGRAMME, RUGBY 	 Barbarians v New Zealand Services  
	 Waikaraka Park, Onehunga Sunday, September 26, 1954. Inscribed on the front cover “Neal Reid, Regards 21/11/89 Arthur Hughes.  	
	 [Arthur Hughes was an All Black 1949-1950]. 40p, illus and adverts, PCs detached from staples else VG. 

204	 REESE, T.W.	 New Zealand Cricket [Plus 4 Cricket Programmes]  
	 1914 -1933. With illustrations from photographs. Volume 11. W & T 1936. 594p, SFEP and some foxing heavy on EPs. 22.5cms, red cloth,  	
	 black titles, light marks, VG. Four Cricket Programmes - M.C.C. versue Auckland March 6,7,8, 1951. Second Test West Indies v. New 		
	 Zealand Feb 15,16,18,19, 1952. Fourth Test West Indies v. New Zealand March 9,10,12,13, 1956. Australia v. New Zealand March 29,30 & 	
	 April 1, 1957. All in original PCs, and VG.  

205	 REESE, T.W. 	 New Zealand Cricket. [ 2 Volumes ]   
	 Vol 1. 1841-1914. Chch: Simpson and Williams 1927. 576p, ports, EPs browned and SF on fore edge. 22cms, green cloth. black titles  	
	 with some old mildew damage on back board, else VG. 2. Vol 2. 1014-1933. W & T 1936. 593p, illus. 22cms, red cloth, black titles, near 	
	 fine DJ, chips and discoloured.  

206	 RENAULT 	 L’histoire officielle du champion du monde  
	 Renault de 1902 a 1992. Mango 1992. 144p, colour and B/W plates, text in French, silk bookmark. Signed photograph of Nigel Mansell  	
	 tipped onto FEP. 32cms, DJ near fine. Est $80 -$100. 

207	 RUGBY, 16 Items. 	 Inscribed French postcard [ Plus ]  
	 Includes a postcard of the French Team on the Tour to South Africa 1980 it is inscribed on the back and signed by J. Pene [ Docteur],  
	 J. Pique [coach], Y. Noe [Directeur] and one other. Plus 4 other similar cards not inscribed.  Also collection of ten copies of early 		
	 photographs of All Blacks and one of South African Representative team. 

208	 RUGBY, SOUVENIR PROGRAMME [1937] 	 South Africa v. New Zealand 3rd. Rugby Test   
	 at Eden Park Auckland 25th September 1937. 32p, adverts and illustrations. 24cms, illustrated PCs, VG. Est $100 -$150. 



209	 RUGBY PROGRAMME 	 France v North Auckland   
	 Rugby park, Whangarei, Tuesday, 18th July 1961. 21cms, PCs, rust at staples else VG. 

210	 RUGBY PROGRAMME 	 South Africa versus Combined  
	 Bay of Plenty Thames Valley -Counties. A & P Showgrounds, Rotorua, 28th August 1956. Illustrated PC’d booklet, VG. 

211	 SOUVENIR PROGRAMME, 	 Of the Visit of the English League Touring Team   
	 “The Indomitables” 1946. Carlow Park Auckland. Illus, cartoon and adverts. 24.5cms, PCs, VG. 

212	 STANDING, PERCY CROSS 	 Cricket of Today and Yesterday. Vol 1  
	 Ln: The Caxton Pub Co nd. Subscription Illustrated edition. xii, 192p, colour & B/W illus. 30cms, original pictorial green cloth worn and  faded. 

213	 WILSON, B.B. 	 Hints to Young Cricketers [ Plus ]   
	 England: Arthur Wigley [ca 1940’s] 72p, illus. 18cms, illus paprered boards, VG. 2. J.N. Crawford - The Practical Cricketer. Ln: “Health and 	
	 Strength” [1909]. 95p, illus & adverts. 18.5cms. Illustrated papered boards, cloth spine, VG.  

214	W ILTON, IAIN 	 C.B. Fry; An English Hero   
	 Ln: Richard Cohen Books 1999. 498p, exlib stamp on fore edge . 24cms, DJ, VG.  
	 2. Eric Midwinter -W.G. Grace. His Life and Times. Ln:George Allen & Unwin 1981. exlib copy. DJ.   
	 3. Michael Down -Archie. A Biography of A.C. Mclaren. Allen & Unwin 1981. DJ, VG.  
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215	 YEREX, DAVID 	 Deer, The New Zealand Story [ Plus 2]   
	 Canterbury University Press 2001. 200p, illus. 28.5cms, PCs, fine.  
	 2. Anon - Browsing animals in Protective Vegetation. NZ Forest Service. Govt Ptr 1964. Illus PC’d booklet.  3. J. Dawson & R. Lucas - New 	
	 Zealand Coast & Mountain Plants - their communities and lifestyles. Victoria Univeristy Press 1996. 176p, illus. 26cms, PCs, fine.  

216	 YOUNG, EION 	 Bruce McLaren [signed copy]  
	 The Man and his Racing Team. Ln: Eyre and Spottiswoode 1971. 215p, illus. 22cms, DJ small tape repairs at inside spine ends, VG.  		
	 Loosely enclosed a card from McLaren International and signed by Ron Dennis. 

Documents & Maps 

 217	 AUCKLAND 	 Guide and Map [ Plus 1 ]  
	 1. The Auckland Guide and City Street Map. Upton and Co booksellers nd, ca 1920’s. 48p, illustrated booklet. Red PCs, VG.   
	 2. The Handy Pocket Reference Street Map of Auckalnd. Upton & Co nd. Paper folding map 44.5 x 47 cms, folds into card covers, VG.   
	 3. The New Zealand Motorist’s Road Guide [North Island]. Sixth edition. 183p, adverts, frontis [ fldg map],18 maps at end. 21.5cms, 	
	 bound  in blue cloth with black titles, VG.  

218	 BOOTH, WILLIAM 	 Original Letter [ Plus another ]   
	 An original letter on Salvation Army letterhead written and signed by William Booth, founder of the Salvation Army to the New 		
	 Zealand  Emigration Department dated September 14th 1883. The letter recommending a young woman as being a thoroughly 
 	 honest, truthful and well conducted young woman who would be useful in the colonies. There is a pencil notation at the bottom of 	
	 the letter. Stating “The above named lady Mrs Maria I. Knight a native of Sweden, died at  Kaiapoi, New Zealand on April 17,1898 aged 	
	 39, a widow leaving one son and three daughters. The letter is creased especially along fold marks, it is complete and legible.  
	 2. A Letter dated 4 June 1874, on letterhead from the Agent General for New Zealand, London to Mrs H.M. Salmon appointing her to 	
	 be Matron of the ship Oxford conveying emigrants to Auckland, and with the terms and conditions of her employment. 

219	 HYDE, ROBIN 	 Autograph   
	 An autograph book, signatures include Robin Hyde, dated 1936 ; Sybil Thorndike ; Warwick Lawrence . VG. Est $100 - $150.

220	 JOHNSTON, MR JUSTICE 	 Legislative Council ; Memorandum  
	 by His Honour ... upon “The Summary Trials in Disturbed Districts Bill.” Well 1869. Cover title, 3pp. Folded and addressed on back to The 
  	 Venble Archdeacon Brown, Te Papa, Tauranga, Bay of Plenty. Wellington and Tauranga postmarks. Together with an envelope 
	 addressed to Mrs Alfred Brown, Rev Kinder’s Grammar School, Parnell. stamp has been torn off, three postmarks on back of envelope, 	
	 2 dated 1864 and one stamp Headquarters. 

221	 MALING, PETER BROMLEY 	 Early Charts of New Zealand 1542 -1851  
	 Reed 1969. No 124 of limited edition of 500 copies. 134p, index at end. Full page plates of charts and maps with descriptions. 40cms, 	
	 HC maroon with dark blue boards, gilt map on front board, in original celophane wrapper and in slip case, fine. Est $200. 

222	 MALLETT, ALAIN MANESSON 	 Map - Des Terres Australes, Isles De Salomon 
	 Original copperplate engraved map for the first “modern” book of geography “Description de l’Univers” published in Paris ca 1683. The  	
	 map shows what was known of the Solomon Islands and a rough hypothetical coastline of New Zealand. 14 x 21 cms, in VG condition. 

223	M AP. SHEET 2, NEW ZEALAND, NORTH ISLAND 	 The West Coast from Maunganui Bluff to 
	  Manukau Harbour including Hauraki Gulf. Surveyed by Capt J.L. Sto, Commander B. Drury and the Officers of HMS Acheron and 
	 Pandora  1849 - 55. Ln: Published by the Admiralty 7th May 1857... Large corrections April 69, June 79.67 x 100cms, paper map 		
	 mounted on cloth, splitting at folds with old damp marks and browning. 

224	 NEW ZEALAND 	 Maps and books  
	 1. Coromandel - Thames Counties. Land Inventory Survey. NZ: Dept of Lands and Surveys 1975. Book and seven fldg map in slip case.   
	 2. Two copies The Ohinemuri Regional History Journal. Paroa & District Historical Society, June 1975 and 1976.  3. C.J. Banwell etal, 	
	 Physics of the New Zealand Thermal Area. NZ: DSIR 1957. PCs.  4. G.R.Stevens - Rugged Landscape. The Geology of Central New 		
	 Zealand. Reed 1975, exlib, DJ.  5. S.H. Jenkinson - New Zealanders and Science. Well: DIA 1940. DJ. 

 225	 PLAN, SOUTH CANTERBURY 	 William Boag Trust & James Henderson Trust   
	 Paper Subdivisional Sale Plan to be sold by Public Auction1920. Properties include Wood’s Farm; Heseltine Block; Glencairn; 		
	 McDonalds. Small locality plan in the corner. N.Z. Farmers Co-op Ltd and  Pyne Gould, Guiness Ltd, joint auctioneers. Splitting at folds 	
	 but complete. 64 x 50 cms.  ALSO:  Stone’s Handy Reference Street Map of Christchurch and Suberbs 1905. Folded paper map. 

226	 SKETCH MAP 	 Of the North Island of New Zealand  
	 Shewing Native Tribal Boundaries, Topographical Features, Confiscated Lands, Military & Police Stations etc 1869. Note, The Armed  	
	 Constabulary Stations are shewn on the Map for Dec 11th 1869. Drawn by T.W. Palin Defence Office, Wellington and on Stone by D.  	
	 Henderson. Mills. Dick, Lister & Co, Lithographers, Dunedin. 82 x 55cms, paper map mounted on cloth, sprinkle of foxing else, VG. Est  $600 -$1000.

227	 SUBDIVISION PLAN 	 Longbeach Estate, Ashburton County [ Plus ]  
	 The property of the Executors in the Estate of Late John Grigg and Family. To be sold by Auction At Theatre Royal, Ashburton ...1927. A  	
	 coloured paper plan mounted onto cloth, with small locality plan in the corner. 99 x 78 cms. 

228	 TERRY LIONEL, - FRANK TOD 	 The Making of a Madman [ & Ehemera ]  
	 Lionel Terry. A Biography. Otago Foundation Books 1977. 222p, illus. 22cms, DJ, VG.  
	 2. Lionel Terry - Hand written Poem “The Shadow” [ A prophetic poem by Lionel Terry published in 1904 and suppressed by the British 	
	 Governments in 1905 - An abbreviated version] Written on both sides of a single sheet of paper in close written text and signed by him.   
	 3. Folded leaf of paper 4pp of close hand written text, a diatribe headed “To the People of New Zealand” with numbered points, No 	



	 vi, “in  that you through your corrupt judiciary did in December 1905 publish a statement to the effect that insead of hanging me, you 	
	 had decided  that I should be imprisoned with penal servitude for life and in that you, through the same agency announced that I 	
	 should be subject  thenceforth to prison regulations.... Signed Lionel Terry, The Madhouse, Seacliff, Otago N.Z. 1912.   
	 4. Hand written poem on card titled The Gift Divine signed Lionel Terry. All VG.  

229	 SOUVENIR PROGRAMME, WELLINGTON 	 Opera House 1898  
	 Straight From the Heart introduced by Bland Holt. A programme containing cast, programme, illustrated adverts. 24cms, colour PCs 	
	 edges  abraded and soiled. 

230	 THE NEW ZEALAND MAIL, NORTH ISLAND 	 Pictorial Supplements -[ Plus 4 Booklets]   
	 Taihape, Oct 24th 1906 ; Woodville Nov 28th 1906 ; Tiko Kino, Sept 1905 ; Marton, July 4th 1906 ; Palmerston, North Wellington etc,  December 1903. 	
	 1. Rangiwahia’s First 75 years 1886-1961. 46p PC’d booklet, VG. 2. Gordon Collier -Rangiwaea. 75th Anniversary of the Rangiwaea... PC’d booklet.  
	 3. Kimbolton School 1889 -1964, 75th jubilee. PC’d  booklet. 4 Dannevirke tourist booklet. All VG.  

Nautical 

231	 ANON 	 Onward; New Zealand   
	 Devonport: Swiss & Co, Naval Printers. 38p, plates. 22cms, blue decorative cloth. light marks, VG. Newspaper clippings loosely enclosed. 

232	 BRETT, SIR HENRY 	 White Wings  
	  Capper Press 1976 reprint of the original published in 1924. 2 Volumes, Vol 1. Fifty Years of Sail in the New Zealand Trade 1850-1900. 	
	 Vol 11. Founding of the Provinces and Old-Time Shipping. Passenger Ships from 1840-1885. 28.5cms, shelf wear. DJ’s spines sunned,  	
	 else VG. Est $100.  

233	 CHURCH, IAN 	 The Wreck of the Hydrabad   
	 Palmerston North: Dunmore Press 1978. 122p, illus. 21.5cms, DJ near fine. 

234	 DRURY, CAPTAIN [ H.M.S. Pandora ] 	 Revised Sailing Directions, for the Northern   
	 Part of the Colony of New Zealand 1854. Auckland: Ptd for the NZ Government by Williamson & Wilson 1854. 93p, errata on back page.  	
	 17.5cms, in original green PCs bound into a later quarter calf binding with gilt titles. VG  “Except for an account of a journey from 		
	 Pelorus Sound overland to the Wairau the text deals only with coastline harbours and rivers  from Poverty Bay northwards North Cape 	
	 and south to Aotea.”  Bagnall 1668. 

235	 FURNISS, CLIFF 	 Servants of the North   
	 Adventures on the coastal trade with the northern steam ship company. Reed 1977. 201p, illus, some browning, 26cms, DJ faded.G+. 

236	 GRADY, DON 	 The Perano Whalers of Cook Strait 1911-1964   
	 Reed 1982. xv, 238p, illus, EP maps. 25cms, DJ, fine. 

237	 HAWKINS, C.W. 	 Convicts and Kauri   
	 The Story of HMSS Coromandel. Whakatane & District Historical Society 1993. 100p, illus and maps. 28.5cms, PCs, VG. 

238	 HUDSON, PATRICK 	 Bridges of New Zealand [ Plus ]   
	 Melb, Well: IPL Books 1993. 64p, illus throughout. 26cms, PCs, fine  
	 2. Gavin McLean - New Zealand Coastal Passenger Ships. Well: GP Office 1989. 48p, Illus. 21cms, PCs, fine.   
	 3. Neil A. Maffey - The Pattering of Paddle Wheels. Lodestar Press. Illus PC’d booklet, fine.  
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239	 LLOYDS REGISTER OF SHIPPING, 	 2 Vols Register of Ships 1975 -76  
	 2 vols A-L bound in full red leather and M-Z bound in full dark bllue leather both with gilt monogarms and titles. Fldg tables in 		
	 pockets of  both volumes. 29cms, VG. 

240	 MACINTOSH, JOAN 	 The Wreck of the Tararua [ Plus 2 ]   
	 Reed 1970. Signed by author and RS commemorating the Wreck of the Tararua dated 1970. 160p, illus. 22cms, DJPC, VG.  
	 2. Keith Eunson - The Wreck of the General Grant. Reed 1974. 10p, 168p, illus. 22cms, DJ, near fine.   
	 3. F. Clune & P.R. Stephenson - The Pirates of the Brig Cyprus. Rupert Hart-Davis 1962. 205, map. Foxing. 22cms, green boards.  

241	 MEYER, R.J. 	 All Abroad  
	 Iron Horses to Wakatipu & Shipping on the Lake. Well: NZ Rail & Loco Soc 1963, 1st ed x, 118p, frontis [photo], 118p, illus. 23.5c,s. DJ,  VG. 

242	 PREBBLE, G.K. 	 “Tuhua” Mayor Island [ Plus ]   
	 Tauranga: Ashford-Kent & Co 1971. 228p, illus. 22cms, DJ, fine.  
	 2. Olaf Ruhen - Minerva Reef. Fourteen desperate weeks with the castaway Tongans. Auck: Minerva1963. Signed on TP by Olaf Ruhen  	
	 and by Tevita Fifita [Captain] and another crew member. DJ faded and chips.   
	 3. Fred Ladd - A Shower of Spray and We’re Away. Reed 1972 rep. Cnr cut from TP & HTP. DJ. . 

243	 ROSS, JOHN O. 	 Capt. F.G. Moore, Mariner and Pioneer  
	 Wanganui Newspapers Ltd 1982. Signed by Dorothy Grace, great-granddaughter of F.G. Moore. 178p, illus. 25.5cms, Blue cloth, fine, 	
	 DJ, VG with short tear. 

244	 WEBSTER, JOHN 	 The Last Cruise of “The Wanderer”   
	 Sydney: F. Cunningham [?1863.] Inscribed on FEP “To W.B. White Esq with the compliments of the Author John Webster, Hokianga 	
	 1865”.  2p.l., iii, 128p. A few light marks with a sprinkle of foxing mostly on front and back pages. Paper cracked at inside hinges and 	
	 front board  loose but holding. 21cms, dark green cloth with gilt monogram FB, cloth crackingat hinges. No photographs in this copy 	
	 and no evidence  of them having been.  “Account of Pacific cruise in the yacht in 1853 by John Webster of Hokianga in company with 	
	 the Australian Benjamin Boyd... Copies  vary in the number and subjects of photogrtaphs included.” Bagnall 5884. 

Military 

245	 ALEXANDER, COLONEL SIR JAMES E. 	 Incidents of The Maori War, New Zealand in 1860-61   
	 Ln: Richard Bentley 1863. vi, 425p, frontis [ 2 tone lithograph] 1 map., [1]p of adverts. Inscribed by author on FEP and also a tipped on 
	  notation regarding the book written by the author dated 8 June / 63. 20.5cms bound in green blindstamped cloth with gilt spine 	
	 titles. A near fine copy. Est $500. “Posting of 14th Regiment to New Zealand and participation with other units in first Taranaki War, 	
	 background of Waitara decision as  seen by a British officer”. Bagnall 80. 

246	 AMERICAN CIVIL WAR 	 6 Volumes  
	 1. General G. Moxley Sorrel - Recollections of a Confederate Staff Officer. Smithmark 1994.  2. Lieut-Col G.F.R. Henderson - Stonewall 	
	 Jackson and the American Civil War. Two vols in one. Smithmark 1994.  3. The Memoirs of General Jubal A. Early. Autobiographical 	
	 Sketch and Narrative of the War between the States. Smithmark 1994.  4. James Longstreet - From Manassas to Appotomattox. 		
	 Memoirs of the civil war in America. Smithmark 1992. 5. Horace Porter - Campaigning with Grant. Smithmark 1992.  Santa Cruz  
	 6. John Bigelow - Chancellorsville. Smithmark 1995.  All have DJs and are VG.  

247	 AMERICAN CIVIL WAR 	 7 Volumes  
	 1. A.L. Long -Memoirs of Robert E. Lee. The Blue Grey Press 1983. DJ, VG.  2. Richard O’Connor. Smithmark 1995. DJ, fine.   3. Charles C. 
	 Osborne. Jubal, the Life and Times of General Jubal A. Early. Louisana Sate University Press 1994. PCs.   4. George Edgar Turner Victory  	
	 Rode the Rails. Univ of Nebraska Press 1992. PCs, VG.   5. Jay Luvaas & H. W. Nelson - Guide to the Battles of Chancellorsville &  		
	 Fredericksburg. University Press of Kansas 1994. PCs, VG.   6. Edward G. Longacre - The Cavalry at Gettysburg. University of Nebraska  	
	 Press 1993. PCs, VG.  

248	 BUICK, T. LINDSAY 	 New Zealand’s First War [ Plus 1 ]   
	 or The Rebellion of Hone Heke. Capper Press reprint 1976. DJ, VG.  
	 2. John Featon - The Waikato War 1863-4. Capper Press reprint 1971. beige papered boards, red spine titles, VG.  

249	 CHURCHILL, WINSTON 	 Step by Step 1936 -1939  
	 Ln: Thornton Butterworth Ltd 1939, 1st edition. 365p, fldg map at end. Sprinkle of foxing, bound in original green cloth, spine lightly faded,  VG. 

250	 COWAN, JAMES 	 The Maoris in the Great War  
	 A History of The New Zealand Native Contingent and Pioneer Battalion, Gallipoli, 1915 France and Flanders, 1916 -1918. Pub by Maori  	
	 Regimental Committee 1926. xii, 180p, index at end. Complete with Illus, portraits and maps including fldg maps. Light browning on 	
	 EPs, 22cms bound in brown cloth with black titles, near fine, DJ with tape repair to back and chips. Est $500.

251	 COWAN, JAMES [ 2 Vols] 	 The New Zealand Wars and the Pioneering Period 
	 Well: Govt Ptr 1922 & 1923. Vol 1. [1845 -1864] with illus and plans. xx, 459p, Vol 11. The Hauhau Wars, 1864 -1872. xxp, 549p, with illus 	
	 and plans. 22cms, bound in original red cloth with black lines and titles, spines faded with light wear, VG. Est $200 -$300. 

252	 FOOTE, SHELBY [ 3 Volumes] 	 The Civil War   
	 A Narrative. NY: Random House 1958, 1963, 1974. All 3 volumes in worn DJs. 

253	 GARRATT, JOHN 	 Model Soldiers for the Connoisseur [ Plus ]   
	 Weidenfeld and Nicolson 1972. 248p, illus. Inside hinge cracked. 25.5cms, DJ.  2. Norman Joplin - Toy Soldiers. The collectors guide to 	



	 identifying, buying and enjoying toy soldiers. New Burlington Books 1994. DJ, fine.  3. I.T. Schick - Battledress. The Uniforms of the World’s 	
	 Great Armies 1700 to the Present. Peerage Books 1983. DJ, VG. [Plus another copy in fair condition.]  4. L & F Funcken - British Infantry 	
	 Uniforms from Marlborough to Wellington. Ln: Ward Lock 1976. PCs, fine.  PLUS - Three books on firearms.  

254	 GATES, DAVID 	 The Spanish Ulcer [ Plus 3 ]  
	 A History of the Peninsular War. Ln: Guild Pub 1966. Maps & illus. DJ spined sunned VG.  
	 2. Charles J. Esdaile - The Spanish Army in the Peninsular War. Manchester University Press 1988. Maps. DJ spine sunned, VG.   
	 3. Julian Rathbone - Wellington’s War. His Peninsular Dispatches ... Illus and maps. DJ near fine.   
	 4. Frederick Myatt - British Sieges of the Peninsular War. Kent: Spellmount Ltd 1987. Illus and maps. DJ, spine sunned, VG.  

255	 HENDERSON, JIM 	 RMT   
	 Official History of the 4th and 6th Reserve Mechanical Transport Companies, 2 NZEF. War History Branch, DIA, Well 1954. xv, 378p, illus  	
	 & fldg maps. SF on EPs and fore edges. Owners IFEP and presentation label. 22cms, red cloth binding with gilt spine titles. G+. 

256	 HIBBERT, CHRISTOPHER 	 Redcoats and Rebels [ Plus ]   
	 The War for America 1770 -1781. Grafton Books 1990. DJ.  2. Anon - Battles and Leaders of the Civil War. Vol 111. Castle. DJ., VG.  
	 3. Catton Bruce - Grant Takes Command. Little, Brown and Co  1969. Blue and grey cloth, faded.  
	 4. James V. Murfin - The Gleam of Bayonets. Louisiana State University 1982. PCs.  5. Curt Johnson - Battles  of the American Revolution. 	
	 Roxby Press 1975. PCs.  6. Mark G. Strachan - 5 Issues of the series - Refighting The Great Battles  of the American Civil War. PA 1992. PCs. All VG.  

257	M ILITARY 	 Box of Books  
	 1. D.G. Chandler- The Memoirs of Sergeant Bourgogne 1812-1813. Arms and Armour Press 1979, DJ.  
	 2. A.J.P. Taylor - How Wars  Begin. Book Club Assoc 1979. DJ.  3. K & D. Guest - British Battles. Harper Collins 1996. PCs.  
	 4. A.J. Barker - Famous Military Battles.  Hamlyn 1974. DJ torn.   5. I.Johnston & R. McAuley - The Battleships. Channel 4 Books. DJ.  
	 6. Bernard Nalty - The Pacific War. Salamander  Book 1999, PCs.   7. P.C. Smith - Victoria’s Victories. Spellmount 1987. DJ.  
	 8. Piers Pennington - The Great Explorers. Ln: Bloomsbury  Books 1979.   9. Chris McNab - The Worlds Worst Military Disasters. Amber 	
	 Books. PCs. Fine copies.  

258	M ILITARY 	 Bundle of books  
	 1. K & D Guest -British Battles. Harper/Collins 1996. PCs, fine.    2. A.J.P. Taylor - How Wars Begin. Book Club Assoc. DJ, VG.  
	 3. A.J. Barker - Famous Military Battles. Hamlyn 1974. DJ, torn.    4. I. Johnston & R. McAuley - The Battleships. Channel 4 Books 2000. DJ, fine.  
	 5. Peter C. Smith - Victoria’s Victories. Spellmount Ltd  1987. DJ, fine.   6. Charles Messenger - Great Military Disasters. Smithmark 1991. DJ, VG.  
	 7. Richard Hough - Captain James Cook a  biography. H & S 1994, PCs. VG.  
	 8. G.M. Thomson - The Prime Ministers. from Robert Walpole to Margaret Thatcher. Secker & Warburg  1980. DJ, VG.  

259	 MILITARY 	 Germany and Russia [bundle of items]  
	 1. Williamson Murray - Strategy for Defeat, The Luftwaffe 1933-1945. Eagle Editions 2003. Paper wrappers, fine.  
	 2. Walter Gorlitz - The  Kaiser and his Court. Ln: Macdonald 1959. torn DJ.  3. German Tanks 1939-45. Purnells History of the War. PCs.  
	 4. Gustave A. Sigel - Germany’s Army and Navy of the 19th century. Ln: Bracken Books 1989. DJ, fine.  
	 5. George Nafziger - The Russian Army 1800-1815.  Rafm Co. 1983. PCs, VG.   6. Strobe Talbot - Khrushchev Remembers, the Last 		
	 Testament. Andre Deutsch 2974, DJ, VG.   7. George  Nafziger - The Bavarian and Westphalian Armies 1799-1815. Rafm Co 1981. PC, VG.  
	 8.  C.Day - The Last Battle. Collins 1966. DJ,chips.   9. James Lucas - Fighting Troops of the Austro-Hungarian Army 1868-1914. 		
	 Spellmount 1987. DJ, fine.  

260	M ILITARY HISTORY 	 5 Volumes  
	 1. B.P. Hughes - Open Fire. Artillery Tactics from Marlborough to Wellington. Anton Bird Publications 1983. Illus. DJ, VG.   2. David 
 	 Chandler - Marlborough as Military Commander. Spellmount Ltd 1989. Illus. DJ, VG.   3. Paddy Griffith [editor ] Wellington Commander. 	
	 The Iron Dukes General Ship. Antony Bird Pub 1986. Illus. DJ spine sunned, VG.   4. Philip J. Haythornthwaite - Wellington’s Military 	
	 Machine. Spellmount Ltd 1989. Illus, DJ, VG.    5. B. Brownrigg - The Life and Letters of Sir John Moore. Oxford: Basil Blackwell 1923. Blue cloth.  

261	M OORE, MARK A. 	 The Wilmington Campaign [ plus 5 ]  
	 and the Battles for Fort Disher. Savas Pub Co 1999. PCs.   2. David G.. Martin - Gettysburg July 1. Combined Books 1993. DJ.  
	 3. Harery W. Pfanz - Gettysburg, The Second Day. Univ of North  Carolina 1987. PCs.   4. Stephen Z. Starr - The Union Cavalry in the Civil 	
	 War. Louisiana State University Press 1979. DJ.   5. Gerard A. Patterson - Debris of Battle. The Wounded of Gettysburg. Stackpole Books 	
	 1997. DJ.   6. Glenn Tucker - Gettysburg.  Smithmark 1995. DJ. All Vols VG.  

262	 NAPIER, Major-General Sir W.F.P.	 History of the War in the Peninsula  
	 and in the South of France. Ln: Barthes & Lowell 1876. Six volumes set. Numerous maps and plans. Book plate FEP. All bound in  		
	 contemporary HC bindings with cloth boards and title labels, light scuffing and wear, a VG set. 

263	 NAPOLEONIC LIBRARY 	 5 Volumes 
	 1. Captain Jean-Roche Coignet - The Note-Books of Captain Coignet.   2. William Grattan - Adventures with the Connaught Rangers, 1809-1814.  	
	 3. Major George Simmons - A British Rifle man.   4. Captain W. Siborne - History of the Waterloo Campaign.   5. Major-General 		
	 Sir  Benjamin D’Urban - The Peninsular Journal 1808-1817. All published by Greenhill Books 1986 -1990, bound in maroon cloth with 	
	 gilt titles  and in DJs, VG.  

264	 OMAN, SIR CHARLES [ 5 Volumes] 	 A History of the Peninsular Wars  
	 Five volumes from Vol 1: 1807-1809 to Vol V 1811, 1812. Ln: Greenhill Books 1995 to 1996. All with illus and maps, bound in maroon 	
	 cloth  with gilt titles and are in DJs. VG. 

265 	 OSPREY MEN AT ARM SERIES 	 33 Volumes 
	 They include - Napoleonic Wars; Napoleons Specialist Troops; Flags of the Napoleonic Wars; Prussian Cavalry; American Civil War;  	
	 Wellinton’s Infantry and Cavalry; Prussian Line Infantry and Reserve Militia & Irregular Troops; and others. All in original PCs and VG. 

266	P UGSLEY, CHRISTOPHER 	 Te Hokowhitu A Tu [ Plus 1 ]   
	 The Maori Battalion in the First World War. Reed 1995. 147p, Illus, 30cms, DJ near fine.  
	 2. Denys Bevan - United States Forces in New Zealand 1942 -1945. Alexandra:  Macpherson Pub 1992. Inscribed by author. 408p, illus.  22cms, PCs, fine.  



267	RY AN TIM, PARHAM BILL 	 The Colonial New Zealand Wars   
	 Well: Grantham House 1986. Inscribed by Tim Ryan on TP. 226p, illus. 26cms illus PCs near fine. 

268	 SOUVENIR BOOKLET 	 First Battalion Southland Regiment [ Plus ]   
	 1923 -1946. Reunion, 28 February 1970. Unpaginated booklet with cream PCs, VG.  
	 2. Publishers advertisement for - James H. Birch -War in South Africa between the British and Boers. National Pub Co. Book contains 	
	 a  part of each chapter. Faults.  

269	 TRANIE J.C., & CARMIGNIANI J.C. 	 Napoleon’s War in Spain [ Plus ]   
	 Arms and Armour Press DJ.    2. Lt.Col. S. J. Gough Calthorpe - Cadogans Crimea. Hamish Hamilton 1979, DJ.  
	 3. C. Messenger - Great  Military Disasters. Smithmark 1991. DJ.   4. Le Moniteur. Issues 1-6. The Napoleonic Association.  
	 5. Otto von Pivka - Armies of the  Napoleonic Era. David & Charles 1979. DJ. 6. 

270	W ARNER, EZRA J. 	 Generals in Blue [ Plus ]  
	 Lives of the Union Commanders. Louisiana State University Press 1992. DJ.  2. Warner Ezra J. - Generals in Gray. Louisiana State  		
	 University Press 1995. DJ.  3. Bruce Allardice - More Generals in Gray. Louisiana State Univerity Press 1995. DJ.  
	 4. Captain Wm. P. Snow - Life and His Generals. NY: The Fairfax Press 1982. DJ.  
	 5. Anon - The Presidents and Their Wives from George Washington to William Jefferson Clinton. C.M. Uberman Enterprises 1997. PC’d booklet.  

271	W ATERS, S.D. 	 The Royal New Zealand Navy   
	 Official History of New Zealand in the Second World War 1939-45.  War History Branch. Well: DIA 1956. xvi, 570p, complete with illus, 	
	 fldg map and maps in text. Neat SFEP. 25cms, dark blue cloth, near  fine, DJ chips. $75. 

272	 WRIGHT, MATTHEW 	 Kiwi Air Power [ Plus 1 ]  
	 Reed 1998. 200p, illus. 27cms, DJ fine.  Captain Edward Parsons - Once a Marine - Always a Marine. Auck: PA, nd. PCs, fine. 

Maori

273	 ANDERSEN, JOHANNES C. 	 Maori Music  
	 with its Polynesian Background New Plymouth: Thomas Avery & Sons 1934. Polynesian Society, Memoir No.10. x, 483p, 3 frontis, illus & 	
	 plates, music, decorative EPs. 24cms, bound in red cloth with inset illustration on front board. A VG near fine copy. Est $200 -$250. 

274	 AOTERANGI, WIRIHANA 	 Fragments of Ancient Maori History   
	 Collected by John McGregor Translated by George Graham. Auck: Champtaloup & Edmiston 1923. Presentation label signed by John 
  	 McGregor inside front cover. 21.5cms.  “A fragment of ancient Maori history, by Tiatoa of Kaihu”: p19-23. Original grey PCs,VG.  

275	 BARNS, ERNEST 	 Little Journeys Into the lives of Notable Maori Chiefs  
	 and Chieftainesses of the Whangani district, whose portraits hang in the Museum Building. The  Alexander Museum, Wanganui, NZ. 	
	 Bulletin No.2, 1937. 19p. 21cms, Orange PCs, VG. 

276	 BARROW, T. 	 Maori Godsticks in Various Collections  
	 Well: Dominion Museum Records in Ethnology. Vol. 1, No. 6. 1961. [207] -241p, figs, 6 black and white plates. 24cms, original grey PCs,  VG. 

277	 BARROW, T. 	 Maori Godsticks  
	 collected by the Rev. Richard Taylor. Well: Dominion Museum Records in Ethnology Vol 1. No 5. 1959. [177] -211p, frontis, 7 black &  	
	 white plates. 24.5cms, original grey PCs, faded and with foxing spots else VG. 

278	 BEATTIE, HERRIES	  Maori Lore of Lake, Alp and Fiord   
	 Dn: ODT & Witness 1945. 150p, illus. 22cms rebound in dark green cloth with the original title label from the PC’d book on front board. VG. 

279	 BEATTIE, HERRIES 	 Maori Place-names of Canterbury   
	 Dn: ODT & Witness 1945. Rubber name stamp on TP. 120p, 22cms, in original cream PCs, VG. 

280	 BEATTIE, HERRIES 	 Maori Place-names of Canterbury   
	 Dn: ODT & Witness 1945. Signed BA. 120p, 21.5cms, cream PCs, VG. 

281 	 BEATTIE, HERRIES 	 Tikao Talks  
	 Traditions and Tales of the Canterbury Maoris as told by Teone Taare Tikao. Reed 1939. 163p. 22cms, bound in cream. Est$150. 

282	 BEST, ELSDON 	 Bound volume -Dominion Museum Monographs   
	 Includes Monograph No.1. Maori Myth and Religion, No.2. Spiritual and Mental Concepts of the Maori, No.3. The Astronomical 		
	 Knowledge  of the Maori. No.4. The Maori Division of Time. No.6. The Maori School of Learning. Govt Ptr 1922 -1923, all bound in 
	 original PCs.  Also bound into back of the volume are 4 small booklets, lectures given by Elsdon Best -Maori Religion: Brisbane: James 
 	 Cumming, Govt  Ptr 1910 . Addressed on the back to S. Percy Smith Esq, New Plymouth with a 1/2d New Zealand stamp; Social usages  
	 of the Maori.  Well: The Maoriland Worker Ptg and Pub Co 1918; Christian and Maori Mythology. Well: The NZ Worker 1924; The 		
	 Mythopoetic Maori.  New Plymouth: Thomas Avery 1912.  The whole bound into a brown cloth binding with Miscellaneous on spine, 	
	 All VG to fine. Est $200 -$300.

283	 BEST, ELSDON 	 Ceremonial Performances Pertaining to Birth,  
	 as Performed by the Maori of New Zealand in Past Times. Ln: Royal Anthropological Institute [ Reprinted from Journal Royal  		
	 Anthropological Society 1914]. 127p -162p. 28cms, in original PCs, discoloured and splitting at spine. 

284	 BEST, ELSDON 	 Fishing Methods and Devices of the Maoris  
	 Well: Govt Ptr 1929. Dominion Museum Bulletin No.12. viii, 230p, illus. Book plate of John H. Alexander inside front cover. 25cms 		
	 bound in original decorative red clothspine sunned and light foxing on EPs, VG. 



285	 BEST, ELSDON 	 Games and Pastimes of the Maori 
	 an Account of various Exercises, Games and Pastimes of the Natives of New Zealand. Well: Govt Ptr 1925. viii, 191p, illus. 28cms,  		
	 original orange PCs, VG. 

286	 BEST, ELSDON 	 Maori Religion and Mythology  
	 being An Account of the Cosmology, Anthropology, Religious Beliefs and Rites, Magic and Folk Lore of the Maori Folk of New 		
	 Zealand. Well: Govt Ptr 1924. 264p, illus. 28cms, original orange PCs, browning, VG. 

287	 BEST, ELSDON 	 The Maori Canoe  
	 Dominion Museum Bulletin No.7. an Account of Various Types of Vessels used by the Maori of New Zealand....Well: Govt Ptr 1925. iv,  	
	 312p, illus. 27.5cms, original orange PCs, VG. 

288	 BEST, ELSDON 	 The Pa Maori  
	 Dominion Museum Bulletin No.6. Well: W & T 1927. viii, 339p, Illus, maps and plans. corner cut form top corner of TP andTP. SF and  	
	 browning. 28cms, original maroon textured cloth, light fading. 

289	BES T, ELSDON 	 The Stone Implements of the Maori   
	 Dominion Museum Bulletin No.4. Well: W & T 1912. 410p, 51 plates. 28cms, original orange PCs, spine and lower edge taped, foxing. 

290	 BEST, ELSDON 	 The Whare Kohanga and its Lore  
	 [ “The Nest House” ] Comprising date pertaining to Procreation, Baptism, and Infant Betrothal, &c....Well: Govt Ptr 1929.  72p, sprinkle of 	
	 foxing, 25cms, bound in original decorative blue buckram, VG. Est $50.

291	 BEST, ELSDON [ 2 volumes] 	 Maori Storehouses and Kindred Structures 
	 Houses, Platforms, Racks and Pits Used for Storing Food etc. Dominion Museum Bulletin No.5. Well: Govt Ptr 1916. viii, 107p, illus. 		
	 28cms, original pink PCs, with foxing and chips at spine. 2. Maori Agriculture. The Cultivated Food Plants of New Zeland...Well: W & T 	
	 1925. viii, 172p, illus. 28cms, orange PCs, VG.  

292	 BEST, ELSDON [ 3 Items ]	 The Maori Division of Time   
	 Dominion Museum Monograph No.4. Govt Ptr 1986 rep. PCs, fine.   2. Journal of the Polynesian Society, Vol.41. No.1, 1932. - The Late 	
	 Elsdon Best. 49p, cream PCs, VG.   3. From NZ Journal of Science and Technology. Well: Govt Ptr 1918. 26 -32p. Original grey PCs, bound 	
	 into maroon cloth boards, VG.   4. ANON - A Memoir ...Te Rangihiroa. Memorial to Sir Peter Buck. Well: Ptd by W & T 1954. Exlib copy.  

293	 BOLITHO, HECTOR [ Pseud “Rongoa Pai “]	 Ratana, The Maori Miracle Man  
	  The Story of his Life, The Record of his Miracles. Auck: Geddis and Blomfield [1921]. Inscribed by A. McDonnell, Auckland on TP with  	
	 notations. 46p, vignettes. 21cms, original decorative PCs with Maori motifs, bound inside light card, browning and light marks, VG. Est  $150-$200. 

294	 BUICK, T.L. 	 The Rebellion of Hone Heke [ Plus 1 ]   
	 New Zealands First War. Capper press reprint 1976. DJ, VG. 2. John Featon -The Waikato War 1863-4. Capper Press reprint 1971. Beige 	
	 papered boards with red spine titles, VG.  

295	 BURROWS, REV. R. 	 Heke’s War in the North  
	 Extracts From a Diary kept by ... during Heke’s War in the North in 1845.Auck: Upton and Co 1886. 58p. Book plate of W.H. De Luen on  	
	 FEP. 21cms, bound in leatherette binding with gilt titles, wear at spine ends. VG. Est $100 -$150. 

296	 CARROLL, HON. JAMES 	 Native Meetings at Wellington 1896 
	 Well: Govt Ptr 1896. Speech by the Hon Mr. Carroll, delivered on the 15th August, at a meeting of natives. 47p. 21.5cms, red cloth, blind  	
	 lines and gilt titles front board, VG. James Carroll known to Maori as Timi Kara was a N.Z politician of Irish and Ngati Kahgununu , he 	
	 was the first Maori to hold the cabinet  position of Minister Native Affairs. 

297	 CLARK, KATE McCOSH 	 Maori Tales & Legends  
	 Ln: David Nutt 1896. x, 2 l., 186p, frontis, illus. Patches of browning on EPs, 21cms, decorative red cloth binding, spine discoloured, VG.  Est $40 -$50 

298	 COLENSO, WILLIAM 	 Ko te tuarua o nga Pukapuka Waki  
	 hei, wakakite atu i nga ,henga a te Hahi o Roma. 24pp, cover titles. Imprint at end Hopataone. He mea ta i te Perehi o te Watahoaha 	
	 ratau  ko nga teina 1840. 18cms, SF and browning else VG.  A continuation of Colenso’s discussion of six errors of the Church of Rome 	
	 under the heading as above; Being three dialogues dealing with a further six errors. 

299	 CRESSWELL, JOHN 	 Maori Meeting Houses of the North Island 
	 Auck: P.C.S.Publications 1977. A limited subscription edition of which this is number 187. viii, 131p, Illus at end. 22cms, bound in 		
	 original blue leatherette cloth, gilt titles and original glassine wrapper. VG. Est $100 -$150.

300	 DAVIS, C.O. 	 The Life and Times of Patuone  
	 The Celebrated Ngapuhi Chief. Auck: J.H. Field, Steam Printing Office 1876, 1st ed. 2p.l., 141p, frontis[ Mounted photographic portrait ].  	
	 16.5cms, in original blindstamped green ribbed cloth with gilt titles. With small Leighton binder stamp inside front cover, fine copy. Est $500. 

301	 DITTMER, W. 	 Te Tohunga  
	 The Ancient Legends and Traditions of the Maoris. Ln: Geo Routledge 1907,1st ed. xviii, 119p, illus. Sprinkle of foxing front and back  	
	 pages. 32.5cms, illustrated brick red cloth with bevelled edge boards, short split at back hinge amd spine ends and corners worn. Est  $150 -$200. 

302	 DUNMORE, JOHN [ Editor] 	 The French and the Maori   
	 The Heritage Press Ltd 1992. 203p, illus. 26.5cms, DJ, fine. 

303	 FEATON, JOHN 	 The Waikato War  
	 Together with some account of Te Kooti Rikirangi. New edition, Revised by Captain Gilber Mair. Auck: The Brett Pub Co 1923. 232p,  	
	 frontis, plates and portraits, 2 plans. 22cms, bound in maroon cloth with black titles, light foxing else VG. Est $80. 

304	 FENTON, FRANCIS DART 	 Observations on the State of the Aboriginal   
	 Inhabitants of New Zealand. Auck: Ptd by W.C. Wilson for the New Zealand Government 1859. 4p.l., 3p., xvi l,. [ 5 fldg ] tables, p21-44,  	
	 fldg genealogy table at end. 33cms, in original blue PCs with repaired paper spine. Chips at edges. Contents light marks, VG. Fenton 	



	 was considered by some to have been one of the finest N.Z. social anthropologists of his day. “Tables showing heavy mortality in Maori  
	 tribes, those for Auckland district giving names of deceased in recent past. Text discusses  effects of unfavourable diet and clothing, 	
	 liability to disease and psychological factors. Remedies proposed.” Bagnall 1893. Est $100 -$200. 

305	 FILDES, H. 	 The Last of the Ngati Mamoe [ Plus 1 ]   
	 Reed Raupo Series 1936. 15p, illus. 20.5cms, Illus papered boards, VG.  
	 2. James West Stack -A White Boy Among the Maoris in the Forties. Reed Raupo Series 1934. 22p, illus. 20.5cms, Illus papered boards,  VG.  

306	 GREY, SIR GEORGE 	 Ko Nga Moteatea, Me Nga Hakirara O Nga Maori 
	 He Mea Kohikohi Mai. Poems, Traditions and Chants of the Maoris. Well: Robert Stokes 1853,1st ed. Inscribed on FEP “To H. Shaw with  	
	 Sir George Greys Regards.” [H. Shaw was a well known Auckland bibliophile in the same tradition of Grey.] xiv, 432p, cxii, 18p, errata 	
	 at  end. 23cms, bound in original red blindstamped cloth with gilt vignette front board, gilt spine titles reads Poetry of the New 		
	 Zealanders, a few light marks and wear at spine ends. A VG tight copy. Est $400. 

307	 HAMILTON, AUGUSTUS [ Director ] 	 New Zealand Dominion Museum Bulletin No. 3   
	 Well: Govt Ptr 1911.112p, illus. Includes essays by A. Hamilton, J. Cowan, Te Rangihiroa. 238cms, original PCs, VG. Includes The Maori  Pa 
	 at the NZ Exhibition; Scenes of ancient Maoridom;  The Maori Art of Weaving; Notes on NZ Godsticks; Figures carved in Pumice; notes 	
	 on a carved burial chest etc. Est $60 -$80. 

308	 HAMILTON, AUGUSTUS [ Director] 	 New Zealand Dominion Museum. Bulletin No. 2  
	 Fishing and Sea-Foods of the ancient Maori. Govt Ptr 1908. vi, 73p, many illus. 28cms, original white pictorial PCs, damp damage to 	
	 front and back cover, detached. Contents VG. $60 -$80, 

309	 HAMILTON, AUGUSTUS [Director ] 	 New Zealand Colonial Museum Bulletin No. 1  
	 Bulletin No. 1. 1905. Well: Govt Ptr 1906. 71p, illus. 28cms, original orange PCs, detached and chipped at spine with tape marks. 		
	 Includes The marine Mollusca of New Zealand; New Zealand Tokens; Photographs and descriptions of carvings recently acquired by 	
	 the  Museum. Est $60 -$80. 

310	 HEATH, THOMAS ALEXANDER 	 1888 -1938 The Spa, Taupo, New Zealand  
	 Napier: Ptd by Swailes Ptg Co 1938. With the Compliments of Mr and Mrs T. A. Heath. Cover title 28p, illus. Oblong 23 x 29cms, contains 	
	 a  history of the Spa hotel with pictures and notes on Maori carving and Moko together with illustrations. Brown card covers with gilt 	
	 titles, bound with ribbon, edges chipped else VG. 

311	 HURINUI, PEI TE 	 King Potatau  
	 An Account of the Life of Potatau Te Wherowhero the First Maori King. Polynesian Society [1959]. Owners inscription FEP. 3 l., iii, 3 l.,  	
	 302p, 2 frontis, maps. Light foxing on fore edges, 24cms, bound in original red cloth, light wear spine ends and edges. VG. Est $300. 

312	 KENDALL THOMAS, & LEE SAMUEL 	 A Grammar and Vocabulary of the Language  of New Zealand 
	 Published by the Church Missionary Society. Ln: Ptd by R.Watts and sold by L.B. Seeley and John Hatchard 1820. Inscribed verso 
 	 of front free EP “Presented to Viscount Galway, by The Church Missionary Society”. 4 p.l., 230p., 1 l. 18.5cms, contemporary HC 
	 binding with marbled boards, edges and leather worn, lacking most of spine strip, boards intact but loose. Several light  
	 indecipherable RSs throughout,some foxing mostly on front and back pages, contents VG, binding worn. “Lee Professor of Oriental 	
	 Languages at Cambridge, was the first to outline the structure of the Maori language on sound systematic principles in a “simple 
 	 and unembarrasssed manner” with a good basis of orthography. In this work he was indebted to Kendall, then in  England with Hongi 	
	 and  Waikato, for two months’ close association, using the missionary’s unrivalled knowledge of the spoken tongue.”  Bagnall 3113 Est $2,500 -$3,500.

313	 KING, MICHAEL 	 Moriori  
	 A People Rediscovered. Viking 1989. 226p, illus. Newspaper clippings enclosed. 27cms, DJ fine. 

314	 LAURENSON, GEORGE I. 	 Te Hahi Weteriana [ Plus 1 ]   
	 Three Half Centuries of the Methodist Maori Mission 1822-1972. Published as Volume 27, Numbers 1 & 2, 1972 of the Proceedings of 	
	 the  Wesley Historical Society of New Zealand. 2nd Ptg 1973. 267p, index, illus. 22.5cms, DJ, light soiling. VG.  Eric Schwimmer -The 	
	 World of the Maori. Reed 1966, exlib copy. DJ, fair. 

315	 MAIR, CAPTAIN GILBERT 	 Reminiscences and Maori Stories   
	 Auck: Brett Ptg and Pub Co 1923. viii, 120p, frontis, illus. Name penned on TP. 22cms, bound in decorative green cloth with brown and  	
	 white titles, VG.  “Stories of Hauhau campaigns, Maori legends associated with the thermal regions and the Bay of Plenty etc. and 		
	 English visitors to these  areas”. Bagnall M666. 

316	 MAORI NEWSPAPERS, 2 ISSUES 	 Te Wananga  
	 He Panuitanga Tena Kia Kite Koutou. “The Mauri-ora”.  Nama, 1. Pukapuka 2. Pakowhai, Turei, Hanuere, 12 1875. 8p, double columns 	
	 and Nama, 7. Pukapuka 2. Pakowhai, Mane, Aperira 12 1875. Both issues broadsheets, double columns, browning and splits at paper 	
	 spines, else VG.  “A weekly paper, of which the early numbers appeared somewhat irregularly, run to oppose the Waka Maori, which 	
	 was under Government control... “ Williams 504. 

317	 MARTIN, LADY 	 Our Maoris  
	 Lacking TP, contemporary inscription dated 1887. ivp, fldg map, 220p, 2 plates, 4p of publishers adverts. SF mostly on front and back  	
	 pages. 19cms,. in original decorative mustard cloth, faded, with light marks and wear. 

318	 MILLARD, VICTOR R. 	 Portraits of Tattooed Warrior Chiefs  
	 of New Zealand. The Millard Collection [1942 ] 2p.l., 10 portraits, Brief introductory preface by V.R. Millard. 28.5cms, bound in dark 	
	 green cloth, VG. Est $50. 

319	 MOSER, THOMAS 	 Mahoe Leaves:   
	 Being a Selection of Sketches of New Zealand and its Inhabitants, and other matters concerning them. Second edition. Wanganui:  
	 H.I.  Jones 1888. 132p, Illus, heavy browning on EPs, else contents mostly clean, 17.5cms, original blue papered boards with red and 	
	 black  titles front board detached, else VG. 
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320	 NIU TIRENI 	 Nga Korero mo Tuhoe   
	 Taenga ki poneke kia kite i te kawanatanga. Poneke: He mea whakahau: Hamuere Kohitare, Kita a te Kawanatanga 1895. 15pp, cover  	
	 titles. “Visit of Tuhoe Chiefs to Wellington” at top of 1p. 24cms, blue PCs, chips and and creases at edges. “Report of a conference of the 	
	 Urewera tribe with the premier...” Williams 896. 

321	 PHILLIPS, F. L. 	 Landmarks of Tainui ; Nga Tohu a Tainui  
	 A Geographical Record of Tainui Traditional History. Otorohanga: Tohu Publishers 1989. Vol 1. Signed by author on TP. x, 214p, many  	
	 colour illus. 30.5cms, blue boards, rubbed, DJ, SF on underside. 

322	 PHILLIPS, W. J. 	 Maori Art [ Plus 1 ]   
	 Well: Harry H. Tombs Ltd 1946. 45p, illus. 24.5cms, Illus PCs, VG. 2. Maori Carving Illustrated. Reed 1958 rep. 48p, illus. 24.5cms, Illus PCs, VG.  

323	 POMARE Hon. Sir MAUI, & COWAN JAMES 	 Legends of the Maori, 2 volumes   
	 Illustrations by Stuart Peterson. De luxe edition No 97 of 300 copies signed by the authors and the illustrator. Vol .1. Wn: Fine Arts [N.Z.] 
  	 Ltd 1930. Mythology, folk-lore, tradition and poetry. 3p.l., xi-xxiv, 322p., 1 l., frontis [ mounted plate], mounted illus. Vol.2. Wn: Harry H.  
	 Tombs Ltd [1934] Maori-Polynesian Historical Traditions, Folk-Lore, and Stories of old New Zealand. 2p.l., ix-xviii, 285p, [1]p, frontis 
  	 [port], mounted illus, genealogy tables. Both volumes 26cms, small sprinkle of foxing mostly on fore edges, bound in full maroon 	
	 leather with blind tooled Maori warrior and Maori motifs on front boards. Book plates ex libris H.C. Behan  inside front covers. Spines 	
	 faded else a near fine set. Est $300 -$350. 

324	 ROUT, ETTIE 	 Maori Symbolism   
	 Being an account of the Origin, Migration, and Culture of the New Zealand Maori as recorded in certain Sacred legends. Report made 	
	 by  Ettie. A. Rout from the evidence of Hohepa Te Rake. Ln: Kegan Paul, Trench, Trubner & Co 1926. xxxii, 322p, illus. 24cms, maroon 	
	 cloth with illus, title label on spine, light fading, VG. 

325	 RUSDEN, G.W. 	 Aureretanga; Groans of the Maoris  
	 Ln: William Ridgway 1888. v, 1 l., 178p. SF, 21cms, grey PCs, front cover detached and sewing loose on first section. “Strongly worded,  
	 well-documented indictment of N.Z. Government handling of Maori affairs, particularly land acquisition, conduct of  military  
	 operations and punitive treatment of prisoners. The first years to 1880 summarised, with more detail on period fron Hauhau wars to  
	 1885; much on efforts of Selwyn and others to avert clash over Waitara, injustice of Chathams exile of East Coast Maoris, killing of  
	 prisoners at Ngatapa, destruction of Parihaka in 1881; fate of Maori petitions and visits to UK in search of justice, in 1882 & 1894, South   
	 Island Maori grievances, the consequences of the Heretaunga Commission etc. “A long list of unredressed and unheeded wrongs...”  	
	 Bagnall 4935. Est $150. 

326	S COTT, DICK 	 Ask That Mountain   
	 The Story of Parihaka. Auck: Heinemann/Southern Cross 1975. 216p, illus from photographs 23.5cms, DJ, VG. 

327	 SHORTLAND, EDWARD 	 A Short Sketch of the Maori Races  
	 New Zealand Exhibition 1865. Ptd for the Commissioners, by Fergusson and Mitchell, Dunedin 1865. 1, 11p. pages unopened. Bound 	
	 into a modern HC binding with marbled boards, small sprinkle of foxing else fine. Est $100. 

328	 SKINNER, H.D. 	 The Morioris of Chatham Islands  
	 Memoirs of the Bernice P. Bishop Museum Volume ix, Number 1. Auck: Southern Reprints, first published 1923. 140p, plates. 28.5cms, DJ,  fine. 

329	 SMITH, NORMAN [ 2 volumes by ] 	 Native Custom  Affecting Land 
	 Well: The Maori Purposes Fund Board 1942. viii, 135p. 22cms, brown cloth with black titles, a few light marks and corner  cut from FEP. VG. 	
	 2. The Maori People and Us. Maori Purposes Fund Bd and A.H. Reed 1948. Inscribed and signed by author. 232p. DJ, VG.  

330	 SMITH, PERCY [ Translator ] 	 The Lore of the Whare-wananga 
	 or Teachings of the Maori College on their History and Migrations etc. Memoirs of the Polynesian Society 1915, Vol IV, Part 11. Te  		
	 Kauwae-raro of “Things Terrestial”. vi, errata, 279p, viii index, 22.5 cms, red cloth and black titles. VG. 

331	 SMITH, S. PERCY [ translator ] 	 The Lore of the Whare-wananga   
	 or Teachings of the Maori College on Religion, Cosmology and  History. Memoirs of the Polynesian Society, 1913. Vol.111,  
	 Part 1.  Te kauwae-runga, or “Things Celestial”. New Plymouth: Ptd for the Society by Thomas Avery 1913. xvii, 4p, 193p, 6p index. 
  	 frontis, 22.5cms, textured red cloth, VG.  Written down by H.T. Whatahoro from the teachings of Te Matorohanga and Nepia Pohuhu 	
	 priests of the Whare-wananga of the East  Coast, New Zealand. 

332	 SMITH S. PERCY, EDWARD TREGEAR [ editors] 	 The Journal of the Polynesian Society Vol.1. No.1. 
  	 Well: Printed for the Society by Lyon & Blair 1892. 64p includes Proceedings of the Society and List of Members; The Races of the  
 	 Philippines; Genealgoies and Historical Notes from Rarotonga ; Maori Deities; Polynesian Causitives ; The Polynesian Bow. Pink PCs 
 	 [lacking back cover], discoloured and foxed with small piece torn from corner.  “The Society was co founded by S.Percy Smith and 
	  Edward Tregear in 1892 largely in response to a conviction widely held at the time that the Maori and other Polynesian people were a 	
	 dying race. Smith and his friends hoped that it would help preserve the traditional lore of the Maori race before it disappeared, and 	
	 provide scholars with a forum for learned discussion and their ethnographic research.  Wikipedia. 

333	 STACK, JAMES 	 Koro   
	 W & T 1909. viii, 109p. 19cms, blue cloth with gilt titles, VG. 

334	 STACK, REV. JAS. WEST 	 Kaiapohia  The Story of a Seige 
	 ChCh & Dn: W & T 1893. 94p, frontis, illus & map. 18cms, original pink PCs, foxing heavy on covers, contents clean. 

335	 TAPSELL, ENID 	 Historic Maketu [Letter by James Cowan]   
	 Special Ltd First Edition. Rotorua Morning Post Printing House 1940. Illus by H. Dansey. Signed by Author and by Pat Lawlor. 75p, illus. 
	 25cms, DF. decorative red cloth,and book plate of E.G. F Vogtherr. VG.  Tipped onto FEP is a hand written letter to Pat Lawlor from 		
	 James Cowan complaining about a review on the book written by Pat Lawlor  in “Railways” Mag [the review has been attached 
	 to the letter] In the letter he states that Mrs Tapsell was boycotted and regarded as an interloper by Maori and that all the information 
	 regarding Captain Tapsell was to be found in his book written 5 years previously. Notation at top of letter written by Pat Lawlor says he 



	 explained to James Cowan that all criticism had been deleted from his review by the editor. Dated and signed Pat Lawlor 10-6-40. 

336	 TAYLOR, REV RICHARD 	 Te Ika A Maui;  
	 or New Zealand and its Inhabitants.  Illustrating the Origin, Manners, Customs, Mythology, Religion, Rites, Songs, Proverbs, Fables, and 	
	 Language of the Maori and Polynesian  Races in General.... Ln: William Macintosh 1870. xv, 730p, errata at end. Colour frontis, and 		
	 colour plate of butterflies facing p 602, engravings and illus in text. Light browning and spots of foxing. Inside hinges strengthened, 	
	 23cms, bound in original green cloth, gilt  spine titles. Cloth discoloured on spine, with wear. G+. Est $250-$350. 

337	 TE RANGI HIROA, [ P.H. BUCK ] 	 The Evolution of Maori Clothing  
	 Memoirs of the Polynesian Society. Vol 7. New Plymouth: Thomas Avery 1926. xxiii, 1p, 25 -248p, figs and plates. 25cms, original red  	
	 cloth with black titles, spine sunned, VG. Est $300. 

338	 TREGEAR, EDWARD 	 The Maori-Polynesian Comparative Dictionary  
	 Ch, Well & Dn: W & T [1897]. xxiv, corrigenda, 675p, Addenda after p.200. Fingermarks and light foxing. Recased with new EPs in 		
	 original  brown binding, cloth wrinkled. G+. Est $100. 

339	 WHITE, BENONI 	 Titbits from Maoriland  
	 With Compliments of the Season. Dedicated [by permission] to Lady Plumket. Wanganui: A.D. Willis 1904. 16p, illus in blue, sepai and  	
	 brown. Illus PCs bound with cord, oblong with shaped edges 12 x 17.5cms. Fine, Est $100. 

Art 

340	 BENSEMANN, LEO 	 Fantastica  
	 Thirteen Drawings. Introduction by Peter Simpson. The Holloway Press 1997. Designed, printed and bound by Alan Loney. No 44 of 	
	 125 hand numbered copies. Loosely enclosed is the Prospectus for this volume. 29cms, bound in qtr black cloth with green papered 	
	 boards with Leo Bensemann initals on the front. VG near fine. Est $200. 

341	 BLUMHARDT DOREEN, BRAKE BRIAN 	 Craft New Zealand, The Art of the Craftsman 
	 Reed 1981, inscription on TP. viii, 294p, illus. 31cms, CJ, VG. 

342	 CLEVELAND, LES 	 The Silent Land  
	 A Pictorial Record of the West Coast of the South Island of New Zealand. Caxton Press 1966. 87p, photographs with descriptive text.  	
	 28cms, DJ rubbed and chips. 

343	 DESCHARNES ROBERT, GILLES NERET 	 Salvador Dali, 2 volumes   
	 Benedikt Taschen 1994. Volume.1. The Paintings, 1904 -1946. 400p. Volume.2. The Paintings,1946 -1989. 402p -780p. Colour plates in  	
	 both volumes. 32cms, bound in red cloth with decorative gilt, in DJs and near fine, in original slip case, light marks, VG. 

344	 KNIGHT, HARDWICKE 	 Burton Brothers, Photographers  
	 Dn: John McIndoe 1980. 4 l, 139p, illus, 29.5cms, DJ small tape repairs at spine ends. VG. Est $100. 

345	 MAORI ART 	 Three items  
	 1. T. Barrow - Music of the Maori. Well: Seven Seas Pub Co 1965. 42p, illus. 23cms, Illus papered boards, VG.  
	 2. Gottfried Lindauer - Maori  Paintings. pictures from the Partridge Collection. Reed 1965. 117p, colour plates. 25cms, DJ, rubbed at edges, VG.  
	 3. Taonga Maori.  Treasures of the New Zealand Maori People. An Exhibition of the National Museum of NZ. 100p, illus. 28cms, paper wrappers, VG.  

346	 NORTHCOTE -BADE, S 	 Colonial Furniture in New Zealand   
	 Reed 1971, 164p, illus. 25cms, DJ, top edge rubbed, VG. 

347	 PHOTOGRAPHY & ART 	 Fragments of a World [ Plus ]   
	 A Collection of Photographs by New Zealand Women Photographers. Dn: John McIndoe 1976.111p, illus. 25cms, PC, VG.  
	 2. Friedlander and McNeish - Larks in a Paradise. New Zealand Portraits. Collins 1974. Images and essays. 29cms, white cloth lightly  foxed, DJ, VG.   
	 3. Glenn Jowitt - Pacific Images. Auck: Paradise Productions nd. 46 images with titles. Oblong, PCs VG.   4. Anon - A Year in the Life of 	
	 New Zealand. HR in assoc with Agfa 1990. 183p, illus. 29cms DJ, VG.   5. C.W. Vennell - The Mackelvie Trust. Wilson & Horton 1971. 62p, 	
	 illus. Blue cloth, VG.    6. M. Symonds, C. Portley, R.E. Phillips - The Visual Arts. Jacaranda Press 1972. DJ.  

348	 PORTER ALLEN, & GOLDIE C.F. 	 Art and the Maori [ Plus ]   
	 Seven colour plates by the famous New Zealand Artist C.F. Goldie. Auck, Well etc: E. Allan Brooker Ltd, 2nd edition. Seven colour plates  	
	 tipped including cover with names and description. 29cms, light crad covers with light marks and browning.  
	 2. Famous Maori Songs. Sold by Charles Begg and Co Ltd, NZ. Songs include Pokare Kare, Haere Ra etc. In original pale green PCs with  	
	 tipped on Goldie portrait of “The Last of the Cannibals”. VG.  

349	 TYE, J.R. 	 The Image Maker,  The Art of James Berry 
 	 H & S 1984. 192p, illus. 26cms, DJ spine faded, VG. 

350	 WESTRA, ANS 	 Washday at the Pa  
	 Photographs and Story by ... Caxton Press 1964. Unpaginated, Illus. 23.5cms, PCs, VG.  Loosely enclosed the Publishers Note to 		
	 Washday at the Pa which explains the controversy surrounding the publication of the book. 



Newspapers and Periodicals 

351	 BOUND PERIODICALS 	 The Red Funnel -2 Volumes   
	 Dunedin: The Union Steam Shop Co. of New Zealand. Vol. 1., No.1. August, 1905 to January 1906. Articles on New Zealand including  	
	 Disposal of Crown Lands by C.E. Archibald; New Zealand’s Fiordland by James Cown; The Sir George Grey Collection etc. Vol.11. 
	 February 1905 to July 1906 includes; New Zealand Rugby Team in Great Britain; Te kainga [The home]; Sewarage and drainage in  		
	 Dunedin. etc. Both bound in red HC with red cloth boards, worn and front board detached from Vol 11. Contents, V G. Est $100. 

352	 JOHNS, W.E. [ Editor ] 	 Popular Flying 
	 The National Aviation Journal Ln: C. Arthur Pearson Ltd, April 1936. Editorial “The Editors Cockpit” by W.E. Johns. Vol .v. No. 1. 56p, 		
	 periodical with articles,  illustrations and advertisements. Colour PCs light wear, and rust at staples, VG. 

353 	 NEW ZEALAND WOMEN’S WEEKLY 	 Flash Gordon  
	 55 isues of New Zealand Woman’s Weekly from 1944 to 1951 [mostly 1940’s]. All contain comic strips of Flash Gordon. Also includes,  	
	 fashion, patterns, stories adverts etc. All except one in original PCs, some foxing and some loose covers,chips etc, wartime paper. 

354 	 NEW ZEALAND GRAPHIC & PEARS ANNUAL 	 Bound volume  
	 A bound volume with original colour paper covers of the Christmas Numbers for 1893, 1897, 1898, 1899, 1902, 1903, 1904, 1901  
	 [Royal  Number] 1897 [Empire Festival, Special Edition of NZ Graphic ]. Also Pears Christmas Annuals for 1897 and 1898 with original 	
	 colour PCs. All in VG condition. 41 cms bound in HC binding with gilt title on front board, fading and leather scuffed, VG. 

355	 NEWSPAPER, [ Framed ] 	 The Wellington Independence   
	 No.207, Vol.3. Port Nicholson, New Zealand, Wednesday Morning October 6t, 1847. A folded sheet of 4pp, 43 x 28cms, [ folded]  		
	 Includes, general information, news from Auckland and Bay of Islands on Maori wars, latest English news etc. Framed flat with glass on  	
	 both sided, a few small chips but generally VG. 

356	 PERIODICAL 	 Australian Sketcher; With Pen and Pencil  
	 Bound volume from No 53.-Vol.V. April 14, 1877 -No 75-Vol. V1, December 21, 1878. Includes much on local history, sport, art ,  		
	 Aboriginal hisory. 41cms, HC binding with cloth boards, lacking leather spine. some light browning else contents VG. 

357 	 THE NEW IDEA, WEEKLY MAGAZINE 	 Buck Rogers  
	 22 Issues between 25/6/37 and 16/1/42. All contain comic strips of  Buck Rogers. Also include fashion patterns, stories, adverts etc. In 	
	 original PCs [ one issue lacks back cover] war time paper, browned  and chips, but overall VG. 

358	 WODEHOUSE, P.G. 	 Periodicals -Short Stories  
	 1. The Captain, A Magazine for Boys and Old Boys. Vol xi. No. 65. 1904. - ”Blenkinsop’s Benefit”. First edition in original PCs, spine  		
	 reinforced with tape, sprinkle of foxing and some browning at margins.    2. Punch - Shock Dogs. February 14th 1940. In original PCs 	
	 sprinkle of foxing, rust at staples.    3. Cosmopolitan, May 1939 - Trouble Down at Tudsleigh. In original PCs, Light browning and marks,   
	 4. John Bull, May 16, 1959 - Leave it to Algy. In original PCs, SF and browning.    5. Encounter [ 2 issues ] October & November 1954. 	
	 Contains Berlin Broadcasts [ 1 ] In original PCs VG.  

Literature 

359	 CONAN DOYLE, SIR ARTHUR 	 Sherlock Holmes Short Stories  
	 His Adventures, Memoirs, Return, His last Bow & the Case-book. Ln: John Murray 1929 rep. 1335p, adverts at end. Sprinkle of foxing,  	
	 and one section slightly pulled, signature FEP. 19cms, red cloth with gilt title on spine and gilt titles and signature on front board, VG. 	
	 DJ in  archival cellophane, small chips at edges and soiling. 

360	 CONAN DOYLE, SIR ARTHUR 	 The Sherlock Holmes Long Stories  
	 4 Volumes in 1. A Study in Scarlet, The Sign of Four, The Hound of the Baskervilles, The Valley of Fear. Ln: John Murray 1929. 1st ed.  	
	 640p, 6p of adverts at end. Sprinkle of foxing mostley on fore edges and margins, 19cms, bound in original red cloth with gilt titles 	
	 spine and signature and titles on front board, patches of fading, DJ short tears and chips with losses. 

361	 CONAN DOYLE, SIR ARTHUR 	 The Strand Magazine   
	 An illustrated monthly. Edited by George Newnes. Vol vi, July to December. Ln: George Newnes 1893. Contains The Adventures of the  
	 Crooked man; The Resident Patient; The Greek Interpreter; The Naval Treaty and The Final Problem. 764p, illustrated. Sprinkle of 		
	 foxing, 97-104p have the top corners from the spine margin torn out with a small loss of text. Does not include any Sherlock Holmes 	
	 stories.  24.5cms, bound in original blue pictorial cloth with black and gilt, worn at edges and light marks, short split in cloth at back hinge. 

362	 DICKENS, CHARLES 	 Bleak House  
	 Ln: Bradbury and Evans 1853. With illustrations by H.K. Browne. xvi, 624p, frontis, engravings. 2 owners inscriptions on prelims one  	
	 dated 1853 the other 1941. Browning and foxing as usual, inside hinges pulling. 22cms, bound in original HC binding with brown 	
	 cloth  boards, edges and spine ends worn and rubbed but unbroken. G. Est $100 -$150. 

363	 FLEMING, IAN 	 Thunderball  
	 Ln: Jonathon Cape 1961. 254p, Light foxing on fore edges and EPs. 19.5cms, in original DJ edges rubbed and short splits at spine ends. 

364	 GREENE, GRAHAM [ 2 Titles ] 	 The Third Man and The Fallen Idol 
	 Melb & Ln: Wm Heinemann 1950. 188p, 19cms, black cloth with silver spine titles, VG. DJ rubbed with tape repairs on  the underside.  
	 2. The Ministry of Fear. Wm Heinemann 1943. 236p, spine slightly cocked. 19cms, bound in yellow cloth with small sprinkle of foxing. 



365	 RIDER HAGGARD, H. [ 3 Titles ] 	 Allan’s Wife  
	 and Other Tales. Ln: Spencer Blackett 1889. 231p, 32p publishers adverts at end, frontis and illus. Rubber name stamp HTP. 20 cms,  	
	 original brown cloth with gilt titles, VG.  
	 2. The Ivory Child. Cassell & Co 1916. 344p, colour frontis and 3 b/w plates, EPs and foredges, browned. 20cms, in decorative brown  cloth, VG.  	
	 3. The Ancient Allan. Cassell & Co 1920. 310p, SF and browning. 20cms, in decorative brown cloth with black titles, VG.  

Bibliography and Biography  

366	 ANDERSEN, JOHANNES C. 	 One Hundred Representative New Zealand Books  
	 Alexander Turnbull Library. Bulletin No.1. Well: Govt Ptr 1925. 8p.Book plate of Fred Butler inside front cover and his signature TP.  
	 In original grey PCs, discoloured, VG. ALSO 2 others. Hand List of Certain Books and Papers containing Information Relating More 
	  of Less Directly to the Maori of New Zealand. Dominion  Museum, Wellington, May 1911. Govt Ptr. Intro by Augustus Hamilton. 30p. 	
	 25cms, original PCs, VG.  Books on New Zealand. 16p, PC’d booklet. Well: Govt Ptr. 

367	 ANDERSEN, JOHANNES C. 	 Place-Names in New Zealand  
	 First List of Names, Approved, or Changed or Expunged by the Honorary Geographic Board. The Polynesian Society. Well 1934. 47p.  	
	 Sprinkle of foxing, 24cms, original pink PCs, VG. 

368	 ANON 	 Pawelka; The True Life Story of Joseph John Pawelka 
	 A New Zealand Jack Sheppard. His Crimes, Sentences, Prison Career and Final Escape. Well & Auck: Books and Papers Ltd 1912. 94p, 	
	 frontis, illus. 18.5cms, original pictorial PCs, VG. Est $50. 

369	 BENTLEY, W.O. 	 My Life and My Cars   
	 Ln: Hutchinson 1967. 240p, frontis, illus. 23.5cms, dark green cloth, and DJ edges rubbed, VG. 

370	 BIBLIOGRAPHY 	 3 Items  
	 1. David Kerr - The House of Collins. The Story of a Scottish Family of Publishers from 1789 to the Present Day. Ln: Collins 1952. DJ, VG.  	
	 2. Michael S. Howard - Jonathon Cape Publisher. Ln: Jonathon Cape 1971. DJ, VG.   
	 3. James thornton - A Tour of Temple Press. Ln: J.M. Dent 1935. DJ, browned.  

371	 BIBLIOGRAPHY 	 Bundle of Books  
	 1. The House of Reed 1907-1957. DJ, VG.  2. The History of the Government Office. Govt Ptr 1966. PCs.  
	 3. Government Printing Office Style Book. 1958. Grey boards.  4. The Press 1861-1961. ChCh Press 1963. DJ.  
	 5. W.H. Thomas - The Inky Way. Auck: Clark & Matheson.  Signed BA. Illus PCs.  
	 6. Arnold Wall - New Zealand English, How it Should be Spoken. W & T, 2nd ed. Illus boards.  

372	 COLLIER, JAMES 	 The Literature Relating to New Zealand [ Plus ]   
	 A Bibliography. Well: Govt Ptr 1889. Signed by S. Percy Smith on TP. 236p, 24.5cms, green blind stamped cloth with gilt titles, VG.  
	 2. A.Fair [editor] - Five issues fron 1952 tp 1975 all in PCs, some foxing else VG.   3 . E.H. McCormick - The Fascinating Folly Dr Hocken  	
	 and His Fellow Collectors. Univ of Otago Press 1961. PCs, VG.   4. The Turnbull Library Record Jubilee issue 1920-1970. PCs, VG.  
	 5. A  NZ Catalogue from Newbold’s, Bookshop 1949.    6. Verna Dowrick - Eighty Years of New Zealand Fact & Fiction. 1982. PCs, VG.  
	 7. Bernard Clapcott - Writing Local History -Some  Guidelines. PA 1985. VG.   8. B. Collie -New Zealand Books in Print 1968. DJ, VG.  

373	 COTTON, BILLY 	 I Did it My Way   
	 Ln etc: George G. Harrap 1970. 192p, illus. 23.5cms, line boards with red spine titles, DJ, VG. Loosely enclosed a photograph of Billy  	
	 Cotton signed by him.  Known as Mr Show Business he was also widely known a a member of representative English motor racing 	
	 teams as well as the  winner of many individual races, also a flyer and power boat enthusiast. 

374	 DARLINGTON, T. 	 Edwin Bainbridge,  A Memoir   
	 Ln: Morgan & Scott [1887] viii, 9-125p, 2p, frontis [ port ], illus including 10 plates [ 1 double] 5p, of adverts. 18cms, illus brown boards  	
	 with scene of Lake Tarawera, scene of the Volcanic Eruption June 10th 1886. Cover title: Memoir of Edwin Bainbridge. VG.  “Biography 	
	 of a devout young man killed in Macrae’s hotel during Tarawera eruption, his last hours being graphically described from his  journal 	
	 and the recollections of survivors present”. Bagnall 1531.

375	 DRUMMOND, ALISON 	 The Auckland Journals of  Vicesimus Lush 1850-63   
	 Pegasus Press 1971. 279p, illus. 22cms, DJPC, VG. 

376	 HOCKEN, T.M. 	 A Bibliography of the Literature Relating  to New Zealand 
	 Well: Govt Ptr 1909. xii, 619p.24.5cms, bound in original brown cloth, light wear VG. 

377	 HOCKEN, T.M. 	 A Bibliography of the Literature Relating to New Zealand 
	 Well: Govt Ptr 1909. xii, 619p, decorative EPs. 24.5cms, bound in original brown cloth, gilt titles, VG. 

378	 HOUGHTON, JOHN [ Translator ] 	 Memories of the Life of J.F.H. Wohlers,  
	 Missionary at Ruapuke, New Zealand. Dn: ODT & Witness 1895. vi, 1 l., 216p, frontis [port]. 20.5cms,cream papered boards with brown  	
	 cloth spine, light tide marks, VG. Est $80 -$100. 

379	 KING, MICHAEL 	 Wrestling with the Angel [ Plus 1]  
	 a life of Janet Frame. Viking 2000. 24 cms, in DJ and fine. 2. Mary Lambie -My Story. Memoirs of a New Zealand Nurse. Chch: N.M. Peryer 
	 Ltd 1956. SA. 189p, frontis, SF. 23cms, DJ torn. 

380	 LAINE, SHIRLEY 	 Silver Wings [ Plus 1 ]   
	 New Zealand Women Aviators. vii, 112p, illus. 26cms, PCs, VG.  -LAINE, SHIRLEY Silver Wings [ Plus 1 ] New Zealand Women Aviators. vii, 	
	 112p, illus. 26cms, PCs, VG. 2. Roger Crow - Flying Low. A topdressing pilot in New Zealand and Southern Africa. H & S 1978. 200p, illus. DJ, VG.  



381	R IDER HAGGARD, H 	 The Ways of My Life [ Plus ]   
	 an Autobiography. In 2 Volumes. Ln: Longmans Green & Co 1926. Frontis’s and illustrations. Both vols bound in original red cloth, gilt titles,  VG. 	
	 2. Lilias Rider Haggard - The Cloak That I Left.  A Biography...Ln: H & S 1951. 287p, frontis & Illus. 23cms, DJ, VG. 

382	 SNEDDEN, FLEUR 	 King of the Castle [ Plus 1 ]   
	 A Biography of William Larnach. David Bateman 1997. xi, 268p, illus. 23.5cms, DJ, fine.  
	 2. Ross Galbreath -  Walter Buller, The Reluctant Conservationist. Well; GP Books 1989. 336p, illus, 24 cms DJ, fine.  

Polar & Sub-Antarctic 

383	 AMUNDSEN, ROALD 	 The South Pole [2 Volumes]   
	 An Account of the Norwegian Antarctic Expedition in the “Fram” 1910-1912. Translated from the Norwegian by A.G. Chater. Ln: John 
  	 Murray 1912. Vol 1. xxxv, 392p. Vol 11. x, 449p. Both volumes complete with plates and maps including fldg maps. SF and browning  	
	 both volumes, heavier front and end pages. Neat page repair to back EP of Volume 1. 23cms, bound in original maroon cloth, with  	
	 Norwegian flag on front board, spines a little rubbed and discoloured, else VG. $1,000 -$1,500. 

384	B ORCHGREVINK, C.E. 	 First on the Antarctic Continent  
	 Ln: George Newnes Ltd 1901. xv, 333p, 32p of publishers adverts, frontis [ photogravure] numerous illus in text and full page plates, 	
	 3  fldg colour maps at end. 22.5cms, in original dark blue cloth with gilt titles and gilt and silver ship vignette on front board. Light 	
	 wear  corners and spine ends, a VG tight copy. Est $800 -$1000. 

385	 MORTON, HARRY 	 The Whales Wake 
	 Dn: Univ of Otago Press 1982. 396p, illus. 25cms, DJ, VG. 

386	 OMMANNEY, F.D. 	 Discovery Reports Vol vii, 239 -252p  
	 Whaling in the Dominion of New Zealand. Vol vii, 239 -252p, plates. Cambridge at the University Press 1933. 241 -252p. Plates of  		
	 whaling in NZ. 31.5cms, PCs, VG. 

387	 POLAR BOOKS 	 Box Lot  
	 1. Chris Furse - Antarctic Year, Brabant Island expedition. Croom Helm 1986.DJ, VG.  
	 2. G. Billing & Guy Mannering - South, Man and Man in Antarctica. Reed 1964. Soiled, torn DJ. Plus another copy, VG.  
	 3. H. Ponting & F. Hurley -1910-1916 Antarctic Photographs. [Lacks TP.]  DJ.   4. Lennard Bickel - Mawson’s Will. Stein & Day 1977. DJ.  
	 5. Noel Barber - The white Desert. Travel Book Club 1958. DJ.   6. Sir V.  Fuchs & Sir E. Hillary - The Crossing of Antarctia. Cassell 1958.  
	 7. G.J. Tranter - Plowing The Arctic. H & S 1944. DJ.    8. Sir V. Fuchs Antarctic  Adventure. Cassell 1959. DJ.  
	 9. A.S. Helm and J.H. Miller - Antarctica. Well: Govt Ptr 1964.  10. V. Lebedev - Antarctica. Foreign  Languages Pub House 1959. PCs.  
	 11. Leslie H. Neatby - Search for Franklin. Ln: Arthur Barker 1970. DJ, exlib.  
	 12. Captain Robert F. Scott  - The Voyage of the Discovery. John Murray 1929, cheap ed. All G to VG.  

388	 RICHARDS, RHYS 	 Whaling and Sealing at the Chatham Islands [ Plus ]  
	 Roebuck Society Pub, No 21. 1982. viii, 90p, illus, EP maps. 25.5cms, bound in red cloth, DJ, VG.  
	 2. Jeremy Lucas - Whale. Jonathon Cape 1981. 172p, 22cms, DJ, fine.  

389	 WATT, J.P.C. 	 Stewart Islands Kaipipi Shipyard [ Plus ]   
	 and the Ross Sea Whalers. Havelock North: PA 1989. Signed by author TP. 273p, illus, EP maps. 25.5cms, DJ fine.  
	 2. I.S. Kerr & N. Judd - Marlborough Whalers at Campbell Island 1909 -1916. Well: Lands & Survey 1978. 75p, illus, PCs. Ex lib copy spine  	
	 taped and loss to back cover.  

Photography & Souvenirs  

390	 BULLOCK, MARGARET 	 The Wanganui River, Sketch and Story  
	 Sketches by David Clarke. Wanganui: Ptd and Pub by A.D. Willis, Wanganui [ 1897 ] Dedicated by kind permission to Lady Ranfurly. 	
	 Cover title, 24p, colour illus, 19cms, in original illustrated card covers, tied with gilt string, near fine. 

391	 CITIZENS ADDRESS 	 to H.R.H. The Prince of Wales, 4th May, 1920 
	 An album of 4 cardboard pages with photographs from original images set in on both sides. The images include Prince of Wales 		
	 Feathers; Illuminated address to H.R.H. from the Mayor, Councillors and Citizens of Wellington signed by the council members;  
	 Scenic and city  images of Wellington. 23cms, the whole is bound in a dark blue cloth binding with gilt titles and lines, VG. 

392	 COWAN, JAMES 	 Lake Taupo and Volcanoes  
	 Scenes from Lake and Mountain and Tales from Maori Lore. Illustrated by T. Ryan. Auck: Geddis & Blomfield 1901. 88p, illus and adverts.  	
	 18.5cms, illustrated blue PCs, light foxing, VG. Est $60 -$80. 

393	 CRICKET, PHOTOGRAPH 	 3 Images  
	 1. Belmont C.C. Winner of the First Junior Cup 1894 & 1895. Mounted on board and titled in black pen. 25.5 x 33.5 cms. Board creases, 
	 image small marginal chips else VG.   2. Belmont C.C. Winner of the First Junior Cup 1896 -1897. Mounted on board and titled in black 	
	 pen. 26 x 36 cms, image faded.  3. Unknown - Large team photograph mounted on board of a cricket team ca 1900. 28 x 38 cms. Clear image.  

394	 CRICKET, PHOTOGRAPH 	 Wakefield Cricket Club  
	 Winners of the Auckland Associated Cricket League Senior Championship 1909-10. Names of the team members and management at 	



	 the  base of the photograph, penned in white calligraphic script. Clear image with some silvering down the side margins, image 45 x 21 cms 

395	 NEW ZEALAND, 4 Items 	 Tourist and Scenic Brochures 
	 1. Special Souvenir, New Zealand Centennial Exhibition 1939 -1940. Oblong 21.5 x 28cms, original PCs, split at hinges and tape marks. 	
	 2.  Historic North Auckland, New Zealand. Well: Govt Ptr nd [ ca 1940]. 32p, maps and illus. PCs, VG.  
	 3. Souvenir of Wanganui N.Z. Well:  Tanner Bros Ltd, nd. colour postcard size images on 16pp. 22cms, illus card covers, VG.  
	 4. Anon - The Wanganui River. Auck: Brett ptg  and Pub co, nd. Concertina type black and white folding print with various scenes of 
	 the Wanganui River from Taumarunui to town of  Wanganui. 98 x 29 cms folds in to a blue envelope 14 x 29cms, VG.  

396	 NEW ZEALAND, TOURIST BROCHURES 	 4 items  
	 1. Constance Clyde & Alan Mulgan - New Zealand Country and People. W & T sixth rev ed. 75p, illus. 29cms, red PCs with tipped on illus.  VG.  
	 2. New Zealand The Wonderland of the Pacific. Issued by: The Combined Motor Transport Companies of Rotorua, NZ. Unpaginated,  	
	 colour & B/W booklet.m maps. 25cms, PCs, VG.   3. Whites Aviation - New Zealand Today. Pub by Beckett Sterling Ltd, nd [ca 1950’s] 		
	 Unpaginated B/W aerial photographs. 34cms, Card covers, VG.   4. N.Z. Womans Weekly Feature  “Looking at New Zealand”. Auck Star, nd. 	
	 Large colour photo. Oblong 27 x 38cms, PCs. VG.  

397	 NEW ZEALAND GOVERNMENT 	 With Rod and Gun in New Zealand  
	 A concise guide to sporting opportunities in forest, mountain, stream and sea. Produced by NZ Govt Tourist and Health Resorts Depts.  	
	 56p, illust and maps at back. Oblong, PCs light soiling VG. 

398	 PHOTOGRAPH 	 “Shintoku-maru” Japanese Training Ship   
	 An original photograph of the “Shintoku-maru” Japanese Training ship in full sail. 35 x 25cms, Inscribed in the corner by Captain 		
	 Hayashi and dated Aug 1933. In original black lacquer frame with the ships name in gilt and black inscribed on the base of the frame.  	
	 The ship visited Auckland in 1933, when it was opened to the public for inspection. 

399	 PHOTOGRAPH, DON BRADMAN ‘	 Here for the Ashes’  Australian Arrive at Tilbury 
	 Reuter Photo - Text on back reads. Don Bradman and his team of seventeen Australian cricketers arrived at  Tilbury, aboard the liner 	
	 “Strathaird” this morning, The “Aussies” who are here for the summer test series .....A general view of the  Australian Test Team on the 	
	 deck of the Strathaird, at Tilbury today skipper Don Bradman gives a confident wave shorewards. April 16th  1948. 20.5 x 14cms, VG. 

400	 PHOTOGRAPH, RUGBY 	 Auckland V Otago 1923   
	 An original unframed photograph inscribed neatly on the front Auckland Team V Otago, Eden Park, 1st Sept 1923. W.W. Stewart,  
	 Photo.  Image shows 15 men lined up before the game. 59 x 33 cms, edges rubbed, light marks and a light stain along the lower margin [13 x  3cms] 

401	 PHOTOGRAPHIC SOUVENIR 	 Views of Wonderland Rotorua N.Z.  
	 18 colour images from photographs of scenic, Maori, thermal scenes. No publication details. Oblong, 16x24cms, in red PCs with onlay  	
	 print and white titles, VG near fine. 

402 	 PHOTOGRAPHS, New Zealand	 F.A. Coxhead  
	 Two images both 14 x 19.5cms one titled Wellington 540 and the other Port Chalmers 357. Both images show foxing and are have 	
	 been mounted in modern cream mounts.  PLUS  Early image of the Karekare tramway - a steam engine going through the Pararaha 	
	 tunnel. 13 x 10cms, mounted on board, small creases,  image clear. 

403	 PHOTOGRAPHS, VINTAGE 	 5 Items  
	 1. Marist Old Boys Rugby League Football Club 1932, titles and names mounted on board, 28 x 42 cms, image clean and clear.   
	 2. Unknown - An image of a group of men queueing to catch a bus. 25 x 30 cms, edges chips.   
	 3. Soccer photo - District Football Club 1900, titles and names on mount, lacking part ot the teams name. 28 x 37 cms, light marks and  fading.   
	 4. City Rovers F.C. Winners Senior Grade, 1925 Champshp, and team names written on back. Mounted on board which is damaged 26 x  	
	 31.5cms, photo light marks else VG.   
	 5. Unknown - Rugby team photograph mounted on board ca 1920’s. 29 x 41 cms, image damaged at edges and light soiling, board damaged.  

404	P ONSONBY RUGBY, FOOTBALL CLUB 	 5 Images  
	 1. Untitled photograph mounted on board, rugby ball with P.U.F.C 1915, [ Ponsonby Rugby Football Club ] printed on it. 28.5 x 36cms. 
	 Lightly soiled and faded.   3. Ponsonby Rugby United Football Club Senior Team and Management Committee 1917, names & titles 	
	 on board, names half missing  where board torn. 14.5 x 19.5cms, with cirular images of 2 absent players at top. Image faded and small 
	 abrasion in centre.   4. Ponsonby Rugby Football Club, Undefeated 3rd Grade Open Champions 1929, names, and title on mount.  
	 14 x 19 cms, board torn,  image clean and clear.   5. Ponsonby United Football Club 1922-23 with titles and names on mount. S.G. 		
	 Dobson, Photographer, Auckland. 14 x 19.5cms, image  clean and clear.  

405 	 RUGBY, PHOTOGRAPHS 	 4 Images  
	 1. A framed photograph titled N.Z. Army team with names of NZ team at the base. The N.Z. team has another team member [ ?English 
  	 team ] between each player. Undated but Ca 1920’s. 13 x 18.5cms, image is clean and clear mount has light marks. 2. Army rugby team  
	 photograph. Team members in rugby uniform with 5 OCB on shirts, management members in army uniform. 19.5 x  27cms. Image  
	 damaged. 3. Unknown - Mounted team photograph. Ca 1930’s  4. Unknown - mounted photograph of men in military uniform [ ?Boer 	
	 War] Label of J. Vaughan, Johannesburg on the back. 15 x 20 cms,  some silvering else image VG. 

406 	 RUGBY, PHOTOGRAPHS 	 5 Images  
	 1. Formal photograph of Rugby team, titled in pencil on the back ‘Auck Team Rugby Union about 1941- 42.” with names of the team 
	 penned on the back.   2. Photograph titled on front Auckland Army Rugby Reps. at Whangarei 1942. Photo by T.G. Palmer,  
	 Photographer, Whangarei. Three other military photographs, one by Elliott & Fry Ltd, London with Edward vii in the front row.  
	 The other at Trentham Camp and one  other. All clean and clear.  

407	 RUGBY, PHOTOGRAPHS 	 7 Images  
	 1. Ahuriri Northern Union Football Club - Senior Team 1914. Names on base. 15 x 20 cms.   2. Thames Old Boys 3rd Grade. Rugby League 
	 Rules 1915. Names on base. 14.5 x 19cms.   3. Cargo Workers League Football Club 1956. 17.5 x 23.5 cms.   4. New Zealand Rugby League 
	  Touring Team 1955. 18.5 x 24.5.   5. Mt Albert League Football Club, 1946. Names on base. 15 x 20cms.    6. New Zealand World Cup Team 
	  -1973. Oceania Cup Winners. Names of base. 26 x 38cms.   7. Auckland Football Association, Referees Association 1972. Names on base. 	
	 15 x 37.5cms.  A few marks, all images clear.  



408	 RUGBY, PHOTOGRAPHS 	 Six images   
	 Four Rugby Photographs - North Island Rugby Football Representatives 1952. 17 x 30cms; South Island Team 1953. 14 x 20.5cms; 		
	 North  Island Team 1953. 14 x 20.5cms; All Black Team [ inscribed on back All Black v Wallabies, 2nd Test Dunedin 1986. 13 x 22 cms.

409	 RUGBY, VINTAGE PHOTOGRAPHS 	 Oriental Football Club [ Plus two ]  
	 Wednesday Team 1905. An original photograph by F.E. Tomlinson, mounted on boards with team members names on mount. Photo 	
	 lifting at eges on card mount and a few light marks and small abrasions along edges. Card mount browning and soiling.  
	 Photo 37 x 28cms. 2. An original photograph of a rugby team with the ball inscribed W.E.F.C. 1895 - 96. Team sitting in uniform with 
	 folded arms and the coach holding the cup. 20.5 x 29.5 cms, sepia toned with small chips & creases at edges, image clean and clear.   
	 3. Foy Bros photo mounted on board, no titles, W.F.C. 1887 on banner at back. Image faded. 20 x 24 cms.  

410	 RUGBY & RUGBY LEAGUE, PHOTOGRAPHS 	 3 Images  
	 1. Richmond Rovers League Team 1929. Mounted in an oak ply mount, hand coloured image 30 x 38cms. Titles and names in white 
  	 calligraphic script, worn. Ply mount chipped and with breaks, image clean and clear with a small closed tear.  2. Mt Albert Football  
	 Club League, 3rd Grade 1932, [ pencilled on back.]. Mounted on board 29 x 43 cms, 3 small images of absent players  on the side, a few 
	 light marks.  3. Waiuku Representative Team 1929, Holder of Massey Cup. Team names at base of photo, some missing where ply 		
	 mount has broken  away. 29 x 27cms a few light marks, image clear.  

411 	 RUGBY & RUGBY LEAGUE, VINTAGE PHOTOGRAPHS 	 4 Images  
	 1. All Golds 1940 Representatives N.Z. Rugby League Old Boys Assn. Mounted on board with members, managers, etc names 
	 printed on mount. Image measures 15 x 20cms boards grubby, a few spots on photo, image clear.  2. New Zealand Maori Rugby 
	 League Representatives 1937. Maori 16 V Australia 5. Mounted on board with names printed on base of the  mount. Image mostly 	
	 clean and clear, included G. Nepia. Image measures 18 x 24.5 cms. 3. Unknown - Unmounted team photograph with edge damage 	
	 pencilled on back 1929. 17 x 31 cms.  4. Unknown - New Zealand team photographs [shirts with kiwi and fern emblem] Edge damage 	
	 with some loss at corners, image clear.  16.5 x 21.5 cms. 

412 	R UGBY AND RUGBY LEAGUE, VINTAGE 	 8 Images  
	 1.City Rovers Football Club [ Northern Union Rukles] Winners of Second grade Championship 1922. Mounted on board, names on 
 	 base. Image has a crease through the middle, 18.5 x 14cms, board soiled, image clear.   2. Richmond Rovers League Football Club.  
	 Names printed on base of mount, image clear, board lightly soiled. Image measures 15 x 20  cms.   3. North Shore Albions Rugby 		
	 League Football Club, Senior Team 1941. Mounted on board, names at base. A few small spots on photo, image clear. 15 x 20 cms.   
	 4. Unknown - Schoolboys team [in school uniform] 15 x 20 cms.   5. North Shore Albion Football Club. 1912. Names on base of board.  
	 Image silvered on edge, light marks. Board soiled. 15 x 20 cms.    6. City Rovers Football Club, League Rules 1936. Names on base of  
	 board, Sepia toned image. Board lightly soiled, photo by Alan Blakey  Studio. Image clear 15 x 20 cms.   7. Rising Sun Football Club,  
	 Season 1944. Mounted on board with names at base, photo by Crichton d’Ora Ltd. Clean clear image.   8. Newspaper image of The New 
	 Zealand Northern Union Representative Football Team 1910. Image creased and marked.   9. City Rugby League Football Club,  
	 mounted on board with names at the base. Image clean and clear undated [ca 1950’s] Photo by  Crichton d’Ora, 17 x 23.5 cms.  

413	 RUGBY LEAGUE, VINTAGE PHOTOGRAPH 	 Thames Rugby League’s Representatives 1915.  
	 W. Chester, photo mounted on board with titles, and names at base. Image 27 x 35 cms, Image clean and clear with 2 small photos of  	
	 absent players at top.  

414	 RUGBY PHOTOGRAPH 	 Cumberland County 1907-8  
	 Winners of Northern Union County Championship 1907-8, mounted on board with titles and names. Photo by T. Scott & Co. 		
	 Manchester 23  x 29 cms, board soiled, image clean and clear. 

415	 RUGBY PHOTOGRAPHS 	 4 Images  
	 1. The Rest of New Zealand Rugby Football Team V New Zealand Services 1944. Title and names on mount. 20 x 29cms, mount and 
  	 photograph light stains.  2. Image in colour from a photograph of South Sydney Rugby League Football Team with titles and names.  
	 In a ply mount light marks. 25.5 x 40 cms. 3. North Shore Albions Rugby League Football Club 1948, titles and names on mount. 16 x 20.5,VG.  	
	 4. Northern Districts Rugby League Football Club 1958. Titles and names on mount, 15 x 20 cms, VG.  

416	 SOUVENIR BOOKLET 	 Tapeka [ Plus ]   
	 To commemorate the Official Opening of Tapeka Carved Meeting House at Waihi, Lake Taupo. Hamilton: Ptd by Hamilton Ptg Works.  	
	 Inscribed on HTP With the compliments of Ngati Tuwharetoa, Hopi Te Heuheu. 440, illus, tables. 29cms, blue decorative cloth, VG.  
	 2. Souvenir Booklet -Turongo 1938 -1988. Turangawaewae Boaard of Trustees 1988. Illus PC’d booklet. VG.  3. Gabriel Linge - In Search 	
	 of the Maori. Palmerston: New Zealand Books 1974. DJ. 

417 	 VINTAGE PHOTOGRAPHS 	 3 Items 
	 1. Auckland Amateur Athletic Club, Officers and Steward 1886, photograph by J.R. Hanna, Queen st, Auckland. Board damaged. image 
 	 faded, 29 x 38 cms.  2. St Georges Rowing Club, mounted on board with title and names & Winners of Smith Shield 1922. 19 x 14 cms, 
	 image silvered at edges  and light soiling.  3. Auckland Rowing Club, Season 1904-5. Mounted on board with titles and names, photo 	
	 by Schmidt, Hemus Studios. 27.5 x 38 cms,  silvering and light marks.  

Antique Books  

418	 BELL, JOHN [ Editor ] 	 Bell’s New Pantheon; or Historical Dictionary  
	 of the Gods, Demi-Gods, Heroes, and Fabulous Personages of Antiquity.... Ln: J. Bell Bookseller to His Royal Highness the Prince of  	
	 Wales. 1790. Two volumes bound in one. 4p, 407p, 2p, 399p, 37 full page plates at the end. Bound on cords and in original full calf  	
	 binding, leather worn, split, lifting from boards, contents generally clean with light soiling and SF mostly at the front and on plates at end. 



Science and Technology 

419	 BUTLER, SAMUEL 	 Evolution, Old & New [ Plus ]   
	 or, the Theories of Buffon, Dr Erasmus Darwin and Lamarck, as compared with that of Mr Charles Darwin. Ln: Hardwicke and Bogue  	
	 1879, 1st ed. xii, 384p, 32p of uncut publishers adverts at end.] In original brown binding blindstamped, and with gilt and black, lightly  	
	 worn with a few marks, VG.   2. Henry Festing Jones - The Notebooks of Samuel Butler. Ln: A.C. Fifield 1912. Blue cloth, VG.   
	 3. Henry Festing Jones - Samuel Butler, Author of Erewhon [1835-1902] A Memoir. Macmillan & Co 1919. 2 volumes. Maroon cloth, VG.

 420	 CHRISTCHURCH, TRANSPORT 	 On the Move: 7 Parts  
	 Christchurch transport through the years. 1. Bullock to Brougham. 2. Hailing a hansom. 3. Rails in the roads. 4. The wire web. 5. The  	
	 country commuter. 6. The tidal travellers. ChCh: Transport Board, Tramway Historical Society 1990’s. All illustrated with PCs, fine. 

421	 CIGARS 	 Six Volumes  
	 1. Barnaby Conrad 111 - The Cigar. Chronicle Books 1996. colour illus. 25cms, DJ, fine.   2. J.M Andriote etal - The Art of Fine Cigars. Little  	
	 Brown and Co 1996. 18cms, DJ, fine.  3. Z. Davidoff - The Connoisseur’s Book of The Cigar. MCGraw-Hill 1969, illus. 22cms, Illus  papered 	
	 boards, fine.   4. Anon - Lyra Nicotiana: Poems and Verses concerning Tobacco. Ln: Water Scott Ltd nd. Canterbury Poets  Series. 14cms, 	
	 green cloth with decorative gilt spine, VG.    5. John Bain - Tobacco in Song and Story. NY: H.M. Caldwell [1896]. 17cms, Illustrated cloth 	
	 binding, VG.   6. Wilfrid Partington - Smoke  Rings and Roundelays. Blendings from Prose and Verse since Raleigh’s Time. Ln: John Castle 	
	 1924. 19cms, book plate FEP. Bound in  brown cloth VG.  

422	 COLERIDGE, T.T.N. 	 Our Motoring Heritage   
	 Well: PA 1973 x 164p, illus. 25cms, DJ, discoloured, else VG. 

423	 EVANS, B.L. 	 A History of Farm Implements  
	 and Implement Firms in New Zealand. Fisher Ptg Co, Fielding 1956. 104p, illus. 22cms, green cloth with black titles, fine. Appropriate  	
	 newspaper clipping loosely enclosed. 

424	 LEVINGE, H.M. 	 Practical Domestic Astronomy 
	 Well: W.J. Laneshear 1905. 25p, diagrams and tables including 2 fldg tables at end. 20cms, PCs rust at staples. VG. 

425	 NEW ZEALAND 1890	 Kahu Valley Railway  
	 Report of commission appointed to inquire into transactions between the government and the Kaihu Valley Railway Company. 		
	 Presented  to both Houses of the General Assembly by Command of His Excellency. 29p, plan of Kaihu Valley Railway Co’s endowment. 	
	 33.5cms, cover title, back page torn with some loss, else VG. 

426	 RADIO 	 In New Zealand  
	 1. Ian K. McKay - Broadcasting in New Zealand. Reed 1953. DJ.   2. A.S. Fry -The Aunt Daisy Story. Reed 1957, DJ.  
	 3. Patrick Day -The  Radio Years. Vol.1. Auck Univ Press 1994. DJ,   4. P. Downes & P. Harcourt - Voices in the Air. Methuen/RAdio NZ 1976. DJ. 	
	 5. Arthur T. Cushen - The World in my Ears. Invercargill PA 1979. Signed by author. DJ. All Vols VG.  

New Zealand Literature 

427	 ALLEN, C.R. 	 Tales by New Zealanders   
	 Ln: British Authors Press, signed by C.R. Allan. 276p, SF. DJ, VG.  26 stories by 26 authors includes, R. Hyde, Eileen Duggan, Edith Howes, 
	 John A. Lee etc.  Loosely enclosed are 3 documents: A typed draft of agreement between C.R. Allen [representing the authors] and 	
	 the Authors Press;  A typed letter signed by him to Pat Lawlor regarding inviting members of PEN to contribute; A typed signed letter 	
	 from Miss E.M.Fry [publisher] regarding Pat Lawlors decision to withdraw his short stories. 

428 	 BAXTER, JAMES K. [ 2 items] 	 Pig Island Letters  
	 Ln: Oxford Univ Press 1966. 51p. DJ repair on inside, sprinkle of foxing else VG. Tipped onto inside back cover is “A Small Ode to Mixed 	
	 Flatting” Caxton Press [1967]. 21cms, folded card, 4pp signature on front. else  VG. 

429	 BAXTER JAMES K. 	 The Essential Baxter   
	 Selected and Introduced by John Weir. Auck: Oxford University Press 1993. Leather bound edition No 18 of twenty commissioned by  	
	 Hedley’s Booksellers and with a note by J.K.Baxter’s wife Jacquie and signed by her. x, 148p. 18cms, full leather with a fish and ring  	
	 symbol tooled onto front board. Fine. 

430	 BRACKEN, THOMAS 	 Musings in Maori-land  
	 with an historical sketch by Sir Robert Stout. Dn, Well etc: Arthur T. Keirle 1890. viii, 359p, full page plates. AEG, bound in an elaborate  	
	 HC binding with gilt and black, light wear to scuffing to leather, a VG copy. 

431 	 CHAPMAN, R.H. [ Editor ] 	 Mihawhenua  
	 The adventures of a party of tourists amongst a tribe of Maoris discovered in Western Otago, New Zealand. Recorded by R.W. Brock.  	
	 [Being a manuscript addressed to the Editor, found attached to a Maori kite on Mount Alta, near Lake Wanaka, and forwarded to 		
	 him by  the finder”. Dn: J. Wilkie & Co 1888. 197p, fascimile TP, adverts. 18cms, rebound in brown leather, raised bands and gilt title. 	
	 Some  browning. 

432	 CRESSWELL, DARCY [ 2 by ] 	 The Voyage of the Hurunui   
	 ChCh: The Caxton Press 1956. 63p, 3.l., 25cms, light browning on EPs. Cream qtr cloth with maroon boards, fine, DJ, VG.  
	 2. The Forest. A comedy in three acts. Wood engravings by E. Mervyn Taylor. The Pelorus Press 1952. 97p, EPs light browning. 23cms,  	
	 green cloth VG in a torn DJ.  



433	 CRUMP, BARRY [ 2 Titles ] 	 One of Us 
	 Illus by Dennis Turner. Reed 1962, 1st ed. DJ, VG. 2. The Odd Spot of Bother. Reed 1967, 1st ed. DJ browning around margins, VG.  

434	 CRUMP, BARRY [ 2 Titles] 	 Gulf   
	 Illus by Will Mahony. Reed 1964. DJ foxed else VG. 2. A Good Keen Man. Illus by Dennis Turner. Reed 1961 rep. DJ,SF else VG.  

435	 CURNOW, ALLEN 	 The Hucksters & The University  
	 or Out of Site, Out of Mind or Up Queen Street Without a Paddle! A happy little Poem for all the Family by... Read by the author at a 	
	 public Poetry Reading in the Auckland City Art Gallery on 24 May, 1957.  No 45 of a No’d and signed edition of 100 copies. Broadsheet, 	
	 light foxing and browning. 

436	 FINLAYSON, RODERICK 	 Brown Man’s Burden   
	 Auck: The Unicorn Press 1938. 86p. EPs, browned. Loosely enclosed original 1938 book review and two other newspaper clipping re  	
	 later editions. 23cms, bound in cream papered boards with brown cloth spine and paper title label, in DJ which is browned and with  	
	 chips. VG. Est $60 -$80. 

437	 FINLAYSON, RODERICK [ 2 vols ]	  The Schooner Came to Atia   
	 Auck: The Griffin Press 1952. 144p, loosely enclosed book review. 22cms, illus papered boards with cloth spine and paper title label, 	
	 light  foxing. VG. 2. In Georgina’s Shady Garden. Auck: The Griffin Press 1988. 79p, 20.5cms, PCs, fine.  

438	 JOHNSTONE, JOHN CAMPBELL 	 Maori, A Sketch of the Manners and Customs of the Aboriginal 
	 Inhabitants of New Zealand. Chapman and Hall 1874. xvi, 199p. A few spots of  browning throughout. 20cms, bound in a modern 	
	 fullcalf binding with tooled gilt, VG.  “The Authors Impression of Maori life and character told in fictional form, based on his North 	
	 Island travels and residence in the Raglan district” Bagnall 2914. 

439	 LEE, JOHN A. [ 2 by] 	 Socialism in New Zew Zealand  
	 N.Z: W & T, Ln: T.Werner Laurie 1938. xii, 304p. Red cloth, gilt titles.VG.  2. Simple on a Soapbox. Auck: Collins 1963. 285p, red cloth, DJ, VG.  

440	 LEE, JOHN A. [ Inscribed] 	 Shining with the Shiner 
	 Hamilton: F.W. Mead nd. 145p, browning. Inscribed on TP “John A Lee for Pat Lawlor” and loosely enclosed is a note to Pat Lawlor  		
	 written by John A Lee on the letterhead of N.V. Douglas Ltd. And also loosely enclosed is a pictorial advertising envelope with an 		
	 image  of the Shiner and inscribed by author “ The Old Rascal Himself, John A Lee” 

441	 LITERATURE, NEW ZEALAND 	 6 Items  
	 1. T. Chamberlin Chamberlin -Songs From the Forests of Tane. Ln: Elkin Mathews 1912. 43p, frontis [ photogravure]. Blue cloth with gilt  titles, VG.  
	 2 & 3 by Rev H.J. Fletcher-Ponga and Puhihuia, from the Original Maori. 42p. 22cms, original decorative PCs, VG. Hinemoa, with Notes 	
	 and Vocabulary. W & T [1907] Edition of 500 copies. Waterstained.  
	 4. Marjory Nicholls - A Venture in Verse. W & T 1917. Signed by author. PCs, VG.  
	 5. “Southerner” - Stewart island Verses. Invercargill: Craft Agency 1923. PCs, VG.  
	 6. Edna Graham Macky Adventure and Other Poems. Auck: Dawson Ptg Co 1925. Inscribed by author. Suede gilt covers, VG.  

442	 MACKAY, JESSIE 	 The Sitter on the Rail: [ Plus 1 ]   
	 and Other Poems. ChCh:Simpsom & Williams 1891. 77p. 18cms, original decorative PCs, VG.  
	 2. William Satchell - Patriotic and other Poems. Auck: Brett Pub Co 1900. Subscribers edition No 46 signed by Wm Satchell.  

443	 MANHIRE, BILL 	 Dawn/Water   
	 Images by Andrew Drummond. Eastbourne: Hawk Press 1979. No 116 of 200 copies signed by B. Manhire and A. Drummond. 30.5cms, 	
	 linen cloth spine with green papered boards, some marks, contents fine. 

444	 MARSH, NGAIO 	 Dead Water  
	 Ln: Published for The Crime Club by Collins 1964. Signed by Inscribed by Ngaio Marsh on TP. 256p, sprinkle of foxing on fore edges.  	
	 19cms, Marled red cloth with red cloth spine and gilt titles, DJ, tape repairs & foxing on underside, short tears. 

445	 NEW ZEALAND 	 Authors   
	 Includes - Helen Mulgan - Moonshine; D. McLeod -The Tall Tussock; Maurice Shadbolt - A Touch of Clay; Temple Sutherland - Green  	
	 Kiwi; Frank Sargeson - The Hangover; Denis Glover - Hot Water Sailor; Bill Pearson -Coal Flat; Jane Mander - The Story of a New  Zealand 	
	 River; Will Lawson - Forbidden Gold, etc; James K. Baxter - Horse; Margaret Jeffrey - The Black Shore; M. Harcourt - A  Parson in Prison. 

446	 NEW ZEALAND POETRY 	 Box lot   
	 Includes Bruce Mason - We Dont Want Your Sort Here; James K. Baxter -  The Man on the Horse; Jessie Mackay - New Zealand Poems  	
	 Old and New; Helen Brookfield - The Fugitives; Maud Peacocke - Songs of the Happy Isles; Alcie A. Kenny - The Magic Rings;  Michael 	
	 O’Leary - Out of It; David McKee Wright - The Station Ballads. 

447	 OTTERSON, G.W. 	 Memoirs of Thomas Bracken   
	 Poet, Journalist, N.Z. Legislator ...Together with an Adaptation of Elbert Hubbards “Message to Garcia”. Well: Evening Post 1929. 		
	 Cocertitle, 16p, ports, map on back cover. PCs, chipped and light soiling. Reprint of Broadcast Address. Loosely enclosed enrollment 	
	 form for  the Bracken Club. 2. Thomas Bracken - Lays of the Land of the Maori and Moa. Ln: Sampson, Low 1884. 160p, frontis. AEG, 	
	 lacking front free EP. 17cms, decorative cloth, binding near fine.  3. Louis H. Victory - Thomas Bracken. A Critical Appreciation. Well: 	
	 Watkins, Tyer & Tolan Ltd 1916.  

448	 REID, J.C. 	 The Secret years [ Plus 1 ]  
	 Auck: The Griffin Press 1945. 41p. Inscribed on FEP by author. 22.5cms, Blue cloth spine and blue papered boards, top margin faded, 	
	 still in original glassine wrapper, VG. 2. Alan E. Mulgan -Three Plays of New Zealand. W & T nd, inscribed on FEP by author. 17cms, 
 	 original brown card covers,VG.  3. Richard O. Gross -A Collection of Sixteen Poems. Auck: Privately Printed 1957 [ The Griffin Press ]. 30p. 	
	 Light sprinkle of foxing, paper wrappers, stains. Loosely enclosed Prospectus for A Collection of Sixteen Poems and The White Thorn Tree 1912 -1952.  

449	 WILSON, GEORGE 	 Ena, or The Ancient Maori  
	 Ln: Smith Elder & Co 1874, 1st ed. viii, 287, [281] -287 Glossarial Appendix. Contemporary owners inscription FEP and pages generally  	



	 clean, few light spots, 19.5cms, rebound in modern full red leather with gilt tooling, book plate inside front cover.VG.  Early fictional 	
	 work set in New Zealand [ area now known as Pukerua an imporatnt location ] 

Childrens Literature 

450	 ANON 	 Petland Picture Album  
	 T. Nelson ca 1890. 40 full page coloured plates mounted on vanilla card, lacking any TP. Colour plates, have some finger marks and a  	
	 sprinkle of foxing. Inside hinges cracked, 29cms, bound in decorative blue cloth with red, gilt and black, bevelled boards and worn at  	
	 spine ends and corners.  

451	 DUIGAN, JAMES 	 Tiki’s Trip to Town 
	 Sketches by G.S. Printed and Published by A.D. Willis Wanganui [1893?] Cover title, 12p, illus. Oblong 9.5 x 16.5cms, original illustrated  	
	 PCs, near fine. 

452	 JACKSON, G. GIBBARD 	 The Romance of Flight  
	 Ln: “The Boys Own Paper” nd [ ca 1925]. 287p, illus. Sprinkle of foxing. 20cms, blue cloth, DJ in archival cellophane, chips at edges and  	
	 foxed.] VG. Est $30 -$50. 

453	 JOHNS, CAPTAIN W.E. [ edited] 	 Thrilling Flights   
	 Ln: John Hamilton nd [1935]. 224p. Signature on TP reads W.E. Johns. 28.5cms, pale blue cloth boards faded spine ends and botton 	
	 edge,  black titles and sun dial on spine. DJ with pieces missing head and tale of spine and small chip on front. VG.  These stories 		
	 originally appeared in “Popular Flying” and with the Editors permission were reprinted they include Capt Johns own autobiographical 	
	 flight describing how his plane was shot down over Germany leading to his capture in September 1918. 

454	 OUGHTON, FREDERICK 	 The Aces [ Plus 1 ]   
	 Ln: Neville Spearman 1961. 390p, illus. Sprinkle of foxing, Red boards with gilt spine titles, DJ in archival cellophane, VG.  
	 2. Eric Wood - Thrilling Deed of British Airmen. Ln: George Harrap & Co 1917. 318pm colour frontis, plates. Inscriptions FEP, moderate  	
	 foxing, 20cms, bound in green cloth with black & gilt titles, worn at edges and marks. 
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1	registration :  Only registered bidders may bid at auction. You 
are required to complete a bidding card or absentee bidding form 
prior to the auction giving your correct name, address and telephone 
contact + supplementary information such as email addresses that 
you may wish to supply to PAM PLUMBLY@ART+OBJECT (PP@A+O).

2	 BIDDING:  The highest  bidder will be the purchaser subject to 
the auctioneer accepting the winning bid and any vendors reserve 
having been reached. The auctioneer has the right to refuse any 
bid. If this takes place or in the event of a dispute the auctioneer 
may call for bids at the previous lowest bid and proceed from this 
point. Bids advance at sums decreed by the auctioneer unless 
signaled otherwise by the auctioneer. No bids may be retracted. The 
auctioneer retains the right to bid on behalf of the vendor up to the 
reserve figure.

3	 RESERVE:  Lots are offered and sold subject to the vendors reserve 
price being met.

4	 lots offered and sold as described and viewed:  
PAM PLUMBLY@ART+OBJECT makes all attempts to accurately 
describe and catalogue lots offered for sale. Notwithstanding 
this neither the vendor nor PAM PLUMBLY@ART+OBJECT accepts 
and liability for errors of description or faults and imperfections 
whether described in writing or verbally. This applies to questions 
of authenticity and quality of the item. Buyers are deemed to have 
inspected the item thoroughly and proceed on their own judgment. 
The act of bidding is agreed by the buyer to be an indication that they 
are satisfied on all counts regarding condition and authenticity.

5	 BUYERS PREMIUM:   The purchaser by bidding acknowledges their 
acceptance of a buyers premium of 15% + GST on the premium to 
be added to the hammer price in the event of a successful sale at 
auction.

6	 ART+OBJECT IS AN AGENT FOR A VENDOR:  PP@A+O has the 
right to conduct the sale of an item on behalf of a vendor.  This may 
include withdrawing an item from sale for any reason.

7	 PAYMENT:  Successful bidders are required to make full 
payment  immediately post sale - being either the day of the sale 
or the following day. If for any reason payment is delayed then a 
20% deposit is required immediately and the balance to 100% is 
required within 7 working days of the sale date. Payment can be 
made by Eftpos, bank cheque, cash, direct credit, or International 
money order. Cheques must be cleared before items are available 
for collection. 

8	 FAILURE TO MAKE PAYMENT:  If a purchaser fails to make payment 
as outlined in point 7 above PAM PLUMBLY@ART+OBJECT mat 
without any advice to the purchaser exercise its right to:  (A) rescind 
or stop the sale, (B) re offer the lot for sale to an underbidder or at 
auction. PAM PLUMBLY@ART+OBJECT reserves the right to pursue 
the purchaser for any difference in sale proceeds if this course of 
action is chosen, (C) to pursue legal remedy for breach of contract.

9	 COLLECTION OF GOODS;  Purchased items are to be removed 
from PAM PLUMBLY@ART+OBJECT premises immediately after 
payment or clearance of cheques. Absentee bidders must make 
provision for the uplifting of purchased items (SEE ABSENTEE BID 
FORM).

10	 BIDDERS OBLIGATIONS: The act of bidding means that all bidders 
acknowledge that they are personally responsible for payment if 
they are the successful bidder. This includes all registered absentee 
or telephone bidders. Bidders acting as an agent for a third party 
must obtain written authority from PAM PLUMBLY@ART+OBJECT 
and provide written instructions from any represented party and 
their express commitment to pay all funds relating to a successful 
bid by their nominated agent.

11	 BIDS UNDER RESERVE & HIGHEST SUBJECT BIDS:  When the 
highest bid is below the vendor’s reserve this work may be 
announced by the auctioneer as sold ‘subject to vendor’s authority’ 
or some similar phrase. The effect of this announcement is to signify 
that the highest bidder will be the purchaser at the bid price if the 
vendor accepts this price. If this highest bid is accepted then the 
purchaser has entered a contract to purchase the item at the bid 
price plus any relevant buyer’s premium.

IMPORTANT ADVICE FOR BUYERS

THE FOLLOWING INFORMATION DOES NOT FORM PART OF THE 
CONDITIONS OF SALE, HOWEVER BUYERS, PARTICULARLY FIRST 
TIME BIDDERS ARE RECOMMENDED TO READ THESE NOTES.

(A)	BIDDING AT AUCTION:  Please ensure your instructions to the 
auctioneer are clear and easily understood. It is well to understand 
that during a busy sale with multiple bidders the auctioneer may 
not be able to see all bids at all times. It is recommended that you 
raise your bidding number clearly and without hesitation. If your 
bid is made in error or you have misunderstood the bidding level 
please advise the auctioneer immediately of your error - prior to 
the hammer falling. Please note that if you have made a bid and 
the hammer has fallen and you are the highest bidder you have 
entered a contract to purchase an item at the bid price. New 
bidders in particular are advised to make themselves known to the 
sale auctioneer who will assist you with any questions about the 
conduct of the auction.

(B)	ABSENTEE BIDDING:  PAM PLUMBLY@ART+OBJECT welcomes 
absentee bids once the necessary authority has been completed 
and lodged with PAM PLUMBLY@ART+OBJECT. PP@A+O will do 
all it can to ensure bids are lodged on your behalf but accepts no 
liability for failure to carry out these bids. See the Absentee Bidding 
Form in this catalogue for information on lodging absentee bids. 
These are accepted up to 2 hours prior to the published auction 
commencement. Earlier bidding is appreciated.

(C)	TELEPHONE BIDS:   The same conditions apply to telephone 
bids. It is highly preferable to bid over a land line as the vagaries 
of cellphone connections may result in disappointment. You will 
be telephoned prior to your indicated lot arising in the catalogue 
order. If the phone is engaged or connection impossible the sale 
will proceed without your bidding. At times during an auction 
the bidding can be frenetic so you need to be sure you give clear 
instructions to the person executing your bids. The auctioneer will 
endeavour to cater to the requirements of phone bidders but 
cannot wait for a phone bid so your prompt participation is 
requested. 

conditions of sale
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